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A királyi család bir^|)
Budapest, novem^tí^+ér^

A királyi család tagjait a rendes bí­
róságok hatásköre alól kiveszi a törvény 
A király vérei fölött külön szabályok 
szerint, külön bíróság itél, mindezideig 
kizárólagosan a bécsi fő udvarnagyi hi­
vatal. 0-7

Hogyha valaki magyar embernek 
akármilyen magyar földben, magyar vi- 
szó ny ok ban gyökerező magánjogi köve- 
teluivalója volt az uralkodó-család tag­
jain, Bécsbc ment perelni, ahol osztrák 
bírák, német nyelven, ausztriai jog sze- 
rint mondtak keresete fölött Ítéletet. 
Kétségtelenül csúnya anomália, a ma­
gyar állami függetlenség és a magyar 
közjog megcsúfolása volt ez. Magyaror­
szágon minden bíráskodás a magyar 
király szuverénitásából folyik és ő felsége 
a magyar király nevében történik. Mi­
csoda képtelenség hát az, hogyha egy 
alcsuti parasztnak határkiigazitási vagy 
más egyéb tisztára privát ügyü követe­
lése van József királyi herczeg ellen, 
kénytelen Bécsben, idegen törvények 
szerint pörösködni!

Nem beszélünk most arról a sére­
lemről, ami a jogegységet és a törvény 
előtti egyenlőséget azial éri, hogy más 
paragrafussal mérnek a fenséges urak­
nak, mint közönséges halandó lé­
nyeknek.

Az után a nagy demokratikus forrada­
lom után, ami a feudális Európából -any- 
nyira-amennyire — modern világot csi-

nált, joggal lehetett volna várni, hogy az 
ilyen középkori c.zafrangoknak utolsó 
nyoma is elcnyészszék. Közjogi egyenlő­
séget ez a demokratikus forradalom sem 
:. , csinálni, mert mai napig vannak 
királyok, vannak főrendiházak, még most 
sem mindenütt általános és egyenlő a 
választói jog s ahol egyenlő és általá­
nos, ott is ki vannak rekcsztve a nők 
és a kiskorúak az állampolgári jogok 
gyakorlásából. A magánjogi törvények 
előtt azonban mindenki egyenlő lett: ur 
és paraszt, főrend és közönséges polgár 
nő és férfi, kiskorú és nagykorú, mert 
nincsenek uriszékek, nincsenek nemesi 
privilégiumok, fölesküdött birák egyenlő 
mértékkel mérnek kicsinynek és nagy­
nak, mindenkinek, aki él, aki jussát a 
jogállam védelmére bízza.

Csak ők kivételek, a fenségesek, az 
uralkodói vérből eredetiek, akik saját 
külön használatukra máig is fönfartották 
a kasztbiróságok intézményét. A mon­
archikus elv folyománya ez — mond­
ják ők, amikor privilégiumuk jog­
alapját védelmezik. A monarchikus 
elv folyománya ez — mondjuk mi is, 
amikor meg akarjuk magyarázni, hogy 
a demokratikus elv miért szenvedett ha­
jótörést a fenséges privilégiumokon. A 
monarchikus elv tűri a demokrácziát 
egészen a trón zsámolyáig, de azon túl 
nem tűri és megvédelmezi mindazokat, 
akik a trón körül, a trón lépcsőzetén 
állanak.

Mindazonáltal, ha már így van és 
ezen változtatni nem lehet, jogos kíván­

ságunk, hogy legalább a magyar közjog 
és a magyar államiság érdekeit biztosít­
suk a fenséges urak számára kreált bíró­
ságokban is. Az eddigi rend nem vette 
tudomásul a magyar állam független mi­
voltát és a magyar közjog külön saját­
ságait. Éppen azért szimpátiával kell 
fogadnunk azt a törvényjavaslatot, melyet 
a magyar igazságügyminiszter ma ter­
jesztett a képviselőház elé, a Budapes­
ten fölállítandó magyar főudvarnagyi bí­
ráskodásról. A javaslat szerint kreálandó 
bíróság hármas tanácsban itél a királyi 
ház tagjainak s az exterritorialifást élvező 
személyek pőréiben. A bíróság nyelve a 
magyar, felebbviteli fórumai másodfokon 
a budapesti kir. Ítélőtábla, harmadfokon 
a kir. kúria. Az uj bíróság ezzel szerve­
sen illeszkedik be a magyar igazság­
szolgáltatás rendszerébe s végleg meg­
szűnik az az anomália, mely a magyar 
korona szuverenitásában gyökerező bírói 
felségjogot ezideig azzal érte, hogy bécsi 
fórumot ékeltek bele a magyar igazság­
szolgáltatás testébe.

, A magyar főudvarnagyi bíróság ter­
vével először Szilágyi Dezső foglalko­
zott. Az ő halála után a szabadelvü-párt 
sokszor ígérte a reformot, de soha sem 
csinálta meg. Talán azért, mert Bécsben 
kenyelmetlen volt feszegetni ezt a kér­
dést, egy Ausztriával közös ügy elsza- 
kilását.

Becsben gondosan őrzik mindazo­
kat a szálakat, amelyek Ausztria és 
Magyarország közt az összetartozást 
szorosabbra fűzik.
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A novella.
Irta: Nil.

1 ’cici falvi. a kitűnő iró, szórakozottan bab- 
111,1 eSV sárga boritéku levelid. Az elmosódó 
postabélyegzőt nem lehetett kibetüzni, az Írás 
ismeretlen volt előtte. Éppen egy öshiidavár; 
'úridé előadásáról tért haza s nem érzett haj­
landóságot, hogy a levéllel foglalkozzék. Letette 
h it az ágya mellett álló asztalkára s mintán bc- 
utt í'ky késhegynyi angol szódát, lefeküdt. 1:1- 
‘dndni azonban különösképpen sehogysem tn- 
dott; úgy érezte, mintha az ősbudavári macsi- 
' '1 ’t az ii gyomrán lejtené valaki. Boszuságában 
íoLsavartn a villamos lángot és Elnyújtotta a 
,1VZV| a sárga boríték után. Asitozva tépte föl, 
de már a levél láttára egy csöpp érdeklődés v:|- 
l-mt föl a szemében. Most már tudta, kitol jön 
1 s nagyjából azt is elképzelte, amit tartalmaz, 
l’cterfalvi ugyanis néhány héttel azelőtt egy no- 
' L'Ha kéziratát kapta ugyanattól a kéztől, pár 
sornyi keuves kéréssel, hogy mondjon róla kri­
tikát. bl sem olvasta, máris tisztában volt vele, 
kngy a novellát fiatal leány irta a gömbölyű, 
a pác zás hetük bizonyos naiv iideséget leheltek 

s az iró mosolyogva gondolta végig az ud­
varias, semmit mondó frázisokat, aminökkel az 
ilyen kis hölgyek ambiezióját szokta kielégíteni.

Különben — határozta el. miközben fel- 
x ette a frakkját és utolsót pillantott a tükörbe 

nincs kizárva, hogy a história tűrhető 1c- 
£ycn. A pipiskeleányok fantáziája néha bizony

lefűz Iliinket is, stílust pedig ma már a felsőbb 
leányiskblából hoz magával mindenki . .

Azután megfeledkezett a kis novelláról, 
mígnem egy, a maihoz hasonló) éjszakán, újra 
kézbevette. De ekkor éppen kifogyott a szóda 
bikarbónája és a mai szelíd macsies akkor való­
ságos dervistánczczá szilajodott. Gyilkos han­
gulatban nézte at a kézirat finomvonásu iveit 
es nem találta meg bennünk sem azt a bizonyos 
iideséget. még kevésbbé a pipiskeleányok vak­
merő fantáziáját, sőt még a stilus is kétségbe- 
ejtette.

— Ma ennek kitűnőt adtak magyarból, föl 
kell akasztani a professzorát — mormogta ide­
gesen s a papírkosarába vágta a kéziratot. És 
nyomban megfirkantotta a lapjába szánt üze­
netet a novella ismeretlen szerzőjének — min­
den enyhítő frázis nélkül, hat szóban a keserít 
Pirulát: „banális, elcsépelt, unalmas és pongyola 
história."

Most pedig a lesajnált szerző, imc újra 
megszólalt:

Négyoldalas szemrehányás - gondolta 
Pcterfalvi jókedvre hangolva és fölvette a esip- 
tetőjét.

........Nyugtázom a kritikáját —- kezdődött
a levél amelynek csak az utolsó negyede 
érint engem közvetlenül és az sem újság előt­
tem, mert egykori tanárom, az öreg Csámpor, 
sohasem mulasztotta el tudtomra adni, hogy 
a nyelvérzékem tökéletesen korrumpált s stí­
lusom förtelmesen hanyag és hogy nekik kö­
szönhetem a hármasomat . , . Az öreg Csám­

por ilyen alkalmakkor dühösen kikelt a divatos 
írok ellen is, akik a lipótvárosi vagy terézvárosi 
zsurok zsargonján fecsegik össze badarságaikat 
úgynevezett társadalmi problémákról és 
pszikho-pathológiai esetekről. Szerinte ezek az 
urak még hármast sem érdemelnének magyar- 
bol. A pongyolaság vádjával tehát megvolnánk, 
A többi három, lássa, nem nekem szól; a his- 
toriát nem én találtam ki — maga az élet pro­
dukálta úgy. Én csak leírtam, természetesen 
pongyolán . , . Valamikbe Goethét olvastam s 
azt képzeltem, hogy igaz ez a tanácsa: „markolj 
bele az életbe, mindenütt érdekes.“ Goethe 
azonban ven slcndriáu és nyilván önnek van 
igaza. az élet banális, elcsépelt és unalmas. 
Meit hisz miről is van szó? Egy kisasszony a' 
legjobb utón indul, hogy grandiózus szerencsé­
vel fogjon férjet és akkor beleszeret valakibe 
s elszalasztja érte a fényes partit ... De hiszen 
ón is asszisztált ennél a banális históriánál — 
már nem emlékszik rá?! Akkoriban történt, mi­
kor on a Sasvár vendége gyanánt nyaralt a 
hegyek között és néha-napján kegyeskedett kö­
zénk is — egyszerű iiirclőpublikum közé _ ke­
veredni. Eszembejut, mily irigyen csodáló pil­
lantások és alázatosságukban is hódításra szánt, 
gyöngéd mosolyok repültek ön f. lé, amint észre­
vettük a vilagosdrap bélésű grófi fogatot a für­
dőpark kapujánál. A szép Bónlss Masa igazi 
hatiszt-csudákat komponált czcklrc a ritkaságos 
alkalmakra, hogy mennél többet láthassunk a 
gyöngyházfényt! vállaiból. Azt hiszem, a Bóntss 
Masa válla mély hatást tehetett önre, mert a
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most mégis sikerült eltépni ezt a fona­
lat. A sokból ezzel is egy gyei kevesebb!

A választói jog reformja.
— Bizottsági jelölések. —

Budapest, november 12.
Budapest, november 12.

A képviselőhöz holnap, pénteken, délelőtt tiz 
órakor ülést tart, melynek napirendjén szerepel 
a balpárti képviselők által benyújtott indítvány 
indokolása, a ma elfogadott javaslatok harmad­
szori olvasása, a választói jogról szóló javaslat 
letárgyalására kikiildendő 31 tagú, a Bosznia- és 
Herczegovina annexiójáról szóló törvényjavas­
lat letárgyalására kikiildendő 21 tagú bizottság 
megválasztása, a fővárosi törvény fejlesztéséről, 
a kivándorlásról szóló törvényjavaslatok és a 
kérvények.

A közös pénzügyminiszter a királynál. Bécsböl 
jelemik, hogy a király ma délután egy órakor báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter egy órás kihall­
gatáson fogadta.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
1 orvát bán ma reggel Budapestre érkezett és a kép- 
viselűházban fölkereste W e k e r I e Sándor minisz­
terelnököt, akinek jelentést tett a horvátországi hely­
zetről. A bán azután kijelentette, hogy a horvát or­
szággyűlésnek a legközelebbi időben való össze­
hívásáról elterjedt hirck alaptalanok. A horvát 
országgyűlés összehívását most nem 
tervezik. Különben pedig több gazdasági, keres­
kedelmi és közigazgatási ügy elintézése .végett jött 
Budapestre és ezért több szakminiszterrel fog ta­
nácskozni.

Popovics a jegybank kormányzója. Megírtuk, 
hogy lovag Bilinszky, a jegybank kormányzója 
az uj osztrák kabinetben a pénzügyi tárczát veszi 
út, amiáltal az Osztrák-Magyar Bank kormányzói 
székébe az egyezmény értelmében magyar em­
bernek kell következnie. Hire jár, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank kormányzója Popovics Sándor, 
pénzügyminiszteri államtitkár lesz.

Thaly Kálmán kitüntetése. Parlamenti körökben 
az a hír van elterjedve, hogy a király Thaly Kál­
mán országgyűlési képviselőt, a kiváló történetírót, 
belső titkos tanácsosnak fogja kinevezni. Hir szerint 
a kinevezés a hivatalos lap egyik legközelebbi szá­
mában fog megjelenni. Ugyanezt a kitüntetést kap­
ják gróf M a i 1 á t h József főrendiházi tag és J e 11 a- 
s i c h 6yula horvát főispán is. Ezeken kívül Búza 
Barna képviselő hir szerint miniszteri tanácsos lesz 
a földművelésügyi minisztériumban, Kraszojevics 
György, a szerb radikálisok elnöke pedig a Lipót- 
rend középkeresztiét kapta.

A választói jog reformjáról szóló törvényja­
vaslat tárgyalására a képviselőház tudvalevő­
leg külön bizottság kiküldését határozta el, 
amelynek tagjait a holnapi ülésen fogja válasz­
tani. A koalicziós pártok ezért ma este értekez­
letet tartottak, hogy a jelöléseket megejtsék. A 
bizottságban egy-egy helyet átengedtek a bal­
pártnak és a nemzetiségieknek Is. A balpárt még 
nem jelölt erre a helyre, mig a nemzetiségiek 
líHfllpntették. hogv nem küldenek ki senkit a bi­
zottságba.

A harminczegyes bizottság előadója hir sze­
rint Csizma zia Endre lesz, mig az elnöki 
személyében még nem történt megállapodás. 

Az értekezletről tudósításunk a következő:

A függetlenségi párt.
A függetlenségi párt ma este 6 órakor Thaly 

Kálmán elnöklésével értekezletet tartott. Az értekez­
leten a kormány részéről megjelentek gróf Ap- 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
és Günther Antal igazságügyminiszter. A jegyző­
könyvet Iiódy Gyula vezette.

Elnök megnyitván az illést, Hoifsy Pál alelnök 
előterjeszti Kmety Károlynak a párthoz intézett azt 
a levelét, amelyben bejelenti a pártból való kilépé­
sót. Ez — úgymond — félreértés következménye. 
Személye elleni támadásnak tekintette a párt maga­
tartását a delegáczióba való jelöléseknél, holott két­
ségtelen, hogy Kmety Károlyt úgy jelleme, mint ké­
pessége miatt a párt becses tagjának tekintik. 
Ajánlja, hogy kilépését tudomásul ne vegyék. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.)

Az értekezlet az alelnök előterjesztése értelmé­
ben határoz.

Ezután ugyancsak Hoitsy Pál előterjesztette a 
kandidáló bizottság javaslatát a választási törvény 
megvizsgálására választandó bizottságba kikiildendő 
tagokra nézve.

A párt a kővetkezőket jelölte: Baloghy Ernő, 
gróf Batthyány Tivadar, gróf Bethlen Ist­
ván, Bizony Ákos. Búza Barna, C s i z m a z i a 
Endre, Eitner Zsigmond, Ferenczy Géza, 
Gaál Sándor, Hammersberg László, H e 1 le­
hr o n t h Géza, Holló Lajos, Kmety Károly, 
L e s z k a y Gyula, Nagy Emil, Petrogally 
Oszkár, Rátkay László, Szentiványi Árpád, 
Tolnay Lajos, Szebeny Antal és Steiner 
Ferencz.

Ezután ugyancsak Hoitsy Pál alelnök előter­
jesztette a kandidáló bizottság javaslatát a Bosz-

drap bélésű hintó mind gyakrabban tűnt föl a 
látóhatáron. Végre már állandóan abonnált lo­
vagja lett Masának s azon a klubestélyen, amit 
Masáéit rendeztek, ön is elvállalt valami felol­
vasást. A közönség természetesen tombolv* lel­
kesedett a nagy Íróért és a hölgyek kigyót- 
békát összehordtak a Masa klaczérságáról. Hogy 
ön miként vélekedett, azt persze nem tudhat­
tuk pozitive, de tudtuk, hogy naponta friss 
ibolyacsokrok érkeztek Pestről a Masa czi- 
mére és a grófi kertész is sűrűn lejött a Sas­
várból, hogy Bónissék lakásában felfrissítse a 
virágállványokat. Mindent összevéve: Masát 
valamennyien az ön menyasszonyának tartot­
tuk is spe; mindaddig, amig az Anna-bá! után 
kipattant a nagy meglepetés és ön hirtelen el­
utazott, be sem várva az öreg kegyelmes ur 
szalonkocsiját . . .“

Péterfalvi elfakuló arczczal gyűrte össze a 
levelet.

— Infámis kis béka — sziszegte dühösen — 
vájjon ki lehet?

Idegesen kutatott az emlékei között, de 
hiába vette sorra valamennyi ismerősét arról az 
emlékezetes nyárról, nem birt rájönni, hogy 
melyiktől telhetett ki ennyi impertinczia. Azt 
sem tudta, hogy volt-e analógia az agyonütött 
novella s az ő esete között Bóniss Masával, mert 
alig emlékezett már a kis tákolmányra, amit el 
sem olvasott alaposan voltaképpen. Csak azt 
érezte, hogy ez a levél most boszut áll rajta és 
a fejébe hajtja minden vérét. Megint maga előtt 
látta Masát, azt a kaczér szőkeséget, akiért

élete legnagyobb ostobaságát már-már hajlandó 
volt elkövetni. . . . Egy pillantásig megint 
érezte azt az intenzív meleget, amit a gyöngy­
házfényt: váll sugárzott ki, ha tánczközben néha 
hozzásimult ... És az a lány fel tudta őt ál­
dozni egy olyan szimplex fráterért, valami kör­
orvosért! Vájjon boldog-e? Nem bánta-e meg 
a választását? És újra kisimította ismeretlen 
kínzója levelét, hátha az tovább is hirt ad még 
Masáról.

„. , . Az ön elutazását persze különböző­
képpen kommentálták, de azzal az egygyel min­
denki tisztában volt, hogy össze kell függnie a 
Masa jegyváltásával. Reinitz tábornokáé, aki 
végképp nem kedvelte Bónissékat, azt mesélte, 
hogy ön egyszerűen megfutott a nyilatkozat 
elöl, miután az egész udvarlás csak tréfa volt 
az ön részéről: pour passer le temp . . . Masa 
pedig daczos elkeseredésében megcsípte az is­
tenadta körorvost. Hanem ezt a verziót alapo­
san leczáfolta a kis Rudi gróf! Tudniillik, az ön 
sietős távozása után egy este ismét megjelent 
a drapbélésii fogat a Sasvárból és a kis gróf be­
állított az étkezőbe, csöppet sem ckszkhiziv 
módon, mint ön szokta volt — hanem egyene­
sen közénk telepedett és bemutatta magát min­
den fiatal asszonynak. Azontúl pedig egész nap 
a fürdőn tanyázott, ö világosította fel a tábor­
nokáét, hogy önnek nagyonis komoly szándékai 
voltak Masával és hogy mennyire biztosnak 
hitte magát a szép leány felől. A kis gróf na­
gyon mulaságosan tudta ezt n dolgot előadni 
és valamennyien sokat kaczagtunk rajta, ámbár

nia-Herczegovina annexiójáról szóló törvényjavasla( 
megvizsgálására választandó bizottságba kikiildendd 
tagokra nézve. :

A párt a bizottságba a következőket jelöltet 
Ballag! Aladár, Bakonyi Samu, Batthyány 
József ,gróf, Batthyány Tivadar gróf, Dobi 
r o v i c s Milán, L o v á s z y Márton, M é r e y La* 
jós, Nagy Dezső, Nemes Bertalan, Okolt* 
c s á n y i László, Rákosi Viktor, Ugrón Gábor 
6s Visontai Soma.

Egyéb tárgy nem lévén, az értekezlet véget ért

Az alkotmánypárt.
Az országgyűlési alkotmánypárt csütörtökön 

este félnyolez órakor Széli Kálmán elnöklésóvef 
értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről je* 
len voltak: gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter és 
Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkár.

Széli Kálmán elnök az értekezletet megnyitva) 
bejelenti, hogy az értekezlet tárgya a párt részéről 
tagok kijelölése a választói reformra, továbbá a 
Bosznia annexiójára vonatkozó törvényjavaslatok tár­
gyalására a képviselőház holnapi ülésén megválasz­
tandó bizottságokba. Felkéri gróf Thorotzkay Mik­
lós jegyzőt, hogy a végrehajtó bizottság javaslatát 
előterjeszteni szíveskedjék.

Gróf Thorotzkay Miklós jegyző a végrehajtó bi­
zottság nevében javasolja, hogy a választói reform 
tárgyalására kikiildendő bizottságba a következő hét 
tag jelöltessék: Széli Kálmán, Buday Barna, 
B n r d i a Szilárd, gróf Esterházy Móricz, H e i tw 
rich Antal, Issekutz Győző és Schuller 
Rezső. A Bosznia annexiójáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalására kikiildendő bizottságba pedig a párt ré­
széről a következő négy tag jelöltetik: Nagy Fe­
rencz, M o s k o v i t z Iván, S z 1 v á k Imre és gróf 
Zichy János.

Az értekezlet a végrehajtó bizottság javaslatához 
egyhangúlag hozzájárult.

Ezután Széli Kálmán elnök felkérte a párt tagjait, 
hogy a képviselőház ülésének eleién minél többen je­
lenjenek meg. Ezzel az értekezlet véget ért.

A néppárt.
Az országgyűlési néppárt a választási reformra 

vonatkozó törvényjavaslat szakbizottságába R a- 
kovszky Istvánt és Erncszt Sándort, a Bosznia 
és Herczegovinára vonatkozó törvényjavaslat szak- 
bizottságába pedig Ra kovszky Bélát és Z b o r a y 
Miklóst jelölte.

A nemzetiségiek.
Hoitsy Pál, a függetlenségi és 48-as párt ügy­

vezető alelnöke szerdán felhívta a nemzetiségi cso­
portot, hogy a választói törvény tárgyalására vá-

az asszonyok sajnálták önt. De a Masa viselke­
dését még mindig nem tudták megérteni; való­
sággal tüntetett az ő vászonruhás doktorával. 
Bónissné maga is elsóhajtozta az alispánnénak, 
hogy praktikusabbnak gondolta a leányát, de 
hát ki hitte volna, hogy az a falusi Aeskulap 
egyáltalában veszedelmes lehet?! . . .

Ilyenformán utólagosan azt is megállapít­
hatjuk, liogy Masa a batiszt-csudákat és az 
ibolyacsokrokat nem az ön kedvéért viselte, 
hanem, hogy a szűkszavú doktort féltékenynyé 
tegye. S a félénk imádó tán éppen azalatt szánta 
el magát a nyilatkozásra, amig Masa tizenhar- 
madszor ujrázta önnel a szupécsárdásf az Anna- 
bálon. Mert vasárnap délután karonfogvást jöt­
tek a térzenéhez, ön pedig a következő reggel 
elutazott . . .

Szívesen kijelentem, hogy egyetértett 8 
kritikájával ezt a históriát illetőleg és beisme­
rem, hogy Goethe vén slendrián. Egyébként 
maradtam stb.“

Odalent már az első villámoskocsik csön­
gettek és Péterfalvi még mindig tehetetlenfii 
bámult a kivilágosodó ablakokra. Miután aludni 
úgy sem tudott többé, fölkelt és bement a. für­
dőszobájába. A hideg zuhany feliiditettc eler- 
nyedt idegeit s öltözködés közben szánakozó 
pillantással nézett az apró darabokra tépett le­
vél felé. i

— A kis skorpió — gondolta — legalább! 
nem fogja megtudni, liogy talált-e e marása.,»'
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Péntek, novefrtbef i>,
boveterths

Osztandó 31 tagú bizottságba a maga részéről is 
bey tagot jelöljön ki. E felszólalásra a nemzetiségi 
psoport ma Hoitsy Pálhoz, mint alelnökhöz a kö­
vetkező átiratot intézte:
I. Méltósógos Elnök Ur! Az országgyűlési nemzeti- 
tógi párt megbizásából vau szerencséin Méltóságo­
dat, mint a függetlenségi párt aicinökét tisztelettel 
értesíteni, hogy pártunk a választói jogra vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalására kiküldendő 31 tagú bi­
zottságban magát képviseltetni nem óhajtja és így a 
Méltóságod által felajánlott egy bizottsági tagsági 
helyre jelölni senkit sem kíván.

Ezen elhatározásunk indító okát nemcsak azon 
körülmény képezi, hogy a többségi pártok, a paris- 
pientárizimis elveivel ellentétesen, éppen a legfon­
tosabb bizottságokban nem biztosit helyet az ösz- 
hzes kisebbségi pártoknak, a mi pártunkat az összes 
bizottságokból való kilépésre késztette, hanem nzon 
döntő ténykörülmény is, hogy a benyújtott törvény­
javaslat alapelvei oly távol állanak az ország de­
mokratikus fejlődését és az országot alkotó népek 
egyenjogúsítását biztosító és határozott ígérettel ki­
látásba helyezett választói reformtervezettől, hogy 
azt azon ígéret beváltásának nem tekinthetjük. így 
eltekintve attól, hogy bizottsági működésünk a de­
mokratizmus elveinek érvényesítése szempontjából 
a bizottság összetétele következtében kilátástalannak 
tonik fel, bizottsági előkészítő működéssel sem ezen 
javaslat megalkotásánál közreműködni nem akarunk, 
sem pedig ténykedésünkkel a politikai ígéret telje­
sítésének látszatát megerősítem nem kívánjuk,

Kérem Méltóságos Elnök Ur, fogadja nagyrabe­
csülésem és kitűnő tiszteletem nyilvánítását. Az or­
szággyűlési nemzetiségi párt elnöke: M i h & 1 i 
(Tivadar s. k. ,
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Törvények tárgyalása és 
elfogadása.

— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, november 12.

’ Akármennyire elnyűtt is a méhről és köpii- 
Jről szóló hasonlat, csak ezt lehet ma a képviselő- 
házra ráalkalmazni. Dolgoztak ma a képviselők 
serényen és a Ház igazán hasonlított a köpil- 
böz. Igaz, valami sokan nem voltak ebben a 
köptiben. Hanem akik ott voltak, figyelemmel 
hallgatták a szakbcszéJcket és akczentúlva az 
argumentumokat, megszavazták a törvényjavas­
latokat.

így megszavazták a csekkről szóló törvény­
javaslatot, melynek Simonyi-Semadan Sándor 
volt az előadója. Surmin György szólott hozzá, 
de mert horvátul beszélt, az előadó (némi bizta­
tás után) még válaszra sem méltatta. .Megsza­
vazták azt a törvényjavaslatot is (Nagy Emil 
volt az előadója), mely a hitelezők kijátszására 
irányuló csalárd üzlelútrnházás: fogja meggá­
tolni. A harmadik törvényjavaslat, melyet meg­
szavazlak, a vízi beruházásokról szólott. Rück 
Iván ismertette igen behatóan és igen szaksze­
rűen. A horvátok részéről megint Surmin 
György beszélt, megint horvátul. Szabó Károly 
főképpen Tolna vármegye vizi-érdekeit ajánlotta 
a miniszter figyelmébe. Darányi Ignác/ meg is 
ígérte, hogy figyelembe fogja azokat venni, do 
persze, nem csak ennyit mondott a miniszter. 
Kifejtette, hogy a kormány ez,cl a javaslattal ko­
rántsem tartja befejezettnek vízügyi akcziófát; 
nagyszabású tervei vaunak még. Igaz, hogy viz- 
szabályozás dolgában első helyen állunk Euró­
pában, de nem a viz értékesítése dolgában. Vá­
laszolt Darányi a liorvát Surinitmak is, és figyel­
meztette, hogy inkább Horvátország kuzgazda- 
vgi érdekeivel törődjön, ahelyett, hogy folyton 
I - sypolitikai ábrándokat szövöget. A negyedik 
törvényjavaslatba, a kivándorlást szabályozóba, 
Cs»k belefogtak, de nem végeztek vele. Bernáth 
István előadó ismertette a javaslatot és Beck 
Lajos tette meg rá észrevételeit. Holnap r’oly- 
Dtiák ezt a vitát.

E tanácskozásokon kivid egyéb cvményei 
is voltak a Háznak. Darányi Ignác/ beterjesz- 
tette a horhamisitásról szóló törvényjavaslatot; 
Günther Antal pedig a föudvarnagyi bíróságnak

Budapesten való fölállításáról szóló tervezetet. 
Hoitsy Pál a főváros fejlesztéséről szóló tör­
vényjavaslatot nyújtotta be, amelyet holnap 
valószínűleg már tárgyalni is fognak. Hédervári 
Lehel jelentést tett a mentelmi bizottság határo­
zatáról Pető Sándor ügyében. A bizottság a Ház 
megkövetésére Ítélte Petőt azért, mert tegnap 
rendetlenkedett — a Ház jóváhagyta ezt és Pető 
Sándor eleget is tett a Ház határozatának.

Részletes tudósításunk ez:

A képviseltiház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Csizniazia Endre és Thorotzkay 

Miklós.
Az elnök: Megnyitja az. ülést.
Darányi Igiiácz íöldmivelésflgyi miniszter be­

terjeszti a borhamisításról és a Irimisbor forgalomba 
hozásának tilalmazó sáról szóló törvényjavaslatot.

Günther Antal igazságügy miniszter törvényja­
vaslatot nyűit be a föudvarnagyi bíróságunk Buda­
pesten való fölállításáról.

A Ház ezután végleg igazolt képviselőnek je­
lenti ki Solymossy Endre, báró Sennyey Miklós és 
íllatky-Sdiliehtír Lajos képviselőt mandátumát, míg 
Szabó István képviselői megbízó levelet a bíráló- 
bizottság elé utasítja, meri a mandátumban alaki 
hibák vannak.

Hoitsy Pál beterjeszti a főváros fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslatot: a Ház elhatározza, hogy a 
javaslatot sürgősen napirendié tűzi.

Hédervári Lehel előadó beterjeszti a mentelmi 
bizottság ama javaslatát, hogy Pető Sándor képvi­
selőt, tegnapi rakonczátlankodúsa miatt a Ház iin- 
nepies megkövetésére Ítéljék.

A Ház igv határoz, azután áttér a csekkről 
szóiéi törvényjavaslat tárgyalására.

A csekk-törvény.
Símonyi-Semadam Sándor ismerteti és elfoga­

dásra ajánlja a törvényjavaslatot.
Surmin György horvátul beszél: elfogadja a 

törvényjavaslatot, ám kifogásolja, hogy a csekkfor­
galom jövedelméből az illető hányadot nem írják 
Horvátország javára.

Simonil-Semadani Sándor: Értesült róla, hogy 
a liorvát képviselő ur . . . (Nagy zahl

Felkiáltások: Hóimét értesült? Micsoda dolog 
ez? Beszéljen magyarul a horvát, ha meg akarja 
n agát értetni! Rossz preczedens volna!

Simonyi-Semadam Sándor előadó szó nélkül 
leül. (Helyeslés, derültség.)

A Ház általánosságban elfogadja a törvényjavas­
latot s aztán részleteiben is megszavazza.

A 23-ik szakasznál Ábrahám Dezső módosítását 
Günther Antal igazságiigyminiszter s az előadó fűl­
sz Hálására mellőzlek.

A csalárd ii/Jetátruházás.
Következett az ii/Rlátruházásró! szóló törvényja­

vaslat tárgyalása.
Nagy Emil előadó ismerteti a törvényjavaslatot.

L. dia az, hogy a hitelezők kijátszására irányuló 
csalárd iizletátruliázást meggátolja. Elfogadásra 
afánlia a javaslatot. (Élénk helyeslés.)

A törvényjavaslatot a Ház általánosságban és 
részleteiben vita nélkül elfogadta s megkezdte a 
vizi beruházásokról szóló törvényjavaslat tárgya­
lását

Az elnök bejelenti, hogy a javaslat tárgyalása 
alkalmára a miniszter Kvassay Jenő miniszteri taná­
csost miniszteri megbízottul jelentette be.

A vizi beruházásuk.
Reök Iván előadó: A javaslat — ngvmond — 

azon az id on halad, amelyet gróf Széchenyi István 
'•s Vásárhelyi Pál jelöltek ki. Az előadó ezután szé­
les alapon ismertette a javaslatnak rendkívüli nagy 
és közhasznú fontosságát. A füldmivelésiigyi kor­
mány teljesen át van hatva attól a fontosságtól, ame­
lyet a vizi beruházások jelentenek, nagy összege­
ket fordít erre a czé'ra. A javaslat benyújtását főleg 
az sürgette, hogy az 1885. évi XLVI. czikkbeu fel- 
vett összeg utolsó részlete tavaly lejárt s ezért gon­
doskodni kellett újabb vizi beruházási tervezetekről 
• a/ ezekix fordítandó összegekről. Ismerteti a ter­
vi/r-iekei, amelyek szerint az újabb vizi szabályo­
zási munkálatok hói és milyen mértékben lmitandúk 
in cg végre Ezek a tervezetek széles perspektívát 
nyújtanak hazánknak e téren való hatalmas fejlődé­
sére. Ennek kapcsán rátér arra a hatalmas mun­
kára. amely ezen a téren a külföldön is, de főleg Né­
metországban folyik. Végezetül a javaslatot legna­
gyobb örömmel ajánlotta elfogadásra cs üdvözölte 
a földmlvelésiigyi kormányt ezért az áldúsdus kon- 
ezepezióért. ■-<«-

Az előadó beszédét zajosan megéljenezték és az 
elnök az ülést öt perezre felfüggesztette.

Szünet után
Surmin György horvátul a horvátországi vizek 

nagyobb gondozását követeli. Szerinte a kormány 
vízépítési szempontból is elhanyagolja Horvátor­
szágot.

Szokoiy Tamás: Meg vagy bolondulva? Mi 
mindent liadarsz még össze!

Az elnök Szokolyt rendreutasitja.
Surmin Qynvcrxz horvátul ajl

törvényjavaslatot nem fogadja el.
Szabó Károly: Örömmel üdvözli a kormányt a 

javaslat megalkotása alkalmából. Tolna vármegye 
vizi érdekéről beszél, a tolnai Duna-ág szabályo­
zásáról, továbbá a Sió hajózhatóvá tételéről. A töld- 
mivelésilgyi kormány nagy jóakarattal karolja föl 
ezeket az érdekeket. (Elénk itelyeslés; a szónokot 
többen iidvözlik.)

Petii Sándor a mentelmi bizottság határoza­
tára hivatkozva, tegnapi rakonczátlankodása miatt 
Unnepiesen megköveti a Házat.

Az elnök megállapítja, hogy Pető eleget tett a 
Ház által reárótt kötelességének.

Darányi Ignácz földrnivelésügyi miniszter a tör­
vényjavaslat adataiból mutatja ki, liogy a kormány 
messzemenő támogatásban részesíti Horvátországot 
vizilgyi szempontból is. A javaslat a Drávára 19, a 
Szávára 6, a Kulpára pedig közel 4 millió koronát 
irányoz elő. Ha a horvátok kívánsága szerint oszta- 
nák fül az összeget, a horvát folyótra mindössze 15 
millió jutna. Horvátország folyóinak gondozása kü­
lönben is az autonómia dolga volna. Sokkal jobban 
lennek a horvátok, ha nem mindig nagy politikai 
dolgokkal foglalkoznának, hanem többet törődnének 
országuk közgazdasági érdekeivel. (Zajos helyeslés.) 
biztosítja a miniszter Szabó Károlyt, hogy a kor­
mány melegen szivén viseli Tolna vármegye víz­
ügyi érdekeit. (Helyeslés.) Kijelenti még, hogy a 
kormány ezzel a javaslattal nem tartja befejezett­
nek vízügyi akczióját. Vizszabálvozás dolgában első 
helyen állunk Európában, ám nem a viz értékesítése 
tekintetében. Ezért a kormány folytatni fogja tör­
vényhozási munkáját. Jelzi, hogy már készen van 
az öntözésről, a halászatról és a vizierők fölhaszná­
lásáról szóló törvényjavaslat. (Zajos helyeslés, él­
jenzés és taps.)

A Ház a törvényjavaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadta, s belefogott a kivándorlási 
törvényjavaslat tárgyalásába.

Bernét István előadó elfogadásra ajánlotta a ja­
vaslatot. A törvényjavaslat alapelve körülbelül azo­
nos, ami az 1903. évi IV. törvényezikk aiapelveit do­
minálja. Tudniillik nincs jogunk a kivándorlást meg­
akadályozni, de igenis jogunk van korlátozni. Nem 
szabad összetéveszteni a szabad költözködés jogát 
a kivándorlással. Az a felfogása, hogy a kivándor­
lóknak nem szabad sohasem elfelejteniük, hogyha 
erényeik révén kint boldogulnak, ezeket itt e ha­
zában tanultál,. Nem szabad tehát hálátlanoknak len­
niük az őshaza iránt. Utal egy kiváló angol iró mun­
kájára, amelyben azt Írja hogy lelkének fájt, amikor 
látta azt a sok derék magyar embert patraszállni s 
egyéniségüknek és természetüknek meg nem felelő 
munkára vállalkozni. Ugyanez az iró kiemeli, hogy 
a magyarok milyen kitűnő polgárok lettek s hogy 
az elkövetett bűncselekményeknek alig egy száza­
léka esik a magyarokra, holott az írekre például 38 
százalék esik.

Beck Lajos a kivándorlás kérdésének egész kom­
plexumától beszélt. Felállította a kivándorlás mérle­
gét és konstatálta, hogy azon óriási pénzértékben! 
veszteség folytán, mely az országot 700.000 végleg 
kitelepedeít munkaerejének elvesztése folytán éri,
— ami évi tőkésített 5600 millióra rúg, — de azért 
is, mert ipari és mezőgazdasági üzemeink a rnimkás- 
Hiánv folytán fenakadr.ak. nem lehet szó a kiván­
dorlásból származó nyereségtől, bárha évenkint 2S0 
millió korona megtakarított pénz kerül haza. Ennél­
fogva gazdasági életünk regenerálása, immkásvédű 
szocziáiis politika következetes megvalósítása válik 
szükségessé, mert egyedül ez képes a német
Példa szerint ... kiegyenlíteni a munkabér differeu-
cziátt és visszatartó erőt gyakorolni véreinkre. H 
mellen azonban tekintettel lakosságunk túlnyomóan 
agrár voltára, olyan birtokpolitikát kell inaugurál- 
Itünk, amely olcsó t ; a liuzadékkal arányban álló 
áron tudja adni a föld után sóvárgóknak. Az állam 
parczellúzó akczióját üeszvküitetésbc kell tehát hozni 
a kivándorlás ügyével s ugyanazon pénzügyi szerv­
nek. amely a kivánuorlottak amerikai bankárja lesz: 
Lel! iü Magyarországon a íöldliözjuttatásról, hitelről, 
olcsó bérletekről gondoskodni. Részletesen és alapo­
san bírálta a törvényjavaslatot, végül pedig a tár­
sadalom idevágó feladatairól s megszervezéséről 
szólt, a megyei és helyi bizottságokról s ezeknek 
szerves összeköttetésbe hozataláról a kivándorlási 
tanácsosa!. A javaslatot elfogadta. A hatalmas be­
szédet zajosan megéljenezték.

Az előrehaladott időre ' iló tekintettel a vitái 
i:t félbeszakították s a holnapi illés napirendjének 
megállapítása után az ülés két órakor véget ér-.

év
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A t Házbő!.

Zajos nyitány után csendes nap. A u ■ >n • i 
hozók lassan gyülekeznek. De kevesebb n is j 
jönnek és a második ülés már olybá 
mintha kifáradtak volna a munkában és akii- j 
czióra vágyakoznának. A programul ncv 
dekes s mikor 'Justh Gyula az elnöki 
a kormány tagjaival a parlament tecv íve 
tanácskozik, felmerül az a gond, bog*. 
kellene a képviselőházat foglalkozi im, 
dolog nélkül maradjon, sőt hírek k-ivve-tck, 
amelyek azt mondták, hogy ha s- mine Hóról i 
szóló javaslatot hamarjában nyélbe hihetnék, 
hát egy-két hétre elnapolnák a Házat, ami igen 
ügyes ötletnek találtatott, mert aztán következ­
hetne a karácsonyi vakáczió. Ki !s találhatna 
kellemesebb programmot, mint szünet után ve , 
kácziót és vakáczió után elnapolást, elnapolás 
után pedig ismét szünetet. Hasonló'éppen a 
„beavatottak“ jelentik, hogv Justh Gyula elnök 
a tervekkel szemben felvetette a kérdést:

— És a költségvetés?
Az igaz. A jövő évi költségvetésről mégis 

illenék gondoskodni és hogy ha már annyi idő 
van, hogy sorozatos vakácziókra telik belőle, 
miért ne használhatnák fel inkább az államház­
tartás rendbehozására ?

— Helyes! Helyes: — nyilatkoztak a parla­
ment iránt érdeklődő törzslátogatók, akik azon­
ban nem képviselők. — Nagyon helyes! Derék 
férfiú Justh Gyula, ő nem feledkezik meg az or­
szág szükségeiről.

Igen, de alighogy kimondták a dicséretet, 
más hírnök jő és pihegve szól:

— Uram, vigyázat, mázolva! Uraim, czáío- 
lat. czáíolat, czáfolat! Justh Gyula kijelenti, 
hogy ü semmit se szólott arról, mintha kötné 
magát a költségvetéshez, Wekerle pedig kon­
statálja, hogy ő nem foglalt állást a házelnapo­
lás dolgában.

— Tehát mi lesz a teendő ?
— Tárgyalnak, amíg tárgyalhatnak és hol­

nap uiból gondolkoznak, hogy mit hordjanak a 
dimaparti malom garatjára. Egyelőre holnap a 
főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot 
öntik bele.

Amit mára tartottak, azzal gyorsan halad­
tak. Simonyi-Semadam Sándor előadó ismer­
tette a csekkről szóló törvényjavaslatot s ehhez 
senki se szólott, csak Surmin György beszélt 
horvátul.

Az előadó körültekintett.
— Nincs szónok ?
— Nincs.
— Olyan kevés a szónok’ — vélekedett Si­

monyi-Semadam — hogy még az alkotmány­
gyilkosoknak is meg kell bocsájtani és beszéd­
jükre reflektálni kell.

Hozzá is fogott, hogy polemizáljon Surmin 
Györgygyel, hivatkozva arra, hogy értesülést 
szerzett felőle, hogy ez mit mondott horvátul.

A Ház azonban lezugta:
— Ami horvátul mondatik, az annyi, mintha 

sehogy se mondatott volna, tehát nem lehet rá 
válaszolni.

Sirnonyi erre abbahagyta és leült. A Ház 
pedig kaczagott és megszavazta a csekk-javas­
latot.

A karzaton a hölgyek el voltak ragadtatva. 
Nevezetesen Halász Lajos elhitette velük, hogy 
a javaslat törvényre emelése után a csekk-for­
galom és a csók forgalom közt junktimot állí­
tanak föl.

Lent a terem középrészén viszont egy 
csekk-kormányzó kinevezésével csendesítették 
az elégtilctlen képviselőket.

E kilátások következtében a következő ,

íörvényjavaslatot, mely az üzletátruházások 
csalárdságainak megakadályozásáról szólott, 
Nagy Emil referádája alapján felszólalás nélkül 
elfogadták.

Szédületes gyorsasággal haladtak tovább. 
Egy óra múltával már a vízi beruházásokról 
zóló törvényjavaslat is el volt intézve és hoz- 
ifogtak a kivándorlási törvényjavaslat tárgya­

ihoz.
Szerencsére időközben háromnegyed két 

úr tolódott el a Ház órájának a mánusa és az
e ' hirtelen bezárta az ülést, nehogy a nagy

ási kedvben véletlenül a költségvetést
•avazzák anélkül, hogy kitűzték volna 
ül, hogy vitatkozni lehetne felőle, val­

óm van-e idő az elintézésre, -,agy nincs.
" főrendek karzatán egy excentrikus társa- 
ieleiif meg. Hosszú féke kábáin, barna

! .1 . :Has emberek piros fezzel. A bosnyá-
ko' el megnézni, hogyan fest az ő leendő
hajh. igen meg voltak elégedve a sok szí­
nes ■ '• pókkal, tarka ablakokkal és főképpen 
rag on kiszemelték a balpárton Farkasházyt, 
meg Hoffmann Ottót és igy szóltak:

— Hám!.hám! Ezeket ketté fogjuk harapni, 
ha majd idejöhetünk és akkor kormány fogja 
szeretni minket, bosnyákokat!

Egyelőre azonban megelégedtek a száraz 
impressziókkal, melyekhez hozzácsatolták azt 
az értesülést, hogy a képviselők itt nemcsak, 
hogy jól mulatnak, de fizetést is kapnak érette. 

■

A folyosón több' csoportban leginkább a vá­
lasztói reform javaslatának egyes ni rendelke­
zéseit magyarázták egymásnak a képviselők. A 
pluralitás dolgában legtöbb ötlete Vázsonyi Vil­
mosnak volt, mig Molnár Jenő népies felfogá­
soknak igyekezett propagandát csinálni. Pél­
dául. hogy micsoda verseny keletkezhetik majd 
az asszonyoknál, ha a gyermekek szamával le­
het a férjnek szavazati jogot szerezni, hogy azt 
mondja az asszony: „Jaj, drága uram, alig vá­
rom már, hogy voksot juttassak kendnek.“ 

Nehány ötlet ennyire se bírja a nyomdafes­
téket. De nagy bánat nincs miatta, mert majd 
a parlamenti tárgyaláson úgyis elő lehet adni.

— És mikor választunk? — kérdezi Barta 
Ödön.

— A’ választástól nem kell tartani, kimegy 
ez a cziklus egész végig — hangzik a felelet. 
— Mert ha a legutóbbi két országgyűlés a ren­
des időnél korábban múlt ki, ez azért volt, 
mert a kormány nem ideiglenesnek és átmeneti­
nek jött. De most a kormány átmeneti, tehát a 
cziklus hosszú életű lesz.

*

Ebben mindnyájan megnyugodtak! és elsiet­
tek kipihenni a mai nap törvényhozási fáradal­
mait, hogy a holnapihoz, amely hasonló lesz, ni 
erőt gyűjtsenek.

Ez a parlament ilyen volt tavaly is és ilyen 
maradt az idénre is. Magához a dolgozó ország­
hoz annyi vonatkozása van. mint ahogyan a 
szegedi ember a gróf Tisza Lajos szobrát érté­
kelte. A szobron látta a szegedi ember, hogy 
ott áll a Tisza Lajos alakja s előtte egy ki:. Jens, 
ahogy a targonczát tolja.

— így igaz — szólt az atyafi. — Nagyon jól 
csinálták. Az ur áll és nézi, ahogy a szegény 
ember dolgozik.

m.)

Budapest, november 12.

Hír a liépvlsclliliiíz elnapolásáról. Wekerle 
Sándor miniszterelnök tegnap és ma hosszasan ta­
nácskozott .1 u s t li Gyulával, a Ház elnökével, a kép- 
viselőház munkarendiéről, fi tanácskozásról azt a 
hirt terjesztették a Házban, hogv a miniszterelnök

a most tárgyalásra kitűzött javaslatok elintézése után 
egy hétre elnapolni kívánja a képviselőházat 69 
azután akarja tárgyaltaim a költségvetést. Justh 
Gyula ellenben együtt akarja tartani a képviselőn 
házat, hogy a költségvetést idején lehessen letár-, 
gyalni.

Az annexió az osztrák képviselőházba«, BécsJ 
bői jelentik: A kormány tegnap nyújtotta be a kép« 
viselőházba ő felsége felségjogainak, valamint a 
pragmatika szankezió határozmányainak Boszniára 
és Herczegovinára való kiterjesztéséről szóló tör­
vényjavaslatot, amely a következőképen hangzik:

1. szakasz. Ö császári és apostoli királyi felsége» 
ama rendelkezését, amelylycj felségjogait, valamint 
a pragmatika szankezió határozmányait Bosznia és 
Herczegovinára is kiterjeszti azzal a szándékkal 
hogy ezek népeinek alkotinányszerü berendezkedő- 
■Háret adjon, a Reichsgesetzbuch 1880. évi 18-ik srá­
cában megjelent február 22-iki törvény 5. szakaira 

értelmében a Ház ezennel elfogadja.
2. szakasz. A R. G. D. 1880. évi lS-ik számába« 

megjelent február 22-iki törvény határozrnányai ér­
vényben maradnak.

3. szakasz. E törvény annak feltételezésével 
b°sy a megfelelő határozmányok a magyar korona' 
országaiban is törvényerőre emelkednek és e túr 
vénynyel egyidejűleg hirdetik ki, kihirdetés ne
lép életbe.

Az alkotmánypárt választmányának ülése. V
országgyűlési alkotrnánypárt választmánya aY Örte­
rn SnÍla-SS.y Zoitán’ a p‘1rtkür isazffntójnnnk-
unuklesével ülést tartott, amelyen a folyó ügyek so­
rán tagfelvételekkel foglalkozott. Felvétettek" az al- 
ketmánypárt tagjai sorába a következők: Popovics 
V. István, a Thökölyana igazgatója (Budapest) ár 
Gáspár Arthur miniszteri s.-titkár (Budapest), Ko­
rányi Kálmán műszaki tanácsos (Budapest), továbbá 
a vidékről: Pcrényi Kálmán alispán (Esztergom), 
Tahy József alispán (Eperjes) és Péczely Géza fő­
szolgabíró (Krassó-Szörény megye).

A pozsony—bécsi villamos.
— A közlekedésügyi bizottság illése. — í 
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A képviselőház közlekedésügyi bizottsága 
gróf Andrássy Géza elnöklésével ma ülést 
tartóit. A kormány részéről jelen voltak: Po­
povics Sándor és S z t e r é n y i József állam­
titkárok ; a kereskedelmi minisztérium részéről 
Stetina József miniszteri tanácsos.

A pozsony—bécsi vasút létesítése iránti törvény- 
javaslatot Kubik Gyula előadó ismertette hosszabb! 
beszédben műszaki, pénzügyi és közgazdasági szem­
pontból és a javaslatot elfogadásra ajánlotta.

Ponovics Sándor nem mint államtitkár, hanem a 
házszabályok 123. §-a alapján kér engedélyt, hogy' 
a tárgyhoz szóljon. Keni közgazdasági, vagy közfor­
galmi szempontokból kíván felszólalni. Ezt a részét 
a kérdésnek elvégezte az előadó és egy korábbi s'á- 
diumban a kereskedelmi miniszter, midőn n vasút 
létesítése iránt előterjesztést tett. Arra ugyancsak 
egy korábbi stádiumban érvényesített aggodalomra 
akar egy megjegyzést koczkáztatni, amidőn t. I. az 
mondatott, hogy magyar nemzeti szempontból aggá­
lyos Pozsonynak Récscsel való újabb összeköttetése. 
Teljesen igaza van az előadónak, midőn azt mondja, 
hogy Pozsony akkor, amikor a közlekedés kezdetle­
ges volt, német város volt ; nmig Pozsony halad 
a magyarosodás terén, azalatt az idő alatt, a-* össze­
köttetés a Nyugat felé a mai mérvekre fej!"Jött. A 
vasút létesítése Pozsony város kívánsága. A vasút 
létesítéséből várható közgazdasági előnyök nemhogy 
ellene lennének a nemzeti fejlődésnek, hanem csak 
erősíthetik a nemzeti érzést. Kéri a város kívánsá­
gának teljesítését és az előadó javaslatának elfoga­
dását.

Szlklav Ottó hasonló szellemben foglal állást,
A bizottság a javaslatot Sümegi Vilmos kivé­

telével, általánosságban és részlete ib e n 
elfogadta.

Pogány Lajos kérdést intéz a kormány jelen­
lévő képviselőjéhez, hogy a budapesti pályaudvarok 
kibővítése, mikor kerül napirendre ?

Szterényl József államtitkár rekedtségére való 
tekintettel csak egész röviden válaszolja, hogy a pá­
lyáiul var-kérdés állandóan napirenden van, a keres­
kedelmi miniszter állandóan foglalkozik ezzel ad 
ilgygvc! és újabban is folyamatba teszi ez Irént ^
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tárgyalásokat a pénzügyminiszterrel, mert csak pénz­
ügyi okok állanak a megoldás útjában. Az idei és a 
következő két évben busz millió befektetéssel, na­
gyobb beruházásokkal Javittatik a helyzet.

Kublk Gyula sürgeti az üzleti rendtartás és az 
áru- és védjegyoltalomról szóló törvénsdavaslatok 
beterjesztését.

Szterényi József államtitkár megjegyzi, hogy a 
törvényjavaslat nem a minisztériumnál késik, hanem 
az egyes magáuvasutak kérnek állandóan halasztást 
s a miniszter folyton sürgeti az érdekelt vasuta­
kat. mert a törvényjavaslatot mielőbb bej alkarja 
nyújtani.

Copony Traugott a waggonhiány megszünteté­
sére hívja föl a kormány figyelmét.

Szterényi József államtitkár utal arra. 
a beruházási törvényjavaslat tárgyalásakor utalás 
történt arra, hogy még két—három évig, mig a be­
ruházások nem eszközölhetök, teljesen nem szűnik 
meg a hiány; az idén azonban már felényire sincs 
waggonhiány, mint a múlt évben volt.

Kovács Pál kérdést intéz a kereskedelmi kor­
mányhoz, vájjon biztosítva van-e a h. é. vasútvona­
laknak legrövidebb idő alatt leendő villamos átala­
kítása, mert a közönség nagyon türelmetlenkedik és 
kellemetlenül érintik azok a mizériák, melyek a régi 
gőzüzemű vasutakon folyton fokozódnak. Kéri, hogy 
a kerepes—gödöllői meghosszabbítás kérdése is sür­
gősen megvalósittassék.

Szterényi József államtitkár jelzi, hogy az át­
alakítás a jövő évben meg fog történni, de a Ko­
vács Pál által említett panaszokat a főfelügyelőség­
gel azonnal meg fogja vizsgáltatni.

A bizottság a homonna—tak—csányi h. é. vasút 
engedélyezése iránti törvényjavaslatot és a vácz— 
budapcst—gödöllői h. é. vasut engedélyezési okirat 
előadójául Pogány Lajost választotta meg.

Föudvarnagyi bíráskodás.
— Az igazságiigyrainiszter törvényjavaslata, -e 
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Günther Antal igazságügymniiszter a 
képviselőház ülésén törvényjavaslatot nyújtott 
be a lőudvarnagyi bíráskodásról. A javaslatnak 
tizenhét szakasza van és főbb intézkedései 
ezek:

Budapesten magyar föudvarnagyi bíróság áliit- 
tstik fel, amely az elnökkel együtt hármas tanács­
ban határoz. E bíróság elnökét a magyar miniszté­
rium meghallgatása után a király nevezi ki. Az el­
nöknek. aki a főudvarnagyi hivatal személyzetének 
létszámába tartozik, a magyar szent koron orszá­
gaiban fennálló szabályok szerint a bírói hivatal vi­
selésére képesített magyar állampolgárnak kell 
lennie. A magyar föudvarnagyi bíróság két ülnökét, 
valamint két helyettesüket a magyar szent korona 
oiszágalban működő törvényszékek bírái közül, 
ebbeli hivatali alkalmazásuk tartamára, a magyar 
minisztérium előterjesztésére, a király nevezi ki és 
ugyanígy Jelöli ki az elnök helyetteséül az egyik 
ülnököt. A jegyzői és a kezelői munkát a főudvar­
nagyi hivatal személyzete végzi Budapesten. A ma­
gyar föudvarnagyi bíróság hivatalos nyelve a ma­
gyar. A magyar főudvarnagyi bíróság ö felsége a 
király nevében itél. Pecsétje a magyar szent korona 
országainak egyesített czlmere, ezzel a körirattal : 
Magyar föudvarnagyi bíróság Budapesten. A ma­
gyar főudvarnagyi bíróság fölebbvlteli bíróságai : a 
budapesti királyi ítélőtábla és a királyi Kúria.

A magyar föudvarnagyi bíróság bírói hatósága 
kiterjed : 1. a királyi ház tagjaira : 2. azokra a sze­
mélyekre, akikre eddig külön legfelsőbb intézkedések 
a föudvarnagyi hivatal bírói hatóságát kiterjesztet­
ték ; 3. azokra a személyekre, akik a nemzetközi 
log értelmében területenkívüliséget élveznek, ha ma­
gukat a föudvarnagyi bíráskodásnak alávetik.

A magyar főudvarnagyi bíróság hatáskörébe tar- 
t znak : a királyi ház tagjainak a magyar szent ko­
rona országaiban fekvő bitbizományalra nézve a 
hitbizományi viszonyból eredő pörös ügyek ; Koháry 
Ltván és Koháry András grófoknak, valamint Szász- 
Kóburg és Góthai Fcrdinánd herczegnek magyaror­
szági hithlzományaira nézve a hitbizományi viszony­
ból eredő pörös ügyek, mig c hithlzományok ha­
szonélvezője a Szász-Kóburg és Góthai herczegi 
család Jogosult férfitagja ; a 3. szakasz 1. és 2. pont­
jában említett személyek ellen indított egyéb pol­
gári pörös ügyek, ha azokban a főudvarnagyi bírás­
kodás hiányában a magyar szent korona országai­
nak valamelyik hatósága volna Illetékes. Felsorolja 
ezután a javaslat azokat a pöröket, amelyek nem 
tartoznak az udvarnagyi bíróság hatáskörébe.

A királyi ház tagjainak egymás közti magánjogi 
Póréit és az ő személyállapotukat tárgyszó pöröket 
ö felsége n király, mint a királyi ház feie, közvet­
lenül dönti el, vagy eldöntésüket választott blró- 
''gra bízza. A megelőző rendelkezéseknek alkot­
mányjogi vonatkozásuk nincsen.

A magyar föudvarnagyi bíróság és feljebbviteli

5

bíróságai a budapesti törvényszék területén a tör­
vényszéki hatáskörbe tartozó ügyekre hatályban 
levő eljárási szabályok szerint járnak el, azzal az 
eltéréssel, hogy a pör érdemleges tárgyalásának meg­
kezdése előtt az egyezségi kísérlet kötelező, továbbá 
bogy a szóbeli tárgyalást bármelyik fél Indítványára 
a nyilvánosság és a bizalmi férfiak kizárásával tart­
ják és hogy a királyi ház tagjai személyes megjele­
nésre nem idézhetők.

A magyar föudvarnagyi bíróság elnökének, mint 
egyesbirónak is Budapest a székhelye, hivatalos 
nyelve pedig a magyar. Ugyanez áll arra a személy­
zetre is, a melyet a jegyzői és a kezelői munka el­
végzése végett a főudvarnagyi hivatal rendel a ma­
gyar föudvarnagyi bíróság elnöke, mint egyesbiró 
mellé.

A király, ha közvetetlenül magának fönn nem 
tartja, a magyar főudvarnagyi bíróság elnökével, 
mint egyes bíróval intéztet! el a következő ügyeket, 
úgymint: a királyi ház hitbizományairól való fel­
ügyeletet; a királyi ház tagjainak egyéb nem pörös 
ügyek kivételével a javaslatban említett személyek 
nem peres ügyeit, ideértve a csődtigyeket is, vala­
mint bármely hatóság által elerendelt és ingókra 
irányuló végrehajtásoknak a magyar szent korona 
országai területén foganatosítását, továbbá a mav 
gyár szent korona országainak területén a királyi 
palotában és általában a királyi udvari épületekben, 
valamint a királyi ház valamelyik tagjának lakóépü­
leteiben, úgyszintén a javaslatban említett szemé­
lyek lakásán bárkivel szemben ingókra irányuló vég­
rehajtásoknak, halálesetek fölvételének vagy leltá­
rozásoknak foganatosítását.

Ha a királyi ház valamelyik tagja ellen ingókra 
irányuló végrehajtási foglalás kéretnék, a körülmé­
nyekhez mért intézkedést a király magának tartla 
fönn.

A magyar föudvarnagyi bíróság hatáskörébe tar­
tozó peres ügyekben úgy az első, mint a felső fokon 
a feleket a magyar szent korona országainak bár­
mely részében képviseletre jogosult ügyvédek kép­
viselhetik.

A magyar főudvarnagyi bíróság ülnökeit műkö­
dési pótlék illeti, amelynek összegét a magyar mi­
nisztérium meghallgatása után a király állapítja 
meg. Az ülnökök helyetteseinek működési pótlék nem 
jár.

A balkáni események.
Budapest, november 12.

Mint most utólag kiderült, külügyi kormá­
nyunk nem kérte fe! a franczia kormányt, hogy 
interveniáljon Belgrádban, hanem a saját ini- 
cziativájukból figyelmeztették a szerbeket, hogy 
csendesen viselkedjenek. Mind e figyelmezteté­
sek azonban nem sokat használnak, s szerb 
szomszédaink tovább készülnek a nagy elszá­
molásra, nem minden komikumot nélkülöző ko­
molysággal. A szerb hadügyminiszter éppen ma 
igen nagyhangú nyilatkozatot tett a „Temps“ 
tudósítója előtt, reflektálva Wekerle miniszterel­
nök tegnapi erélyes beszédére. A legérdekesebb 
azonban, hogy Szerbia részéről naponta oly nyi­
latkozatok látnak napvilágot, melyekkel a kül­
földdel elhitetni igyekeznek a legbékésebb szán­
dékukat. Még a trónörököst sem kímélik ilyen­
kor, s szavait üres fecsegésnek minősítik, mint 
ahogyan tette ezt ma a hadügyminiszter.

A török-bolgár tárgyalások sem akarnak 
rendes mederbe terelődni. A mai hirek arról szá­
molnak be, hogy a két álláspont között ismét 
nagy fir tátong. Ennek megerősítéseként olyan 
táviratok is érkeztek, amelyek a tartalékosok 
uiabb behívását jelentik úgy szerb, mint török 
részen.

Távirataink ma a következőket jelentik:

Az Intervenczló.
Jól értesült forrásból jelentik, hogy a fran­

czia kormány tényleg tett lépéseket Belgrádban 
abban az irányban, hogy a szerb kormánynak 
tanácsolja az Ausztria-Magyarországhoz való 
közeledést. A szerb kormány reméli, hogy bi­
zonyos gazdasági engedményeket, nevezetesen 
a Duna—Adria vasutat illetőleg fog nyerni, ame­
lyekről különben báró Aehrenthal közös külügy­
miniszter a delegáczióhan Is tett említést. Ab­
szolúte nem áll azonban, hogy báró Aehrenthal 
külügyminiszter felkérte volna a franczia kor­
mányt, hogy interveniáljon. A sz.erb kormánynál 
tett lépés a párisi kabinet inicziatlvájára történt.

A külügyminiszter ezt a szívességet utólag meg..
de hozzátette, hogy a szerb harcziké- 

szülódések nem bizonyítják a komoly hajlandó­
ságot a békés megegyezésre.

.jV szerb hadügyminiszter egy angol lap bel- 
grádi tudósítója előtt azt mondotta, hogy a trón­
örökös beszédjének Belgrádban komoly politi­
kai jelentőséget tulajdonítanak. Még csak azt 
Kellene tudni, hogy a többi fővárosok miként 
ítélik meg a trónörökös beszédét. Wekerle be­
szédjéről a következőképpen nyilatkozott:

— A magyar miniszerelnök, úgy látszik, $ 
magyar hazafiságot igyekezett megnyugtatni nagy­
hangú beszédével, vagy pedig a szerbek buzgal­
mát igyekezett sakkban tartani. Azt hiszi, hogy 
sokkal helyesebb álláspontot foglalt el az orosz 
czár, aki a szerbek izgatottságát csillapítani töre­
kedett.

Belgrádból jelentik a „Vossische Zeitung“- 
nak, hogy a hatalmak ismételt figyelmeztetése 
daczára a holitikai helyzet még mindig igen vi­
gasztalan. A hangulat Péter kiirály ellen egyre 
kedvezőtlenebbre fordul. Diplomáciai körök­
ben az a nézet uralkodik, hogy Péter király 
katasztrófája küszöbön áll és nagyon kellemet­
len formát ölthet, ha a király a pénzügyi nehéz­
ségek napvilágra kerülése előtt, a maga jószán­
tából el nem hagyja trónját. Általában úgy áll 
a kérdés, hogy Péter királynak vagy magától 
kell elhagyni a trónt, vagy kényszeríteni fogjákf 
reá.

A czár válasza.
A „Wiener Allgemeine Zeitung“ értesülése 

szerint az orosz czár válasza a Bosznia-Her- 
czegovina annexióia ügyében tegnap este érke­
zett a bécsi orosz követségre. A kéziratot, mint­
hogy Uruszow herczeg távol van, Sverczejow 
követség! tanácsos fogja az uralkodónak átnyúj­
tani. Az a levél, melyet az orosz czár Ferencz 
József királyhoz intézett, igen barátság és elő­
zékeny hangú.

Izvolszki a helyzetről.
Arról a beszédről, amelyet Izvolszki orosz 

külügyminiszter a dumában tartani fog, a követ­
kezőket jelentik:

Izvolszki mindenekelőtt ki fogja emelni, hogy 
Oroszország miképen gondolkozik a jelenlegi nem­
zetközi helyzetről és nyilatkozni fog a külpolitikai 
kérdésekről is. Különös örömét fogja kifejezni a 
külügyminiszter azon, hogy Francziaország és Né- 
metország között kitört diplomácziai konfliktust si­
került békés utón elintézni, maid pedig Oroszország­
nak Szerbiához való viszonyára fog kitérni és ki 
fogja jelenteni, hogy Oroszország Szerbiát barátsá­
gos utón óvta attól, hogy politikai hibákat köves­
sen el. Az Ausztria-Magyarországgal folyó tárgya­
lásokról Izvolszki csak nagyon tartózkodóan fog 
nyilatkozni, az annexióról pedig minden megjegyzést 
kerülni fog. A külügyminiszter beszédének alap- 
hangja Oroszország békeszerető intenczióinak ki- 
emelése lesz, továbbá annak kiemelése, hogy aá 
Ausztria-Magyarországgal folyó tárgyalások kedve, 
zően alakultak. A beszéd, amelyet az összes politi­
kai körökben természetes érdeklődéssel várnak, csalj 
a jövő hét folyamán fog elhangzani, minthogy azt i 
szombati minisztertanácsnak előbb npprobálnia kell 

Fasics tegnap ismét audienczián jelent meg i 
czárnál. Az atidiencziáról nagyon elégedetten nyilat­
kozott. Basics titkárát Belgrádba küldte, ahova i 
legközelebbi napokban követni fogja.

Török-bolgár tárgyalások.
Asquith angol miniszterelnök beszédének az a 

passzusa amely szerint Törökország becsületének, 
éi dekeinek megfelelő elégtételt kell, hogy kapjon, 
bolgár politikai körökben erős benyomást tett és 
ott Törökország közvetett bátorításaként fogják fel 
arra vonatkozólag, hogy ragaszkodjék pénzügyi kár. 
talanitás iránti követeléseihez. A szófiai Vccserna 
Posta megjegyzi, hogy ily körülmények között kár. 
baveszett fáradság Törökországgal megegyezést ke. 
resni. A bolgár kormánynak inkább ismét meg kell kez­
denie hadi készülődéseit.

A Daily Tel. jelenti Konstantinápolyból, hogj 
az angol nagykövet kedden beszélt Bulgária kikul- 
.dötteivel és azt tanácsolta nekik, hogy előzékcnj
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magatartást tanúsítsanak Törökországgal szemben. A 
bolgár megbízott erre azt felelte, hogy Bulgária sze­
gény ország és így nem mehet nagyon messzire a 
nagylelkűségben.

Szófiából a tárgyalások menetéről még a kö­
vetkezőket jelentik: Azok a tárgyalások, amelyek 
Bulgária és Törökország között folynak, csak igen 
lassan haladnak előre. A török pénzügyi követelések 
és Bulgária ajánlatai között óriási a különbség. Ál­
talában szembetűnik, hogy a török kormány a keleti 
Vasutak megváltásának ügyét és a bolgár hílbéradó 
konverzióját a jelenlegi bolgár kormánynyal akarná 
elintézni. Törökország 500 millió frankot követel, 
mig Bulgária kijelenti, hogy 100, legfeljebb 120 millió­
nál többet nem fizethet. Jól értesült körökben az a 
hir van elterejdve, hogy Bulgáriában kabinetválság 
fog bekövetkezni, mert Törökország a mai bolgár 
kabinettel nem akar komolyan tárgyalni. Valószínűleg 
koalicziós kabinet fog alakulni, amelyben a Zanko- 
wisták és a naczionalisták fognak résztvenni s amely­
nek élén Zamen lesz a miniszterelnök. A bolgár kor­
mány elhatározta, hogy a tartalékosoknak, akiknek 
csak áprilisban kellett volna bevonulniok, már most 
be kell vonulniok. A tartalékosok behívására vonat­
kozó törvényjavaslatot legközelebb a szobranje elé 
terjesztik. A török hadügyminiszter sürgöny utján 
tendeletet intézett a katonai parancsnokságokhoz, 
hegy a tartalékosokat tüstént hívják be.

A bojkott.
Á bojkott-szindikátus következő határozatot 

hozta:
1 1. A Lloyd-társaság ama hajóinak, amelyek ed-
clig nem rakhatták ki rakományukat, megengedik, 
hogy a nem osztrák árukat kirakják, az osztrák áruk 
azonban tovább is bojkott alatt maradjanak.

2. A német és svájezi árukat külön jelzéssel kell 
ellátni. Az üzleteken ilyen feliratú táblákat kell ki­
tenni: „Itt nem árusítanak orsztrák árukat.“ Az ez 
ellen vétőket külön bizottság fogja ellenőrizni.

3. A biztosítási szerződéseket tel kell mondani.
A „Tanin“ közli azoknak a névsorát, kik a boj­

kottot megszegték.

KÜLFÖLD.
Billow beszéde és a császár. A császár-in- 

terview által előidézett helyzet még mindig na­
gyon feszült, sőt úgy hírlik, hogy a kanczellár- 
válság akutabb most, mint valaha. A helyzet 
alakulása Biilownak a császárral való legköze­
lebbi értekezésétől függ. Tudvalevő, hogy a kan- 
czellár őszintén föltárta a helyzetet az állam­
minisztériumnak és rámutatott azokra a szemé­
lyi vonatkozásokra is, amelyekre az ügy elinté­
zésénél tekintettel kell lennie. Ha igazak azok a 
hirek, hogy a császár Biilow parlamenti beszé­
dével nincsen megelégedve, mert személyének 
erélyesebb védelmét óhajtotta volna, úgy lehet­
séges, hogy a jövő hét folyamán a kanczellár 
mégis vissza fog lépni. Igen nehéz megállapítani, 
hogy mennyi őszinteség van az általánosan ural­
kodó idegességben, annyi azonban bizonyos, 
hogy az érdekelt személyiségek nem szabadok 
az idegességtől és hogy a közel jövő megítélé­
sében mindenki a legnagyobb tartózkodást tanú­
sítja. Lehetséges, hogy Biilow személyes befo­
lyásánál fogva, amelylyel a császárnál bir, ki 
fogja fejthetni, hogy a helyzet alakulása tette 
szükségessé parlamenti beszédét. Abban az eset­
ben, ha a kanczellár-krizis tényleg beáll, a jelöl­
tek közt a legnagyobb kilátással Loewenfeldt 
tábornok bir.

Parlamenti körökben általános az a véle­
mény, hogy a kanczellár-krizis a parlamenti 
tárgyalás által még sokkal jobban kiélesedett. 
Biilow kanczellár a császárt ért heves támadá­
sokra általános csodálkozásra nem is felelt, amit 
azzal okolnak meg, hogy a kanczellár újból be­
adja lemondását.

A „Tágliche Rundschau“ arról értesül, hogy 
Biilow tegnap táviratot küldött a császárnak, 
melyre azonban ezideig válasz nem érkézéit, 
tin a kanczellár csakugyan elhagyja állását, 
Utódja Loewenfeldt hannoveri parancsnokló tá­
bornok lesz, aki a császárnak szárnysegéde 
volt és aki egy héttel ezelőtt Berlinben időzött.
1 Az ti) egyiptomi kormány. Az újonnan kinevezett 
kabinet összetétele a következő t Husszein Ruchei I 
jbasa igazságügy, Izmail Suri basa hadügy, és köz- 1

I munkaügy, Husszein Pahri basa pénzügy, Mohamed 
Szuid bei beliigy. Szaad Daglub basa megmarad köz­
oktatásügyi miniszternek. A kedive ma Qorszt kairói 
angol diplomácziai ügyvivővel hosszabb tanácsko­
zást folytatott.

A franczia ujonczállomány. A kamarában ma 
G e r v a y képviselő, a hadügyi költségvetés elő­
adója a költségvetéssel kapcsolatban álló iplentést 
osztatott ki, amelyben rámutat arra, hogy az ujoncz- 
állomány évrűl-évre csökken. Eddig az ujonezok 
száma 215.000 ember volt, a jelen év folyamán 
azonban 210.000-re ment vissza, előreláthatólag 
1912-ben csupán 204.000 fő, 1928-ban pedig 182.000 
fő lesz. A legénységi állomány', amely két kontin­
genst foglal magában, 1907-ben 457.000, 1908-ban
már csak 433.000 ember volt, 1909-ben 417.000 és 
állandó csökkenés mellett 1926-ban 380.000 ember 
lesz. Az előadó kijelenti, hogy e komoly' bajon a ka- 
pitulánsok szaporításával és a bensziilött algériaiak 
hadkötelezettségének elrendelésével kell segíteni.

Az osztrák kormányválság,
Budapest, november 12.

Az osztrák kormányválság mai eredménye 
kimerül a konferencziák és értekezletek soroza­
tában és a minden órában váltakozó helyzetben. 
A tegnapi reményteljes nap után ma ismét holt 
ponthoz jutott a kibontakozás kérdése, ugyany- 
nyira, hogy a hivatalnok-minisztérium alakítása 
már küszöbön áll. E változó eseményekkel szem­
ben csak azt lehet konstatálni, hogy ma a hely­
zet a következő: A német képviselők átnyújtot­
ták báró Bienerthnek követeléseiket, melj'ek fe­
jében támogatni készek a jövendő kormányt. 
Báró Bienerth azonban nem bocsátkozott tár­
gyalásokba e kérdések fölött, ami körülbelül ki­
zárja a koalicziós kormányalakítás reményét.

Az utóbbi események tanúságai után Ítélve, 
a német pártok semmi körülmények között '-cm 
lépnek be a koaliczióba, nemzeti követeléseik 
biztosítása nélkül. Ily körülmények között báró 
Bienerthnek — miután missziója bizonyos idő­
határok közé van szorítva — aligha marad más 
hátra, mint hivatalnok-minisztérium alakítása, ha 
csak utolsó pillanatban nem történnek meglepe­
tések.

Bécsből ma a következő híreket kaptuk:
Politikai körökben egyre peszimisztikusab- 

ban fogják fel a helyzetet, sőt ma már egyre erő­
sebben hangoztatják, hogy báró Bienerth dezig- 
nált miniszterelnöknek azon törekvése, hogy 
parlamentáris kabinetet alakítson, teljesen meg­
hiúsultnak tekinthető. A parlamentáris kabinet 
megalakítása elé tornyosuló akadályok olyany- 
nyira elhárithatatlanoknak látszanak, hogy a 
pártvezéreknek báró Bienerthtel tervezett kon- 
ferencziáit már nem is tartják meg. Úgy látszik, 
most már a válság megoldásának iránya egé­
szen a hivatalnok-minisztérium megalakulása 
felé hajlik. A szabadelvű képviselők Gross és 
dr. Sylvester utján memorandumot nyújtot­
tak át a német-cseh nyelvviszály elintézése tár­
gyában és megjelölték követeléseiket. A dezig- 
nált miniszterelnök ezideig e követelések dolgá­
ban nem nyilatkozott és nem is tudják, vájjon 
hajlandóság van-e benne a követelések teljesíté­
sére. Sokan azon a véleményen vannak, hogy 
Bienerth csak általános kijelentésekkel akarja 
elintézni a nyelvviszály kérdését, de a német 
pártok határozott kijelentést és a kérdés végle­
ges szabályozását követelik. Ennélfogva mindin- 
káb nyilvánvalónak látszik, hogy más expediens 
nemlétében hivatalnok-minisztériumot fognak ki­
nevezni, ami pedig már a holnapi napra várható. 
Parlamenti körökben ma annak a felfogásnak 
voltak nagyszámú hívei, hogy báró Bienerthnek 
tulajdonképpeni czélja úgy is az volt, hogy hi­
vatalnok-minisztérium létesüljön. Német szabad- 
elvüpárti körökben rosszalják, hogy a német 
nemzetiségiek a keresztényszoczialistákkal akar­
tak megegyezni és most bizonyos kárörömmel 
fogadják, hogy ez a megegyezés éppen a ke- 
rcsztényszoczialisták által hiúsult meg. A ke- 
resztényszoczialisták a hivatalnok-minisztérium 
mellett foglalnak állást, mert azt remélik, hogy 
a parlamentáris kabinet megalakításának elha­
lasztásával időt nyernek, amely alatt aztán az

ő igényeik megérnek arra, hogy a parlamentáris 
kabinetben tárczákhoz jussanak.

A „Fremdenblatt“ holnapi száma első he­
lyen a következőket Írja:

Négy napig tartottak a tárgyalások, amelyek a 
parlamentáris koaliczió alapián kabinetinkitást ezé- 
lozták, de még mindig nincs eredmény és olyanra 
ezidőszerint nincs is kilátás. A pártok igényei és kö­
vetelései éles ellentétben állanak egymással. Abból, 
ami a pártokat különválasztja egymástól, alig van 
valami áthidalva, ellenben az idő sürget. A Reichs- 
rathnak még az év vége előtt költségvetési pro­
vizóriumot kell elhatároznia és az annexióra vonat­
kozó javaslatot el kell intézni. De nemcsak a köz­
vetlen állami szükségletek, hanem a magunkra vál­
lait nagy kötelességek teljesítése is sürgetnek. Úgy 
látszik, hogy a pártok ennek szükségét nem érzik, 
nincsenek tisztában abban a tekintetben, hogy mi 
áll koczkán és hogy végeredményében mi lehet a 
most húzódó tárgyalások ára. Ausztria parlamentá­
ris rezsimiének fennmaradásáról és igy a jelen par­
lament exisztencziájáról van szó. Ha a kormányzat­
ban való részvételre hivatott pártok egy pontban 
egyetértenek, úgy ez a pont az a felfogás, hogy a 
parlament csak egy saját kebeléből alakított kor­
mány alatt hajlandó munkálkodni és hogy igy egy 
a pártokon kívül álló kormány a parlamenttől nem 
várhat támogatást. Ezt jelentették ki majdnem az 
összes polgári pártok és ennek következtében a par­
lamentáris kabinet megalakítására irányuló fáradozá­
sok sikertelensége, a parlament megbénítását, a tör- 
vényhozsi munka megrekedését hozná magával. 30 
év óta most történik először a választójogi reform 
keresztülvitele óta, hogy kísérlet tétetik, hogy a kor- 
nányhatalmat parlamenti pártok vegyék kezükbe. A 
államügyek vezetésében a döntő befolyást nagy- 
Siivüen és önként átadták a demokrácziának. ő fel­
sége kegyes önzetlenségében mindent megtett arra 
nézve, hogy lehetővé tegye a polgári pártok rész­
vételét a hatalom kezelésében. A biirokráczia ellen­
mondás nélkül, örömmel tette le a kormány gyeplőit 
a vezérlő parlamenti férfiak kezébe. Ha a parlamen­
táris rezsimet azok a pártok buktatják meg, akiknek 
javára e rezsim létesült, akkor csak nagyon is in­
dokolt, hogy más irányt követő rezsim jöjjön, azok, 
akik nem tudtak megegyezni az egymással való kor­
mányzásban, kénytelenek lesznek együttesen tűrni, 
hogy kormányozzák őket. Ha a nemzetek nem haj­
landók egymásnak megadni a koexisztenczia feltéte­
leit, e feltételeket harmadik tárgyilagos helyről kelt 
kérni és az államhatalomnak megvolna az a gyak­
ran vitatott sajátossága, hogy ő az egyedül létező és 
lehető objektiv döntőbíró. A pártok válaszúton állnak. 
Tévednek, ha azt hiszik, hogy most egyes minisz­
teri tárczákról, a miniszterek személyeiről, vagy ne­
veiről van szó. Ma magukról a pártokról van szó, 
az államai szemben elfoglalt álláspontjukról, a kor­
mányzati mód alapeszméiről.
I- ■ ...........— "------ —^

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.

Newyork. nov. 12. nov, 11.
Bu z a Jocobuza HSV" 114

deczemberrc 114'/- 11472
májusra 1147» 115

Tengeri deczemberre 7 U/s 717«
májusra 70 Vs 70V«

Csikagó.
Búza deczemberrc 10378 1037a

májusra 1077« l07'/s
Tengeri deczemberrc 627« 62'/«

New-York, nov. 12. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(9 30 tegnap), gyapot deczemberrc 9.00 (9.00), 
gyapot februárra —(8.80), gyapot New-Orlcansban 
nelyb. —.— ‘870, petroleum stand withe New-York- 
ban 8,50 (8.50, petróleum Stand white Eiladelfiában 
8.45 (8.45), petróleum katfined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, november 12. (Zárlat.) Zsír januárra 9.20 
tegn. —.—), zsír májusra 9.20 (tegnap 9.17), sza­
lonna short clear, 0 37 (tegnap 9 37), sertéshús ia- 
miárra 16.07 (tegnap 16.03)



Péntek, november 13. egyetewtes

EGYHAZAK.
A kormány az 1848 : XX. t.-czlkkröl.

Református lelkészek küldöttsége. —
Budapest, november 12.

A református lelkészek mszAcms porvo«i!i»fz,,«i. 
küldöttsége tisztelgett nm délelőtt .1 u s t h Gyula 
képviselőházi elnöknél, dr. W e k e r I c Sándor mi- 
niszterelnöknél és gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszternél. A küldöttséget Antal Gábor refor­
mátus püspök vezette és abban résztvettek Kecske­
méti Ferencz, Marja.v Péter, Szász József, Halász 
Lajos, Szabó Károly és Kacskovics Géza képviselők, 
ílr. Balthazár Dezső, Ferenczy Árpád jogakadémiai 
tanár, dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanár, Márk 
Ferenc;:, Kiss József, Murányi János, Benkö István, 
ílr. Tüdős István, Urházy Lajos, Pólya Lajos, Nagy 
Vinczc, Szondi Géza, Labody Nagy Lajos, Kocsis 
József és Veress Jenő.

A küldöttség először J u s t li Gyulát, a képvi­
selőhöz elnökét kereste fel, akinél Balthazár 
Dezső ismertette a küldöttség kérelmét a papi fize­
tések kiegészítése tárgyában. Kérésének igénye a 
történelemre és tételes jogra támaszkodó igény. Kéri 
a Ház elnökét, hogy a törvény alapján álló kérvé­
nyüket teljes jóindulattal támogassa és terjeszsze a 
Ház elé.

Justli Gyula nagyon szívesen fogadta a kül­
döttséget. Elsősorban is ugyrnond nagyon köszönöm 
és mondhatom, nagyon jól esik lelkemnek, hogy 
önök megjelentek énelőttem, igen jólesik annak a bi­
zalomnak a megnyilvánulása is, amelyet szónokuk 
az önök nevében kegyes volt velem szemben kife­
jezésre juttatni. En ismerem a református egyház 
bajait, ismerem jól a lelkészeknek sanyarú helyze­
téi, másiejől pedig felesleges rámutatni bárkinek 
arra, hogy milyen óriási szolgálatot tettek a refor­
mátusok a magyar haza megvédésekor és hogy a 
református egyház mindenkor híven, becsületesen 
(Úgy van! Ugv van!) önzetlenül, önieláldozúan küz­
dőt! ennek a hazának a fennmaradásáért. A dolog 
érdekében jelenlegi állásomnál fogva nem nyilatkoz­
hatott!, de azt hiszem nem csalódom, ha megjelené­
sükre azzal válaszolok, hogy abban a bizalomban, 
amit a törvényhozásba helyeztek, önök nem fognak 
csalódni és a képviselőház és a kormány is meg 
fogja találni azt a helyes utat, amely az önök jogos 
igényeinek kielégítésére fog vezetni. A kérvényt a 
képviselöhúznak be fogom mutatni.

A küldöttség ezután XVekcrle Sándor minisz­
terelnököt kereste fel, akinél dr. Tüdős István 
szén beszéd kíséretében nyújtotta át a küldöttség 
memorandumát.

Wekcrle minis/h.: elnök a következő beszéd­
ben válaszolt:

— Tisztelt uraim! Az ISdSiXX. f.-cz. végrehaj­
tását kötelességünk véghezvinni. Köztudattá vált már 
ebben a hazában az önök hazafias működése és ez 
engem arra int, hogy a lehető legnagyobb jóindulat­
tal igyekezzem az önök kérésének végrehajtására. 
Legyenek meggyőződve, nemcsak én, de a kormány 
minden tagja szivén hordja ezt az ügyet és megol­
dásra kiváltja juttatni. Megoldásra kívánja juttatni 
nemcsak a lelkész! kongrudnak rendezését, hanem 
egyúttal a református egyház anyagi igényeinek vég­
leges szabályozását is. Ez tanácskozásaink tárgyát 
képezi most és amennyire az .állam pénzügyi hely­
zete megengedi, talán több évre beosztva .sikerülni 
iog ezt a kérdést véglegesen megoldani.

A küldöttség végül gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszternél tisztelgett, ahol 
dr. F e r c n c z y Gyula terjesztette elő a küldöttség 
kérelmét, ismertetve az emlékirat tartalmát.

Orőí Apponyi Albert válaszában kijelentette, 
kegy mióta a kultuszminiszter! tárczát elfoglalta, » 
református lelkészek íizctésreridezésével állandóan 
foglalkozik. \ legjobb indulattal és szándékkal ke­
resi a kérdésnek méltányos megoldását, hogy azt a 
megvalósításhoz közel juttassa. Ki'eleiitheti, hogv 
teljes mértékben megvan a megállapodás, hogy ki- 
tiégitsék azt a szükségletet, amely a magyar refor­
mátus papokat, mint e hazát és nemzeti létünket biz­
tosító tényezőt jogosan megilleti. Kéri, hogy e biz­
tató szavakat, amelyek nem üres '■!itat.'. , hanem a 
kormánynak megállapodása, határozott szándéka, 
vigyék magukkal haza és legyenek meggyőződve, 
'mgy daczára az állam súlyos helv/t '.ének. a refor­
mátus lelkészek anyagi ügyeinek rendezése a leg­
közelebbi Időben meg fog történni. Az TS4;-:XX. t.-ez. 
végrehajtása szintén gyors léptei ke! közeledik. \ 
legjobb indulattal V iseltetik a rcíon uitus lelkészség 
"'ánt és érdekei kielégítésé: a lehetőséi szerint r övi­
desen meg valósítja.

A küldöttség a miniszterelnöknek, a kultuszmi­
niszternek és há/rImiknek válaszát lelkesen ilicg-
tlknezte

Váltóhamisítás — en gros.
— Egy fővárosi tisztviselő tizeiméi. — 

Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 12.
tgy nagy stilii bi'mügy szálai jutottak ma a 

rendőrség kezébe. Egy előkelő származású hi­
vatalnok és egy társadalmilag nagy szerepet 
játszó tanító évek! során egész légió ember ká­
rára váltókat hamisított. Mintegy negyedmillió­
val károsították meg áldozataikat. A két nagy­
stílű ember: ifjabb Jenny József és László 
Géza tanító. László Géza már halott s így őt 
nem érheti a büntető igazságszolgáltatás. Jenny 
Józsefet azonban első feljelentésre beidézték a 
rendőrségre és ma délben letartóztatták.

A két előkelő megjelenésű gonosztevő a 
bűnös utón összeharácsolt pénzből főúri módon 
élt. Érdekes, hogy hosszú évek során megtudták 
őrizni titkukat, sőt mindkettő társadalmilag a 
legnagyobb köztiszteletnek örvendett. Tanúsko­
dik emellett az a körülmény, hogy amikor 
László Géza meghalt, impozáns temetést ren­
deztek neki s diszsirhelylyel jutalmazták meg 
az elhunyt érdemeit.

A bűntársak.
Ifjabb’ fenn y József fővárosi tisztviselő, jó- 

niődn és tisztességes család ivadéka, szoros barát­
ságot kötött László Géza fővárosi tanítóval, öt 
év előtt elhatározták, hogy váltóhamisítással terem­
tik elő azt a sok pénzt, ami az elegáns, feltűnést 
haihászó életmódhoz szükséges. Csakhamar meg­
kezdték a manipulácziót és gyors egymásutánban 
ötszázhusz váltót gyártottak. A legkisebb összeg, 
ami a hamis váltókon szerepelt, kétszáz korona volt, 
a legnagyobb summa tizenötezer korona.

A váltókra leginkább földbirtokosok, háztulaj­
donosok, ügyvédek, orvosok nevét Írták és budapesti 
szövetkezeteknél számítolták le. lenn y feleségül 
vette Lung György fővárosi tanácsnok leányát, 
akivel a Tompa-utcza 17. számú házban lévő laká­
sukon valósággal főúri pompát fejtett ki. László 
Géza az erdőtelki iskolánál működött, később Rákos­
palotára került. Jenny számtiszt volt az akáczfa- 
utczai elöljáróságon, de alig látták a hivatalában. 
Minduntalan szabadságot kért és apósa pártfogásé- j 
val kapott is.

A bűntársak valósággal föurak módjára éltek, j 
László Géza minden lóversenyen megjelent, utaz- ■ 
itatott főúri fürdőhelyekre, Rákospalotán ö volt a ! 
leghíresebb kártyás és a legfinomabb italok fogyasz- j 

látója. Mindez a mulatság hamis \ állókkal szerzett 1 
pénzekből tellett. László Géza Rákospalotán képvi- j 

I selőtesttileti tag, Pcstmegyének törvényhatósági bi- !
! zottsági tagja volt, amellett a kaszinó korlátlan pénz- I 
j túrosa és társadalmi hatalmasság a kisközségben. ;
I November elsején hirtelen meghalt László Géza.
I Állítólag szivszélhüdés ölte meg. Hogy miiajta ember 
I volt Rákospalotán ez a László Géza, azt legjobban 
j jeliem/i a halála. Disz-sirhelyet adtak nein, sireni- 
j lékére hirtelen gyűjtést indítottak s úgy gyászolták, 

mint valami kiváló, jótékony meczenást. óriási te- 
, mefvse volt, a gyászoló közönség eleje már künn 
1 volt a temetőben s még mindig nagy tolongás volt

Letartóztatás. *
Dr. Berger Lajos följelentésére Sándor László 

rendőrkapitány ma délelőtt két detektívet küldött el 
ifi. Jenny Józsefért. Lakásán keresték a detekti- 
vek, de már nem volt otthon. Elmentek az adóhiva« 
falba s onnan bevitték a rendőrségre. Egész dél­
előtt folyt a kihallgatása. Jenny a terhére rótt bűnt 
váltig tagadta, azt mondta, hogy ő egyetlenegy vál­
tót se hamisított, a hamisításokat mind László kö­
vette el. Öt azzal állatta, hogy nagy örökség vár 
rá, nem kelt semmitől se tartaniok s ha véletlenül 
valami kiuerülne, majd elintézi ö az intézeteknél, 
ahol benfentes ember. Jenny védekezése azonban 
mit sem használt, mert kiderült, hogy László halála 
után is hozott forgalomba hamis váltókat. Jennyt 
Sándor László rendőrkapitány a kihallgatás után, 
amely körülbelül három óráig tartott, letartóztatta. 
Holnapra Sándor László rendőrkapitány beidézte 
azokat a budapesti tanárokat, tanítókat és rákos, 
palotai embereket, akiknek a nevére a váltókat ha­
misították.

a Gróf 
mették.

Kámlvi-kőrliáz előtt. >nnan Lászlót te-

Az áldozatok.
1: kél ember nagyon .-/épen és simán intéz- 

j uiie a gazságokat. László Géza napibiztosa volt 
I egész sereg budapesti és rákospalotai szövetkezet- 
. nek. tehát könnyen mehetett a hamis váltók leszá-

mitolása. Ha pénz kelleti, ch'ireplilt a váltó, előbb
László irta alá, aztán Jenny. Amikor a váltó leiért, 

I prolongálták s Így történhetett, hogy a hamisított
j nevek tulajdonosai nem tudták meg a csalást.

.lennyék nem kímélték a legjobb barátaikat sem.
I ÍV,városi tanárok és Emiiül: nevére épp úgy hami­

sítói ah váltókat, mint a leggazdagabb földbirtoko- 
! .sokéra. 1..V lvi.ci.ir csak oly horribilis összeget 16'- 
! halmozm, u a :Juri kuiu.kv/é.s! fedezte. A bűnök 
. csal. I á'. I" Uéz.u halála után derültek ki. Dr. Be; - 
I ser Lajos orvos tette az első följelentést és ennek 
, alapján indult meg a rendőrségi nyomozás, f'.d.-
i kcs, hogy László (.iéz.a hagyatékában egyetlen fii- 
I léit se találtak.

Mozgó képek.
Taxaméter.

— Kép a jövőből. —
UTAS (hetykén): Öcsém, előre a Sas-ufczáb'a, 
KOCSIS (nekikeseredve, a fogai közt): Mos< 

mernek henczegni, az istenit, mert a taksamérő pa­
rancsol.

U1AS (vidáman): Na, öreg. nem kell habozni, 
Sózzunk egyet arra a gebére, aztán gyerünk .

KOCSIS (erőltetett nyájassággal): Majd a nagy­
ságos ur úgyis tudja, hogy egy kis killönpénzt meg­
érdemlők . . .

UTAS (nagyon biztos a dolgában): Egy vasat 
se, apám, egy rossz rézvasat se adok . . . Majd a 
taksaméter szerint . . . Gyerünk, gyerünk ...

KOCSIS (alázatosan): Csak leveszem a lóról a 
takarót (lenyomja a taksáméról, amely működni 
kezd.)

UTAS (csodálkozva): Maga lenyomja?
KOCSIS (iiaiyuj): Mit szól hozzá a nagysá­

gos ur?
E l AS: De most már megy . . ,
KOCSIS: Olyan ez kérem . . .
UTAS (türelmetlenül): Le azt a takarót, bácsi, 

le azt a rongyot, mert ez a masina itt úgy szalad, 
mint a kengyelfutó.

KOCsIs- (leszedi a takarót, ráteszi az ülésre, 
gombolta a kabátját, fejébe huzza a 1,-alapját, a bal 
keztyiit felhúzza a jobb kezére, azután njra lehúzza 
és zsebrevágja.)

E' TAS (kezdi észrevenni, hogy az üzletbe be- 
didt): Üregem, gyerünk... (izgatottan nézi a taxit.)

KOCSIS (végre elkészül): Hova hajtsak, nagy­
ságos II r?

EJ AS: A Sas-uíczúba . . . mondtam már magá­
nak ... de gyerünk már . . .

KOCSIS (flegmatikusán): A Sas-utczába, nagy. 
s.-.ifos ur? ... A Váczi-köruton hajtsak?

UTAS: Bánom is én. akármerre hajt. csak in­
duljon már . . . Hiszen ez egy gyorsvonat . . . Ki- 
lenczven . . . Egy korona tíz . . .

KOCSIS: Ne tessék aggódni . . csak azért kér­
deztem, mert ha a Váczi-körnton hajtok, rövidebb ... 
■i'<v sporol valamicskét a nngy.súícos ur.

UTAS: Ha nem indul rögtön, kiszállok.
KOCSIS (nyájasan): Nem lehet az imitálom,
sú^os ur, mert rendőrt 1 iivök nagyságos ur, 

mv< az osíornvéllel is rá találok vágni a pofájára, 
nagyságos ur.

UTAS (siránkozva). Erisük meg «villást, öre­
gen.. hiszen én nem akarok kiszállni, Hiszen én di- 
ickt a Stáhiy-ntczubol lőttem ide. hogy magúval 
mehessek . . . Nekem ezt .1 lovat ajánlotta egy ba­
rátom. aki ismerőse Hnxtablv-nak . . . De menjünk, 
mert: (sírva) Egy kuri/na nyolc/van . . .

KOCSIS (dörmögve): No azért . . . Nem kell 
bún .«mi a szegény embert . . . Musi ezzel a taxmn1'- 
terrcl úgyis meg vagyunk verve.

(A taxi három korona hetven fillért mutat, ami­
kor a kocsis végre elindítja a táltost1 Ray.

r— m



, Rablógyilkos merénylet a 
csapszékben.

—■ Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 12.

Vakmerő rablótámadásnak volt színhelye 
Molnár József Öriás-utcza 33. szám alatt lévő 
korcsmája. Munkátlan emberek megtámadták a 
korcsmárost saját korcsmájában, összeszurkál­
ták és kifosztották! A korcsmároson több szú­
rást ejtettek, sebei azonban nem veszélyesek, 
kára pedig alig van, mert az elrabolt pénzt és 
holmit az időközben kézre került rablóknál sike­
rült megtalálni. A rablók négyen voltak, hármat 
a rendőrségnek sikerült elfogni, a negyedik után 
is a legnagyobb apparátussal nyomoz a rend­
őrség.

Színhely.
A rablógyilkos merénylet az Óriás-utcza 33. sz. 

alatt levő Molnár József pinczekorcsmájában ját­
szódott le, melyet a tulajdonos csak három héttel ez­
előtt vett meg Németh Józseftől. A csapszéket, amely­
ben rozoga lábú, barnára mázolt fenyőasztalok és 
nyikorgó székek vannak, természetesen mérsékelt 
Számú munkásemberek látogatják.

Ä korcsmából az udvar felé kis sötét zug nyílik, 
6s ez szolgált lakásnak az ui tulajdonos, Molnár Jó­
zsef részére. A magános, egyedül álló ember, amikor 
tíz óra tájban bezárta néptelen üzletét, ebbe a kis 
kamrába tért nyugovóra.

A rablómerénylők tudták, hogy Molnár jizletzá- 
rás után egyedül van a korcsmában és úgy gondol­
ták, hogy négyen könnyű szerrel elbánnak a magára 
hagyott, védtelen emberrel.

A rablók, i
Tegnap este kilencz óra tájban négy fiatal ember 

állított be a fentebb leirt csapszékbe. Névsze: int 7. á- 
V o c z k y Ferencz huszonegyéves csapos, Böde 
Imre tizenkilencz éves órássegéd, Rózsi Imre hu­
szonnégy éves kereskedősegéd és Árvái Géza ke- 
Nskedősegéd. Závoczky csapost, aki törzsvendég 
volt. már jól ismerte Molnár. A társaság bort ren­
delt és hangos dáridóba kezdett.

Tiz óra tájban már mindenki elhagyta a vendég- 
főt. csak a négy fiatalember maradt ott tovább. Mi­
vel a vendéglőt Molnár ebben az időben szokta be­
zárni, azért távozásra szólította fel őket:

— Urak, késő van, le kell feküdnöm, mert korán 
kelő ember vagyok. Jó lenne, ha mennének már!

E felszólításra mit sem hederitve. tovább ma­
radtak néhány perczig. Azt nt méták, hogy n régi 
korcsmárost várják. Közben Závoczky kinézett :' 
utczára, hogy nem járnak-e arra sokan, 
látta, hogy az utcza néptelen. leintett a n 
figyelő társainak, maid betette a korcsm; 
ajtaját.

Mer
A jeladásra Rózsi Imre odasrőii Mi in-'
— Fizetek!
A korcsmáros feiezihelöczködött r 

'és lassan az asztaluk felé tartott. Am" 
hoz ért, abban a pillanatban a heh ■ 
három rablő felugrott, az eg\ ik elöl t.
azután megrohanták a korcsmárost.

— Add meg magad! — kiált ' .a
megölünk.

A korcsmáros kiabálni kezdett ,'s birol-: l.eit 
támadóival.

— Maradj csendben! Be! J szarunk1 — fenye­
getőztek a merénylők s ebben a pillám"han Molnár 
már érezte a fején, az arczán és a iolib karján a szú­
rásokat. Rózsi Imre vágta belé a : lesi *,

A megtámadott korcsmáros, aki érezte, mint fo­
lyik végig az arczán és a karjain a vár. :knr kö­
nyörgésre fogta a dolgot:

— Ne bántsatok, — rimánk' Jut! a rablóknak, 
mindenemet odaadom!

A rablók eleresztették és Molnár át is adta a 
nála levő pénzét: két darab huszkoronást. egy darab 
tizkoronást, tizenhat korona eziistpénzt; átadta cziisi- 
óráját és aranygyűrűiét is, Rózsi ezután még oda­
ment a fogashoz, leakasztotta a korcsmárosnak 
nyuszt-prémes télikabátját s aztán a három jómadár 
az ajtó felé indult

'b Menekülés.
Molnár József, miközben a rablók figyelmét el­

vonta személyéről a zsákmány, alkalmas pillanatban 
megugrott, sikeresen eljutott az udvarra nyíló ajtó­
hoz és kimenekült az udvarra, ahol föllármázta a 
házbelieket:

«— Segítség! Gyilkosok! Rablók! kiáltotta 
kétségbeesetten és néhány perez múlva már talpon 
állottak a ház lakói, akik üldözőbe fogták a rabló­
kat. Ezek, miután látták, hogy Molnár elmenekült, 
gyorsan vitték az irhájukat. Kirohantak az utczára, 
de ott a járókelők, a házbeliek és a rendőrük üldö­
zőbe vették a gonosztevőket, akik közül Závoczkyt 
és Árváit elfogtak.

Á másik két haramia elmenekült, de Rózsi 
Imrét ma délután elfogták a detektívek. Rózsi a 
Dob- és Kertész-utczák sarkán lévő kifőzésben ebé­
delt, amikor a titkosrendőrök rajta ütöttek. A rabló 
menekülni akart, de nem sikerült neki a szökés. Nála 
találták a korcsmáros óráját és télikabátját. A ne­
gyedik rablót, Böde Imrét még nem sikerült el­
fogni. A rablók délutáni kihallgatása alkalmával Ár­
vái Géza bevallotta, hogy az ö rendes neve nem 
Árvái, hanem Bella Géza.

Molnár sebeit a mentők kötötték be és aztán a 
lakásán hagyták. Állapota nem veszélyes.

EOVETgRTÉS

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, november 12. — Rém’ 

kát.: Sianiszló. — Prot. : Aikád, — Görög-orosz: oki. 81. 
Epsin vt. — Zsidó : Marcii, li). — A nap kél reggol 7 óra 
2 pereikor, nyugszik délután 4 óra 2(1 pereikor. — A hold 
kél este 7 óra 42 pereikor, nyugszik délután 12 óra 50 
pereikor,

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. —
A belügyminiszter tógád délután 8 órakor. — A földmive- 
lésiigvi miniszter fogad délután tél 5 órakor. — A közokta­
tásügyi miniszter fogad 4 órakor. — A belügyi államtit­
kár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
tógád délután 4 órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fo­
gad délután 4 órakor. — A képviselőkéi, illése d e. 10 órakor.

Állandó kiállítás a Könyves Kálmánnál Nagymezö-utczai 
37—30. Nyitva !)—1-ig. Belépődíj nincs. — Velazquez- 
kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 — C-ig. Belépődíj 
1 korona. — Fiatal festők kiállítása az Cránin Kígyó­
ién szalonjában nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 lillér.
— A Nemzeti Muzeum régiségtám nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva, — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. —
A Fó városi Muzeum zárva. —. Az. Iparművészeti 
Múzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva,
— A földtani intézet muzeum zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárvá. — A Széchenyi-Muzeum árva, —- Az nnuin- 
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
múzeum nyitva, — A Ráth György muzeum zárva. — Az 
Erzsébct-Muzevm nyitva. — Á Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva, — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár nyitva. — Á Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, n téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
C —S-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak nyitva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint

■lelőtt 9 órától vannak nyitva,

— Az olasz királyné és anyjának találkozása, 
királyné meglátogatta Milánóban időző anyját, 

a montenegrói fcjed^lemuct Már minden előjel 
mutatott, hogy n két n:alkod! család közt föl- 

feszillt viszony Kenia herczegnő békéltető 
e daczára is fennáll és igy ez a találkozás 
les feltűnést leélt. A királyné szigorít inkog- 

mipán egy udvarhölgy és egy udvari méltó- 
'rctében este érkezett Milánóba, ahol rögtön 

i-sá a Palacc-szállodában betegen fekvő anyját 
a-- ' sz éjjelt nála töltötte. A királyné másnap

dó1' - i gint visszautazott san-rossoreri kastélyába. 
Alik ' ■ '.'’tiki sem ismerte fel a királynét.

1 ügyes löherczcg gróf Csekonicsltoz. Frigyes 
főin gróf Csekonics Endre kir. főasztalnok-
mer ■ mint a magyar szent korona országai 
vürö' észt egyletének elnökéhez, az 1907. évi je- i 
lenié felterjesztése alkalmából a következő kéz- j 
iratot intézte:

„Kedves gróf! Az előterjesztett 1907. évi jelen- | 
lésből újólag megelégedéssel vettem tudomásul, hogy i 
az egyesületi tevékenység minden tevén előrehaladás ; 
mutatkozik és ezt számos hazafias jótékonysági lény- 
ke lés is elősegítette. Különöseit örvendetes az az 
6 Nklődés, melyet a Vörös-kereszt emberbaráti in­
tézménye iránt a íiókegyietek és különböző választ­
mányok tanúsítottak, amiből kifolyólag a gyámolitást

kereső lakosság már béke idején részesülhetett szen­
vedéseink enyhítésében. Hasonlóképpen nagyon ki­
elégített az a kifejtett szándék, amely szerint a köz­
ponti választmány beható tanácskozások tárgyává 
teszi, mily módon lennének az egyesületi intézetek­
nél ismétlődő többkiadások sikerrel megszüntethe­
tő mert azáltal annak lehetősége is következik ha. 
hogy a hadi czélokra szolgáló alap a hozzáfűzöd« 
nagy követelményeknek megfelelően lényegesen gv-i. 
rapittassék“.

Kelt Wienben, 1908. évi október hó 22-én.
Frigyes főherczeg s. k. táborszernagy.

— Gróf Zichy János ünneplése. A Budapest! 
Katholikus Kör tegnapi közgyűlése után gróf Zichy 
János elnök tiszteletére abból az alkalomból, hogy, 
a király belső titkos tanácsossá nevezte ki, a Kör 
fehértermében ünnepi lakomát rendezett, melyen a 
Kör tagjai és meghívott vendégek nagy számban 
vettek részt. Az első felköszöntőt Proli ászka 
Ottokár püspök mondta gróf Zichy Jánosra, aki 
megköszönte az ünneplést. Még számos felköszöntö 
hangzott el.

— A bosnyák küldöttség Budapesten. A bosnyák 
küldöttség ma délelőtt tisztelgett dr. B á r c zy 
István polgármesternél Külön les Fsad effendi 
szeraievói polgármester vezetésével. Ktilonics effendi 
szerb nyelven beszédet intézett Bárczy polgármes-i 
terhez, amelyben megköszönte a szívélyes fogadta­
tást, melyben a főváros a bosnyák vendégeket ré­
szesítette. Bárczy polgármester magyarul válaszolt. 
Ürömét fejezte ki a felett, hogy alkalma volt a bos- 
nvákokat a székesfőváros lakossága nevében üdvö­
zölhetni és azt a kívánságát felezte ki, hogy a bős- 
nyákok kellemes emlékekkel távozzanak Magyaror­
szág fővárosából. A polgármester szavait Piper- 
k o v i t s Bátor tanácsnok tolmácsolta szerb nyelven.
A polgármestertől távozva a küldöttség F ii 1 e p p 
Kálmán főpolgármestert kereste fel. Maid sétakocsi- 
zásra indult a társaság és megtekintette a központi 
vásárcsarnokot, a Rndas-fiirdöt, a kir. várpalotát, a 
Mátyás-templomot, Giilbaha sírját, stb. Délelőtt 11 
órakor a parlamentet látogatták meg a bosnyákok, 
ott Wekerle miniszterelnöknél tisztelegtek. Dél­
után fél három órakor n főváros ebédet adott a 
Hungáriában a küldöttség tiszteletére, melyen gróf' 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz-, 
tér is megjelent. Felköszönt Act mondtak F ii 1 c p p 
Kálmán főpolgármester, Vaszilievits alpolgár­
mester, K u 1 o n i e s effendi szeraievói polgármester 
és dr. Fischer József szeraievói ügyvéd. Végül 
gróf Apponyi Albert a kormány nevében üdvö­
zölte a vendégeket. »

— Gyászmise Szalay Péterért. A kapuczinusok 
budai templomában ma délelőtt gyászmisét mondtak 
Szalay Péter államtitkár lelki üdvösségéért. Á 
gyászoló közönség sorában ott volt a megboldogult 
özvegye a családdal, Szalay Imre miniszteri ta­
nácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Foltért 
Károly. Demény Károly és Kiss József posta- 
fölgazgatók és nagyszámú ismerőse és tisztelője az 
elhunytunk. A szertartást B r u h a Sebestyén ház- 
főnök végezte.

— Fogtechnikusok a belügyminiszternél. A Ma­
gyarországi Fogtechnikusok Fgyesiiletének negyven­
öt tagit küldöttsége tisztelgett ma délelőtt tizenegy 
órakor a képviselőházban gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternél. A küldöttséget Szentkirályi
1. Zoltán országgyűlési képviselő vezette a minisz­
ter elé, aki előtt a küldöttség szónoka, B n - n a 
Ignficz fogtechnikus hosszabb beszédben ismertette 
az egyesület kívánságait, fejtegetve azokat az oko­
kat, amelyek szükségessé tették mostani lépésüket. 
Rámutatott arra a hosszú évek óta chili harcz-ra, a 
mely a fogtechnikusok és fogorvosok között folyik. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter igy vá­
laszolt:

— Legyenek meggyőződve, uraim, hogy azon 
leszek, hogy ezt az ügyet igazságosan és méltányo­
san intézzem el. Az önök érdekeit éppen annyira 
.szivemen viselem, mint a fogorvosokét és rajta le­
szek, hogy a két érdek méltányos kielégítésével in­
tézzem el a kérdést. Magam is jól tudom, hogy c 
téren sok és fontos módosításra van szükség s arról 
is meg vagyok győződve, hogy az ügy sürgős. Fo­
gadják még egyszer azt az Ígéretemet, hogy ügyü­
ket igazságosan és sürgősen fogom elintézni.

A küldöttség élénk éljenzéssel vette tudomásul 
a miniszter válaszát.

Péntek, november 13.
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Péntek, november 13,
egyetértés

— Vértesy fiyuha áthelyezése. Vértesy
Gyula királyi tanfelügyelőt, a kiváló magyar Írót, 
akit olvasóink az ,,Egyetértés“ tárcza-hasábjairól is 
előnyösen ismernek, sikeres működésének eddigi 
színhelyéről, Nagybecskerekrő! Temesvárra helyez­
ték át. Vértesy Gyula, aki edig a legexponáltabb 
nemzetiségi vidékeken a magyarság hii őrzője volt, 
ezzel az előléptetésével olyan helyre került, ahol a 
nemzeti eszme és a magyarság érdekében még na- 
gyobbarányu működést fejthet ki és benne oly kiváló 
tanerőt ért megtisztelő kitüntetés, aki a legcxponál- 
íabb állások betöltésére föltétlenül érdemes.

— Vilmos császár megkegyelmez. A német csá­
szár megkegyelmezett gróf Leiningen-We­
sterburg Frigyesnek, akit felesége panaszára a 
giesseni törvényszék ezelőtt tíz esztendővel házas­
ságtörés miatt hat hónapi börtönbüntetésre ítélt. A 
gróf akkoriban az Ítélet végrehajtása elől Ausztriába 
menekült, mig végre néhány héttel ezelőtt önmaga 
jelentkezett büntetésének kitöltése végett a butzbachi 
fegyintézet igazgatóságánál. A gróf mintegy négy 
hetet töltött a fegyintézetben, amikor a császár a 
büntetés hátralévő részét kegyelemből elengedte.

— André holttestét megtalálták. Tizenegy év­
vel ezelőtt szállt föl Andié és két bátor társa, lég­
hajón az Északi Sark felkutatására. A tudományos 
világ, honfitársai, családja szorongva várta vissza­
jöttél. Az idő múlt; egyik év a másik után merült 
a múltak tengerébe. A várakozás aggodalommá, ez 
kétségbeeséssé változott, végül gyászba borult az 
egész tudományos világ. Bizonyossá lett, hogy a 
vakmerő kutatók nem térhetnek többé vissza; oda­
veszlek; szaporítják a tudomány vértanul számát. 
Azontúl csak egy fájdalmasan kegyeletes szándék 
sarkalta André barátait: megtalálni a hősies mérnök 
földi maradványait. Eddig minden kísérlet sikerte­
len maradt s már föl is hagytak minden remény­
nyel, mig most egy kopenhágai távirat meglepő hirt 
jelent. Amint már mai számunkban röviden 
megírtuk, a dán Y u g a hajó Storn nevű kapitánya 
jelenti, hogy Chalter, a Pellopsz nevű amerikai hajó 
kapitánya, Labrador északi részén kirándulást tett 
a szárazföldre, amikor a Mugora-fok közelében egy­
szerű keresztet talált André felírással. A kereszt 
alatt holttestet és egy Írásokkal telt ládát talált. Storn 
kapitány levele így szól:

„A Pelops nevű uj-fundlandi gőzössel egyide­
jűleg érkeztünk a Mugora-fokhoz. A Pelops veze­
tője: Chalter kapitány azt beszélte, hogy ő Labra- 
ctor-sziget északkeleti részében, két kilométernyire 
a parttól egy sirhalmot talált, melybe fakereszt volt 
André nevével beletüzve. Chalter megvizsgálta a 
sirt és abban egy holttestnek a maradványait ta­
lálta, mellettük pedig egy szekrényt különböző ira­
tokkal. Hogy hol maradt ez a szekrény, Chalter nem 
akartat?) megmondani. Chalter, aki egy európai 
ember és egy eszkimó asszony fia, annak idején 
egy expedlczióval Grönlandban volt és többször 
hallotta André nevét említeni. Itt megkérdezte, ho- 
íf> an írják André nevét, mire egy darab papirt hu- 
zott elő, melyen le volt másolva a sírkereszt fel­
itata. A papíron világosan az André név állt. A sir- 
dombot olyan helyen találták, hol az eszkimók is 
ritkán szoktak megfordulni.

Ritzau ügynökség Siómtól, a Juga shooner pa- 
tancsnokától azt az értesítést kapta, hogy az André 
síijának feltalálásáról szóló tegnapi lapjelentések iga- 
z.T. egyben jelenti, hogy Chalkcr parancsnok La- 
biador-szigctén .Mngford-foktól északra találta meg 
a sirt.

— Merénylet egy tanító ellen. Felháborító nie- 
rényl't hír-' érkezik Alsőnánáról. Wink Jakab és 
H crchct Jakab odavaló rovott életű, kihágásért 
többször büntetett stihanczok haragudtak a község 
tanítójára, Adolf Adómra, mert ez nem engedte 
meg nekik, hogy a szolgálójához járjanak. A két ki­
utasított legény buszút forralt és egy kőbánya- 
munkás ismerősüktől dinamittöltényeket szerezve, 
a.- egyet hétfőre virradóra a tanító ablakába 
helyeztek és zsinórral ineggyujtottták. Csakhamar 
isz eivu robbanás hallatszott, a töltény kiszakította 
a/ el kokat, a cserepeket bedobta a tanító hálószobá­
éiba, IkJ az egész család éjjeli nyugalmát pihente. 
Szerencsére az ablak jó messze volt az ágyaktól és 
így az alvóknak a rémületeit kivid egyéb bajuk nem 
lett. A gyanú csakhamar a szolgáló udvnrlóira irá­
nyult, akiket a csendőrség elfogott és akik a csendőr­
ig vallatása folyamán beismerték tettüket. A tet­
tesek az ügyészség fogházában „várják Mate lésükét.

Makó Lajos halála. Érdemes művészt, példás 
igazgatót veszített el a magyar színészet. Makó 
I.alos, a szegedi színtársulat igazgatója, ma hajnal­
ban, hirtelen meghalt. Valószínűleg szivszélhtldés ve­
tett véget életének. Haldia úgy a fővárosban, mint 
országszerte, ahol csak ismerték, mély és őszinte 
iészvétet fog kelteni. Úri modora rokonszenvessé 
tette, műveltsége tiszteletet keltett, színjátszó tehet­
sége sok igaz sikerhez juttatta, s mint igazgató, mél­
tányossága és emberbaráti szeretető mindazok hálá­
ját biztosította számára, akik valaha társulatánál mű­
ködtek. Akárhányszor megesett, hogy a sziniigyi bi­
zottságok egyik-másik tagját kifogásolták, de soha­
sem volt rá eset, hogy ezért Makó, noha szerződése 
jogot adott neki erre, elbocsátotta volna az illető 
tagot. Hosszú színigazgatói pályáján vezetése alatt 
a kiváló tehetségek egész sora fejlődött nagygyá, 
akik ma előkelő fővárosi színházak tagjai. Följegy­
zésre érdemes, hogy az elhunyt színigazgató Sardou- 
val — aki őt néhány nappal előzte meg a halálban — 
személyes barátságot tartott fenn. Makó 1854-ben 
született Dcbreczcnben. Atyja tudományos pályára 
szánta, de az ifjú színész akart lenni. 1876-ban lépett 
a szini Pályára és elsőbben a Feleki igazgatása ide­
jén a budai Várszínházhoz, majd a Rákosi Jenő igaz­
gatása alatt állott Népszínházhoz szerződött. Kitűnő 
iellemszitiész volt. Munkaszerető, talentumos egyéni­
sége más forrásokhoz is hajolt, amelyek lelkének gyö­
nyörűséget és nevének elismerést szereztek. Makó, 
aki tartalékos honvédhadnagy is volt, az irodalom te­
rén sem volt járatlan. Több franczia színdarabot ül­
tetett át magyar nyelvre. Színigazgatóvá 1890-ben 
lett, mindjárt Szegeden. Ott volt az az emlékezetes 
párbaja, amelyet a néhai szegedi polgármester fiával, 
Pálfy Viktor kulturtanácsnokkal, a sziniigyi bizott­
ság akkori elnökével vívott. A párbaj — állítólag — 
egy üsszeszólalkozás következménye volt, amely a 
kulisszák közt ment végbe amiatt, mert Makó soha­
sem szerette, ha a szereplőkön, a rendezőn, ügyelőn 
és tűzoltókon kivid mások, kivált nem-szinész.ek, 
csavarognak a színpadon Rossz néven vette ezt még 
a sziniigyi bizottság elnökétől is. A párbajban Pálfy 
Viktor veszedelmesen megsebesült, ami a különben is 
tüdővészes fiatalember halálát siettette. Pár hét múlva 
meghalt. Makónak ebből a párbajból az arczán ha­
talmas forradás, a szegediek részéről pedig évekig 
tartó neheztelés maradt. FI is ment akkor Szegedről 
(Krecsányinnk adva át helyét) és Debreczenben lett 
színigazgató. Dr. Janovits Jenő után hat évre ő vette 
át ismét a szegedi színház igazgatását és azóta tel­
jesen visszahódította a szegediek vonzódását, mert 
jó! ismerte a szegediek ízlését és ehhez alkalmaz­
kodva kitünően vezette a színházát. Később, temes­
vári igazgató korában, társulatával néhány nyáron 
Budán is működött. A fővárosi közönség különösen 
az „Eleven ördög“-beli szerepében szerette meg, 
mely egyik legfényesebb alkotásai közé tartozott. 
Hódmezővásárhelyen ismerkedett meg Ábrái Ká­
roly volt polgármester és iró leányával, akit felesé­
gül is vett és akivel halálos órájáig a legboldogab- 
ban élt. Az utóbbi években már kissé fáradtnak 
érezte magát s nyugalomba készült. Újabb sikerei 
azonban ui kedvet adtak munkájához és kitartással 
végezte az igazgatás terhes munkáját. Tegnap még 
egyik legjobb szerepét, Bánk-bán Tiborczát játszotta, 
s előadás után családi körben cldicsekedett, milyen 
ió estéje volt. Vacsora után lefeküdt, éjfél után hirte­
len rosszul lett. s mire az előhívott orvos megérke­
zett, meghalt. A Szinészegyesiilet budapesti palotá­
jára ez alkalomból kitiizette a gyászlobogót, koszo­
rút fog küldeni a ravatalra és illő módon vesz részt 
a végtisztességadáson. Szeged város tanácsa valószí­
nűleg az elhunyt veiét. Almássy Endrét, a társu­
lat kiváló tagját fogja megbízni azzal, hogy a szín­
házat a Makóval kötött szerződés tartatna alatt ve­
zesse.

— A Szóchenjl-báf. A tavalyi farsangon oly 
nagy sikert aratott Széchcnyi-bált a bál elnöksé­
gének, melynek az élén ismét Do bay István áll, a 
határozata szerint február 6-án, szombaton fogják 
megtartani a fővárosi Vigadó összes termeiben.
A tiszta jövedelmet felerészben az egyetemi ifjúság 
népjóléti tevékenysége, felerészben a gróf 
Batthyány Lajosné vezetése alatt álló magvar 
háziipari akczió alapja javára fogják fordítani, \

Ezertagu küldöttség. A képviselőház mai ülé­
sén több temesvármegyei és torontáli képviselő be­
jelentette Wekerle Sándor miniszterelnöknek, 
hogy a Délmagyarorstági Földmive- 
lők Egyesületének ezertagu küldöttsége megy 
hozzá november 25-én, hogy emlékiratot adjon át a 
kataszteri revízió és az adóreform dolgában. A mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a küldöttséget öröm­
mel fogadja. A küldöttség tisztelegni fog gróf A p - 
Ponyi Albert közoktatásügyi és Darányi Ig- 
nácz föidmivelésiigyi miniszternél is.

— A fiumei általános sztrájk vége. Fiumé- 
ba,n..ViaAmár te,ieseR véget ért az általános 
sztrájk A munkások ma reggel mindenhol meg­
kezdték a munkát. Délelőtt hire járt, hogy dél­
után folytatják a munkások a sztrájkot s a rend­
őrség készenlétbe is helyezkedett, a hir azon­
ban alaptalan volt, mert a munkások rendesen 
dolgoztak délután is.

— Nagy vasul! szerencsétlenségek. Három nagy­
arányú vasúti szerencsétlenség hírét hozza ma a ká­
bel tengerentúlról, New-Yorkból, Mindhárom ka­
tasztrófának számos halottja és sebesültje van. A' 
távirati tudósítás szerint a new-york—filadelfiai vil­
lamos vasúton tegnap reggel két kocsi összeütkö­
zött s az utasok közül többen meghaltak és 
sokan megsebesültek. A New-Orleans and Nord 
Eastern Railway két vonata ma Littlewoos mellett 
összeütközött. Tizenegy ember meghalt, sokan 
megsebesültek. — Cheyenne (Vyoming) közelében 
két tehervonat a múlt éjjel összeütközött. Tizenkét 
munkás, aki röviddel ezelőtt az Union Pacific vasút­
társaságnál volt alkalmazva, életét vesztette.

— Vallatás egy szerkesztőségben. Szokatlan, 
vagy legalább is szerkesztőségben szokatlan aktus 
színhelye volt tegnap a párisi „Matin“ szerkesztő­
sége. Ott' vallatták ki Burlingham, jelenleg a 
fianczia fővárosban időző amerikai újságírót, aki 
ellen nz a gyanú merült fel, hogy ő volt Steinheil 
festő gyilkosa. Az amerikai újságíró a gyilkosság 
napján egy jelmezboltban több jelmezt vásárolt, 
amikre Szerinte egy művészbálon volt szüksége és 
még másnap több barátjával Délfrancziaországba 
utazott. A vizsgálóbíró telefonon a szerkesztőségbe 
hívta Stein heil festő özvegyét. Amikor az asz- 
szony belépett a redakeziőba, felsikoltott és ájultan 
esett össze. Mikor feleszmélt, megkérdezték tőle, 
hogy miért ijedt meg olyan nagyon, azt felelte, 
hogy nem nyilatkozhatik. Azt hiszik, hogy az újság­
író vörös szakálla és kék szeme rettentette meg, mert 
a gyilkos is ilyen volt. Az amerikai hírlapírót egy­
előre fogva tartják és tovább folytatják a nyo­
mozást.

Agyonlőtt birtokos. Vajda Mihály hosszú- 
aszói birtokost ma reggel halva találták szobájában.
Az azonnal megindított vizsgálat megállapította, hogy 
Vajdát az ablakon keresztül lőtték agv'on. Vajda 
Mihály együtt élt Balogh Károlynéval, akinek az 
ura Amerikába vándorolt. A nyomozás kiderítette 
azt is, hogy Balogh a napokban titokban hazajött, 
mire a csendőrök gyilkosság gyanújáért letartóz­
tatták.

— Házasságok. Boga Ödön kolozsvári városi 
tisztviselő eljegvezte Sanda György, a koloszvári 
városi vízmüvek igazgatósága irodavezetőjének és 
neje. született Szegedy Zsuzsánnának leányát. 
Ibolyát.

Rákosi György m. kir. honvédföhadnagv, az 
első honvéd-gépfegyverosztály parancsnoka, néhai 
R á k o s i Nándor akadémiai festőművész, tanár és 
nejének. Luk á c s Fanninak fia, e hó 17-én, kedden 
délben tizenkét órakor vezeti oltárhoz a lipótvárosi 
Szent István-templomban dezséri B a c hó Elvirát, 
dezséri B a c h ó István ni kir. honvédkarnagy és 
nejének leányát.

Balázs Aurél f. hó 15-én tartja esküvőiét Un- 
gár Irénnel.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mfiórás ékszcrtelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Meggyilkolt parasztasszony. Cüdösháton teg- 
napelőtt deltáiban ismeretlen gonosztevők konyha­
késsel megöltek Mihalkovics György parasztgazda 
feleségét. A meggyilkolt' asszony homlokán ütések 
nyomai látszanak, amiből azt következtetik, hogy 
előbb leütötték és csak azután vágták át a torkát.
A vérengzés idején a házbeliek nem voltak odahaza. 
Szerintük a pénzesládába rejtett százhatvanhat ko­
ronából nyolez huszkoroijás bankjegy, hiányzik. A1 
csendőrig megindította a nyptrtozásjvi

T*,n:
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— Háromszázhatvan bányász katasztró­
fa. Rettenetes és arányaiban óriást bányász­
szerencsétlenség hire érkezik Berlinből. Hamm- 
ban (Vesztfália) tegnap este a Trierer Berg­
werks-Gesellschaft tulajdonában levő Radzot 
nevű bányában szénporrobbanás keletkezett. 
Háromszázhatvan munkás közül, akik a bá­
nyába leszálltak, eddig harminczhat, leg­
nagyobbrészt súlyosan sebesültet és 
Huszonhét halottat hoztak felszínre. A 
II. számú bányarészbe bezárt százötven 
bányamunkást elveszettnek tart­
ják.

Berlinből jelentik, hogy Radzotban (Veszt- 
iália. Ham kerület) óriási bányaszerencsétlenség 
történt, melynél az eddigi jelentések szerint 
több mint háromszáz az áldozatok száma és a 
szörnyű katasztrófát még súlyosítja az a kö­
rülmény, hogy a robbanás folytán bedőlt tár­
nában még mindig száznál több bányász van 
bezárva, akiknek kiszabadulásához, sajnos, ke­
vés remény van. Az óriási méretű katasztrófa 
okairól különféle hírek keringenek.. A tulajdon­
képpeni okot e pillanatig nem sikerült megálla­
pítani. Az a feltevés, hogy a robbanást a kőszén- 
pornak könnyelmű kezelése és egy lángnak sza- 
badonhagyása idézte elő, nem bizonyult való­
nak. A bányalégrobbanás közvetlen oka — 
úgy mondják — egy dinamitpatron robbanása 
volt. A dinamitpatront szigorú utasítások el­
lenére használták. Az eddig érkezett jelentések 
szerint az áldozatok száma háromszáznál több. 
A helyzetet súlyosbítja, hogy több mint száz 
bányász a beomlott tárnába van beszorítva. A 
bezárt bányászokról feltételezik, hogy életben 
vannak még, de megmentésükről ez idő szerint 
szó sem lehet. A tűzoltóság lázas munkát fejt ki 
és mindent megtesz, hogy a bányatüzet el­
oltsa, sajnos azonban, óráról-órára emelkedik 
annak a valószínűsége, hogy a szerencsétlen 
bányászok útja el van zárva és hogy rettenetes 
halált fognak halni. Az egész környékről egy- 
besereglettek az orvosok! és mentők, akik önfel­
áldozó munkát végeznek. A tárnából egyre tó­
duló hatalmas füsttől azt következtetik, hogy 
a tárna belsejében a tűz egyre terjed.

A radzoti égő bányából eddig hatvan halot­
tat hoztak fel. A katasztrófa ideién több száz 
munkás tartózkodott a tárnában, kiknek legna­
gyobb része családos. A bányatelepet a kétség- 
beesett asszonyok és gyermekek sikoltása tölti 
be. A mentőcsapatok szinte emberfölötti munkát 
végeznek, hogy a beomlott tárna kijáratát sza­
baddá tegyék, ami úgy látszik, nem fog sikerülni, 
mert a fojtó füst miatt a mentöcsapatok alig né­
hány perczet tölthetnek a tárna beomlott ré­
szében. A currieri bányaszerencsétlenség alkal­
mával kitűnt Ibernia mentőcsapat is megérke­
zett, de kénytelen volt munkáját beszüntetni. 
Este 6 órakor minden mentési munkálatot ab- 
banhagytak. A beomlott tárnákban, mint hitele­
sen megállapítják, 200 munkás van.

Délután 2 óráig 36 holttestet hoztak elő és 
30 súlyosan sebesültet helyeztek el a hammi kór­
házban. Utóbbiak közül az egyik belehalt se­
beibe. A tiiz tovább dühöng a széntárnában.

Liebrecht bányakapitány elnöklésével este 
tartott tanácskozáson konstatálták, hogy a men­
tési munkálatok folytatása lehetetlen. Az 
egész tárnát vízzel árasztják el, hogy a tüzet 
eloltsák. Az egészségügyi csapatok elvonultak. 
Eddig a hivatalos megállapítás szerint 36 holt­
testet és 35 sebesültet hoztak fel, az utóbbiak 
közül 3 szintén meghalt. A szerencsétlenül járt 
többi 200 munkást elveszettnek tekintik.

A mentési munkálatokat az tartotta fel, 
hogy a szénsavat automobillal szállították, az 
automobil pedig a tárna előtt felborult. A II. 
számú tárnába való behatolást egyes vízveze­
téki javítások akadályozták. Óriási nagyszámú 
automobilok és kocsik száguldanak végig Hamm 
utczáin, amelyek a sebesülteket a kórházakba 
SzálVtják. Mindenütt jaj- és panaszszó hallatszik. 
A katasztrófa színhelyére vezető utczákat egész 
embersereg lepte cl.

— Pusztító bóra. Az utóbbi napokban a Karszt- 
hegységben akkora szélviharok dühöngtek, hogy 
Fuzsine vidékén az összes telefon- és táviródrótok 
megrongálódtak s a bóra sok helyen még a sürgöny­
póznákat is kidöntötte. A bóra következtében a Bu­
dapesttel való telefonösszeköttetés hosszabb időre 
megszakadt és Így Fiume és környéke néhány napra 
teljesen ki van kapcsolva a világforgaloinból,

Óriási részvónycsalás. A newyorki rendőrség 
letartóztatta az Emánuel György és társa bankezég 
két tagját, akik mexikói képzelt aranybányarészvé­
nyeket adtak cl és ilyenformán hét és fél millióval 
csalták meg a közönséget. A bank föemborének si­
került megszökni Mexikóba, de két társa, Prince 
Lajos és Labréc Walter hurokra kerültek.

— Egy amerikai kapitány gyilkossága. Megem­
lékeztünk annak ideién arról a véres eseményről, 
melynek Hains Péter amerikai kapitány volt a 
hőse, aki bátyja társaságában lelőtte Annis kiadót, 
családi boldogsága megrontóját. A kapitány felesége 
azt hangoztatta, hogy nem volt viszonya Annissal, 
s hogy vallomását leitatással erőszakolta ki belőle 
férje és férjének bátyja, Thornton Jenkins Hains Író. 
A testvéreket gyilkossággal vádolva tartják fogva 
azóta s iigyiik oly rosszul állott, hogy a védelem jó­
nak látta előállani a szép Claudia (Hainsné) bűnös­
ségére vonatkozó bizonyítékokkal. Ez a bizonyíték 
— mint Newyorkból Írják — egy levél, amelyet 
Hainsné Annishoz intézett a tragédia előtt és igy 
hangzik:

„Kedves Billy! Ne jöjj hétfőn reggel. Péter 
és közöttem mindennek vége. Megtudott mindent 
— megyek Bostonba és elküldöm a czimemet. 
Szeretnélek látni és mindent elmondani a dolog 
felől. Majdnem örült vagyok. Isten veled Clauda.“

A levél, amely kétségtelen bizonysága a Hainsné 
cs Annis között fennállott bilnös viszonynak, nagy 
szenzácziót keltett. A bíróság még nem tűzte ki 
a tárgyalás napiát, de máris megállapítható, hogy 
Hains kapitány ügye jobbra fordult.

— Visszavont x’allomás. Ez év április havában 
a Gyermekvédő Liga egyik telepéről megszökött 
három kis leány, akik a főváros utczáin kerestek 
pénzesbarátokat Elfogták s bekísérték őket a VII. 
kerületi kapitányságra, ahol azt vallották, hogy 
Müller Jakab szállótulajdonos biztatta őket az 
ocsmány kenyérkeresetre. Müllert el is Ítélték. De 
utóbb kiderült, hogy a lányok hamisan vallottak, 
mert a büntetést el akarták kerülni. A rendőrség ma 
közli, hogy a lányok visszavonták vallomásukat s 
Müllert fel is mentették az uiabb tárgyaláson, mert 
beigazolódott az ártatlansága.

— Tűz. Ma este a Municipial-féle göztéglagvár 
igazgatósági épületének tetőzete kigyuladt. A tűz 
lokalizálására kivonult központi és X. kerületi tűzoltó­
ságnak sikerült a lángok tovaterjedését megakadá­
lyozni. Az igazgatósági épület teteje teljesen le­
égett. A kár biztosítás utján megtérül.

— Vasúti elgázolások. Tegnap este a Délivasut 
pályaudvarán Varjú József váltóőr tolatás közben 
két mozdony ütközőié közé került. Súlyos zuzódá- 
snkknl a János-kórházba vitték. — Uborka János 
23 éves kocsirendezőt a kőbányai felsőpályaudvaron 
a Péczel felől jövő 405. számú gyorsvonat elgázolta. 
A szerencsétlen ember nyomban meghalt.

— Egy örült gyilkosmerénylete. Miloszáv 
György temesvár-józseívárosi napszámos-legény, 
akiről tudták eddig is, hogy örült, de csendes vi­
selkedése miatt nem tartották szükségesnek kór­
házba szállítani, kedden délelőtt hirtelen tombolni 
kezdett és eszeveszetten szaladgált lakása udvarán. 
Abban a házban lakott Bohus Pálné, egy postaszolga 
felesége is. A dühöngő őrült felkapott egy fejszét 
és kétszer oly erővel sújtott Bohusné fejére, hogy 
az azonnal eszméletlenül esett össze. A tomboló 
fiatalembert csak nagynehez.en lehetett megfékezni. 
Az asszony állapota igen súlyos.

— Életunt. Láng Katalin 33 éves cselédleány 
ma délelőtt a Ferencz József-hid pesti oldalánál a 
Dunába vetette magát. A hullámok közül holtan 
fogták ki. Tetemét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

— Halálozások. Persay Elek gyógyszertár- 
tulaidonos, Czegléd város tanácsosa, november hó 
10-én. ötvenkettedik évében meghalt Czegléden.

Mándy Arpádné, szül. Bernáth Szeréna har- 
mincznyolczadik évé jen e ho 11-én elhunyt Hosszu- 
faluban.

Smrekar Milán, a horvát kormány osztályta­
nácsosa. ma délben Zágrábban elhunyt. Smrekar 
képzett hivatalnok volt. ö készitette a horvát köz- 
igazgatási törvényt Irodalmilag is működött, több 
librettót irt.

Súlyos csapás érte Deutsch Arthur budapesti 
malátagyárosi. Neje, szül. Beer Hortense e hó 11-én, 
rövid szenvedés után, huszonnégy éves korában el­
hunyt. A boldogultat férjén és két kis leányán kívül 
tekintélyes és nagy család gyászolja. Temetése pén­
teken délelőtt tizenegy órakor lesz az uj izr. temető 
halottasházAbóL

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 nílér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyndi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

X Dr. Hönlg Izsó villanygyógyitó- és 
Röntgen-intézete (Budapest, IV., Károly- 
körut 24.) uj prospektust adott ki, melyben ábrákkal 
szemléltetően vannak leírva a villany-, fény- és 
Röntgen-gyógymód összes eljárásai, melyek csaknem 
az összes idült betegségeknél beváltak, még oly ese­
teknél is, melyek évek óta állanak fenn és eddig 
minden orvosi kezeléssel daczoltak. E gyógyellárá- 
sok igen kényelmesek és teljesen fájdalmatlanok. Az 
intézet a prospektust minden érdeklődőnek kívánatra 
szívesen ingyen és bérmentve megküldi.

x Kiss szerencséje nagy! Felhívjuk olvasóink, 
különösen az osztálysorsjáték iránt érdeklődők 
figyelmét a Kiss Károly és Társa bankház lapunk 
mai számában foglalt hirdetésére.

x Szokott ön utazgatni halón vagy vasúton? 
Akkor okvetlenül vigyen magával egy üveg valódi 
Diana-sósborszesz háziszert, mert ennek egysze-U 
szagolgatása által elkerüli azokat a kellemetlen ér­
zéseket, melyek utazás alatt leginkább a nőknél 
uton-utfélen előfordulnak A Diana-sósborszesz a 
legerősebb liáziszer és 40 fillérért mindenütt kapható.

SZÍNHÁZ és művészet

(*) Az agglegények. A Nemzeti Színház szinte 
tobzódik a reprizekben. Boldog isten! Mit is tegyen 
egy úgynevezett clsőrangti színház, melynek —mint 
minap szerencsém volt rámutatni — hét drámabirá- 
lója s két dramaturgai tanácsadója van, de műsora 
nincs! Hát felelevenít. Nyakra-főre, borura-dertlre, 
jót, rosszat felelevenít a jóistenre bizva a színház 
művészi és irodalomfejlesztési hivatását és produkti­
vitását. Ma is hanyatt-homlok felelevenített. A teg­
nap eltemetett Victorlen S a r d o n „Agglegények“ 
czimii vigjátékát ásta ki sirjáből. A darab zománcza 
régen lekopott, fénye megfakult, elmésségei jórészt 
hatástalanok. Ha cgy-két szereplő nem adott volna 
szint és mozgalmat a darabnak, a közönség elaludt 
volna. A két első felvonás lagymatagon perdült le. 
A közönség láthatóan unatkozott. A harmadik felvo­
nástól kezdve az előadás élénkülni kezdett, de csak 
azért, mert Cs. Alszeghy Irma, Csillag Teréz, 
V á r a d i Aranka és Gál Gyula minden művészi 
tudásukat latba vetették, hogy az estét valahogy 
megmentsék. A harmadik felvonásban Gál páratlan 
alakítása villanyozta fel a publikumot. Ugyancsak ott 
fejtette ki legjobban V á r a d i Aranka pompás tem­
peramentumát és szivet érintő ildeségét. Ami siker 
volt, ennek a két szereplőnek tulajdonítható. Kitűnő 
hatással játszott még Pa u lay Erzsiké is. Náday 
Ferencz és Náday Béla halványak és színtelenek 
voltak. Játékuknak alig volt hatása. Mindvégig nem 
voltunk tisztában az okokkal, amelyek arra bír­
ták az igazgatóságot, hogy ezt a darabot felele­
venítse. (f.)

(*) A gyilkos. Sven Lang e-hez kellemes em­
lékek ftizik az irodalmi finomságokat szerető pesti 
publikumot. A „Csendes szobák" szerzőjét ma este 
a Tháliá-ban is, a javára szóló előítéletekkel keres­
tük fel. És csalódtunk. Ez az öt felvonásra nyuitott 
dráma, kinos brutalitással dokumentálja a kompo­
náló képességében megrokkant Lange-e. Egy izlés- 
eltévelyedés az egész darab, melyben elszórva, 
összefüggéstelenül találjuk még a régi szerző iro­
dalmi kvalitásainak foszlányait. Mi ez? Pszichológiai 
dráma? Lehet. A pszichológia folytonossága azon­
ban beletörik a dráma szaggatottságába. Lange lab­
dázik, zsonglőrösködik a pszichológiával, feldobja, 
elkapja, még többször azonban eleiti. Raszkolnyikov, 
akit itt, nem is véletlenül, Hansen Ágostnak hívnak, 
tényleg gyilkol, két felvonáson át megfontolt szán­
dékkal, de szerencsétlenségére nem akkor, amikor 
lélektanilag várni lehetne, nem is akkor, mikor drá­
mai szempontból kellene, nem is úgy, hogy a lelki- 
ismeretével elhitethetné, hogyha gyilkos is, de nem 
gonosztevő, hanem akkor, amikor a dráma vérsze­
gény imbrogliója, a szerkezetbeli tehetetlenség 
kényszerítik a szerzőt. Itt aztán akár be is végződ­
hetnék a dráma. Vagy talán itt kezdődhetnék. Miiul- 

'I eav. Lebet vetkőzni afelett, hogy ißt Mbbet>
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egy tisztességes rémdráma, vagy egy unalmas drá- 
tnal pleonazmus. Tény, hogy a két felvonás-szurrogá­
tum, akár kUlön darabnak is beiltenék. Hogy a gyil­
kos bilnös-e? Igen, vagy nem? Igazán nem a szerző 
kötelessége eldönteni Es különösen nem, két fárasztó 
felvonásban, melyekben végül is nem dönt el sem- 
mit s amit Dosztojevszkij mégis csak elintézett va- 
lahogyan. A darabban, különösen az első két felvo­
násban, irodalmi finomságok is akadtak, melyek 
azonban tulfinomak ahhoz, hogy a vastagon aláhúzott 
litteraturátlanságokat expiálják. A gyilkos szerepé­
ben K ii r t h i József megmutatta, hogy lehetetlen­
ségeket is lehetőkké tud tenni. A szerző nickcarteri 
allűrjeit több mint ösztönös művészétté] tagadta meg 
‘és ez a megtagadás az volt, amit Lange öt felvoná­
son át hajszolt hiába : pszichológia. Megragadó, lé- 
Jegzetfojtó illusztrálása q lélek töprengő vívódásá­
nak, remegésének, bukásának és önnyugtatásának. 
A többi szereplő küzdelme meddő maradt a lehetet 
lennel. A közönség megtöltötte a széksorokat.

—lie.
(’) Kemény-Schlfler vonósnégyes. A kamara, 

ezt jó lesz előre megjegyezni — intim mli-

IgQYETBttTES Ii

zene
vészét, kevesektől keveseknek szóló. Talán nem 
mondok újságot azzal, hogy egyfelől a szólisták — 
legyen akár hegedűs, énekes, vagy zongoraművész 
— másrészt a nagy összetettség», mondjuk: szim­
fonikus zenei termékek mindig melegebb hullám­
zásba szédítik az átlag-publikum vérét, mint a köz- 
biil cső kis kaliberű, négy vagy öt hangszerre és 
előadóra osztott ensemble. Ez nem is olyan csodála­
tos dolog, ba cl méltóztatik gondolni, hogy a szó­
lista, akármilyen értékű legyen is, egy külön, de kis 
egységet, egy geometricze meghatározott hangulat- 
tömeget jelent s igy neki sem eshet túlságosan ne­
hezére egy harmonikus impresszió kierőszakolása 
és ezt az ártatlan impressziót mi is könnyedén tud­
juk kebelezni. A szimfónikus zene pedig sui gene­
ris tömegzene, amelynek százkaru energiája mégis 
egy, tehát közvetlen lendületbe kell. hogy össze­
fusson; a hangszerelés külső pompáját, képeit, for­
máit, megférczelt sablónlait és nrchesztikus csat­
tanóit ma már minden második ifjú zeneakadémia­
inak a könyökén tetszik találni. A közönség tehát 
zavartalanul emészt, mintha csak a másik végletnek,
.1 szólistának hódolatára volna kivezényelve. A kö­
zépút azonban abszolúte nincs aranynyal kiverve s 
igy nem is a leggondosabb parkett azoknak az urak­
nak, akik a „népszerű“ zenei kirándulásokat ren­
dezik. Ez a középút tudniillik: a kamarazene. Fiz pe­
dig, kérem, nem jó primadonna-talaj, itt kérem, több 
és autonóm művészi elgondolásnak, több és 
autonóm zenei intellektusnak kell párhuzamosan dol­
goznia, amiket csukaszűrke egyenruhákba préselni, 
Jctompirani, szakszervezni, majdnem annyira veszé­
lyes vállalkozás volna, mint amilyen veszélyes tény­
leg a kamarazenét a „népszerűség“ karmaiba dobni. 
Miért? Azért, mert — ismételjük — a kamarazene 
intim művészet, kevesektől keveseknek szóló. Es azt 
hiszem, egész felesleges most azzal bíbelődni, hngv 
a Kemény—Schiffer négyes a Beethoven kvartettjét 
iatszotta-e jobban, és miért, miben s mennyire ját­
szotta lobban, mint a következő programmszámokat 
— a fő az, hogy igazán arisztokratikus, csöndes, 
i;c:t!é vezető gyönyörűség adódott mindnyájunknak, 

ott voltunk, élveztünk és tapsoltunk. Különben: 
kisasszony is énekelt. Nagyon rosszul énekelt, 

óire kijöttünk, el is felejtettük még a nevét is.
k. m.

('I Az Opcrnliázban holnap, pénteken, nincs elö- 
e les. Szombaton Massenet „Manon“-ját adják. Va­
sárnap népszerű előadásul, olcsó helyárakkal „A trou­
badour“ és a „Tánczegyveleg" kerül színre.

(’) Bartók Béla véglegesítése. A x állás- és köz- 
f Untásiigyj miniszter Bartók Bélát, a kiváló 
zeneművészt az Országos Kir. Zeneakadémia rendes 
tanári állásában véglegesítette.

(*) A Vígszínházban holnapután szombati n, va- 
Icmint vasárnap is két előadás lesz. Szombaton déi- 
üb.n az Országos Sz'nész-Egyesület szint s/. iskolájá­
nak növendékei rendezne'; vizsgálati előadást, mely­
nek során bemutatják Heyerinansnuk, a „Remény“ 
szerzőiének „Ahasvér“ cximii egyfclvonásos dráma- 
iát. Ezt követi a ,,Pán és Dafnisz" czimü énekes ket­
tős, végül pedig az operett-növendékek az „Eljegy­

zés lámpafénynél“ czim i dnlmiivi.it adják elő. Szom­
baton este a „Tatárjárás“, Kálmán Imre és Baltonyi 
Károly népszerű operettje kerül színre, amely a jövő 
héten éri meg a 75. előadás Jubileumát. Vasárnap dél­
után „A Pénz“-t, Qarvay Andor nagyhatású kultur- 
képét adják ezúttal először félhelyárakkal, este pe­
dig a színház legújabb darabját, a nagy sikert ara­
tott „Mennyköcsapös *-t ismétlik meg, amelyet hol­
nap, pénteken adnak ötödször.

(*) Kubelik legújabb diadalai. Kubelik Jan, 
a világhírű hegedűművész, e napokban érkezett 
Ausztráliából Londonba. A nagy művész a távoli 
szigetországban folytonos ünneplés központja volt. 
Valósággal fejedelmi diadaluton kisérték rajongó hi- 
\ ei városból városba, lobogóerdők, mozsárdurrogás 
és az utczákon tolongó sokaság hurróh-zása között. 
Minden európai fogalmat meghalad az a lelkesedés, 
melyet a Kubelik vonója felidézett és külön hajóra 
lenne szüksége, ha a lábaihoz szórt koszorúkat haza 
akarta volna hozni, Kubelik Jan — akit bájos 
neje, Széli Marianna világkörüli utján elkísért — 
Brisbaneban, saját költségén, díszes sírkővel 
jelölte a szerencsétlen véget ért Pulszky Károly 
sírját és a sirhalom ápolási költségének diját három 
évre lefizette. Brisbaneból a Kubelik-pár Hampel 
Józsefné Pulszky Polixénának virágot küldött el­
hunyt testvérbátyja sirjáró!. Kubelik és neje január 
10-én érkezik négy hétre haza, Széli Farkas ny. 
kir. táblai elnök látogatására, aki nemrégiben Deb- 
reczenböl Budapestre költözött és várva várja rég 
nem látott szeretett leányát s r.agymtivész veiét.

<*) A hollandi lány 50-ik előadása. Rubens 
Pálnak gyönyörű zenéül operetje. amely Budapesten 
is elérte a népszerűségnek azt a nagy fokát, ame­
lyet külföldön mindenütt, ahol a darabot előadták, 
legközelebb már ötvenedszer kerül színre, ugyan­
abban a szereposztásban, amelyben a bemutatón si­
kerét kivívta. A darab e hét minden estéjére ki van 
tűzve Pál may Ilkával, Petráss Sárival, Ko­
sári Emmával, Németh Józseffel, Boross En­
drével, Király Ernővel, Szír may Imrével és 
P a p I r Sándorral.

(*) Hangverseny Szabadkán. A szabadkai fii- 
harmonikus társaság Lányi Ernő vezetésével e 
fió 25-én rendezi harmadik zenekari hangversenyét. 
Előadásra keni! Beethoven első szimfóniája, 
Weber zongoraversenye (Tóth Árpáddal), a 
Hebridnk nyitánya Mendelsohn tő! és Liszt,
C li o p I n, Q r i c g, Lányi egy-egy aprósága.

(*) S‘lral1 Bernhardt Budapesten. A Király-Szin- 
ház es Magyar Színház igazgatója, Sarah Bern- 
hardt-t arra az időre, amikor Egyiptomból való 
vendegszerepiési körútjáról visszatér, néhány ismételt 
vendegszereplésre felkérte. A művésznő január ”1 
22 és 23-án ismét vendége lesz a Magyar Színház­
nak. Lz alkalommal két olyan darabban fog fellépni, 
amelyet Budapesten még nem játszott. Az egyik 
„la Söreiére“ (Boszorkány), Sardou drámája, a má­
sik az saját darabja, „Mademoiselle I.ecouvreur.“

H A Theatre Francais jubileuma. Párisban a 
napokban ülték meg a Théatre Francois miivésztagjai 
Moliére házának 250 éves jubileumát. Ez alkalom­
mal elő akarták adni a darabot, mely Ível 1658. no­
vember z-án a Théatre Fraud's megnyílt, de nem 
lehetett megállapítani, hogy Moliére melyik darnb- 
jáxnl kezdte meg párisi szereplését.

P) A Petöfi-Tdrsaság Egressy Gábor emléke­
zetének. A Petőfi-Társaság vasárnap, e hó 15-én 
délelőtt 11 órakor a Magyar Tudományos Akadémia 
heti üléstermiben ülést tart. amelynek tárgysoro­
zata cgv részét Petőfi meghitt barátja, Egressy Gá­
bor emlékezetének szentel. Az ülés tárgyal a kö­
vetkezők: 1. Elnöki megnyitó, mondja Ferenczy Zol­
tán alelnök. II. Petőfi költeménye Egressy Gábor­
hoz. felolvassa Várady Antal rendes tag. III. Az uj 
miniszter (Immorcszk). irta és felolvassa Bérezik 
Árpá i tiszteleti tag. IV. A Brankovics-knrszak, Eg- 
rtssv Gábor pályája, irta Rnkodczay Pál, felolvassa 
Prém József. V. Willoxvszky festménye, irta és fel­
olvassa Pékár Gyula. VI. Költemények Kiss Meny- 
bért vendégtől, felolvassa Jakab Ödön rendes tag.

(*) A reformáczlő emlékszobra. A reformáczió 
alapításának négyszázados évfordulóin alkalmából 
emlék-szobrot állítanak fel Gcnfben. Az emlékműre 
hirdetett pályázaton, melynek sorsa a mult hó eleién 
dőlt el. a harmadik dijat 63 pályázó közti! Morvái 
János szobrász, a budapesti Kossuth-szobor pálya- 
nyertes tervezője kapta meg. Azóta a kizárólag mű­
vészekből alakult zsűri több ülést tartott és elhatá­
rozta, hogy a szobormű készítésével Morvái Já­
nost és a szintén pályanyertes Ran dől fi párisi 
szobrászt bízza meg. Morváit, aki Genfbcn szemé­
lyesen jelent meg nálvadiiának átvétele végett, az

ottani művészkörök nagy ünnepléssel fogadták. '/ 
genfi városi tanács pedig elhatározta, hogy a mill 
vész pályaművét bronzba öntve a genfi városi min 
zeumban helyezi el. 1

í ) Uránla-elöadások a bosnyák fővárosban,
rá-lSzerajevóbó! közük nekünk, hogy a szerajevói Urá-I 

nia-Szinház legközelebb megkezdi előadásait, am^ 
lyen váltakozó sorrendben a budapesti Uránia-Szin-i 
ház összes darabjai kerülnek bemutatásra. A ma-j 
gyár kultuszminisztérium ugyanis a legnagyobb ióJ 
indulattal megengedte, hogy a magyar Uránia-Szmd 
ház képei a szerajevói intézet czéljaira átengedtes-j 
senek és egyúttal a magyar szaktudósok által irí 
szövegrészek lefordittassanak. A szerajevói Uránia-t 
Színház vezetősége gondoskodott arról, hogy a be4 
mutatandó képek kisérö-szövegét kiváló szakférfialí 
adják elő és általában mindent elkövet, hogy az 
előadás olyan tökéletes legyen, amint azt a pompás; 
képsorozatok meg is érdemlik. A tanulságos elő« 
adások látogatásának megkönnyítése czéljából a bd^' 
lépő jegyek árait mérsékelten szabták meg. A meg-í 
nyitó előadáson S transz Adolfnak „Uj Töröké 
ország“ czimü darabját mutatják be. d

P) A Nemzektözl Tárlat. A Képzőművészeti 
Társulat nagy nemzetközi téli tárlata immár csak­
nem teljesen elrendezetten, készen áll a városligeti 
Műcsarnokban. A magyar festők hatalmas anyagá-i 
nak fárasztó rendezési munkáját ezúttal is Ka- 
c z i á n y Ödön végezte s ugyanő rendezte el a bel­
gák cs Z ti g e I kollekczióját is. Az összes szobrász-; 
alkotásokat Zala György rendezte, mig a hollandi 
gyűjtemény rendezését M e n d 1 i k Oszkár végezte.* 
A társulat igazgatósága a művészek firniszelésének' 
napját e hó 16-ára, hétfőre tűzte ki, mig a sajtó1 
képviselőinek a tárlatot 17-én, kedden mutatják bej 
Ünnepélyesen szerdán délután öt órakor nvllik meg', 
a tarlat gróf Apponyi Albert közoktatási és gróf1 
Andrássy Gyula belügyminiszter jelenlétében.

(*) Rákóczi síremléke, ti. Rákóczi Ferencz 
cs bujdosó társai emlékének megörökítésére a kassai 
székesegyházban felállítandó emlékműre a közokta­
tásügyi minisztérium pályázatot hirdet. Az emlékmű 
költségei 250 ezer koronát teltetnek ki, a 300 ezet 
koronát azonban meg nem haladhatják. A pályamű­
vek gipszmintája a tervezettel és költségvetéssel 
együtt 1909. szeptember 30-ig küldendő be a kul­
tuszminisztériumhoz. Első díj: 6000 korona. Második* 
dii: 5000 korona. Két harmadik díj 3—3000 koronái 
Negyedik dij: 2000 korona. A kivitellel való megbi« 
zás felett a közoktatásügyi minisztérium dönt.

(*) Bosnyákország története. Ifj. Gébé Andoflí 
„Bosnyákország történelme a legrégibb időtől é 
magyar fenhatósúg alatt (1102—1527.)“ czimü mun­
kájára hirdet előfizetést. E mü több évi szorgalmai 
kutatás eredménye és a mostani politikai alakulás1 
idején felette érdekes és aktuális. Ha az elegendő 
számú megrendelések e hó végéig beérkeznek, 
szerző 1909-ik évi január elsejére megküldi munkái 
iát, mely körülbelül 10 vagy 12 nyomtatott iv ten' 
jcdclmfí lesz. A nagy fontosságú kötet ára csak két 
korona. Az előfizetés bejeientése Ungvárra, szerző* 
czimére intézendő. ■

f) Intim Színpad. A Sándor-tér'í "délutáni színi 
ház november 14-én és 15-ér, szombaton és vasári 
nap a délutáni előadáson kívül este 9 órakor kaba-‘ 
ret-estét tart terített asztalok előtt. A szünetek alatt 
czigányzene fog jásza ni.

(*) A 1 créz-kürtifi Bonbonniéreben telt ház előtt
■ vp fel esténként Hans Strick német kabaré- 
művész, a.xinek különösen lant-kiséret mellett clő- 
ad.o t ó-német dalait kedvelik nagyon. Partnere,
- ívka Mikim gyors,--.vz-do művésznő szellemes kar«, 
rlkaturaival nevetteti meg a közönséget. Turchánvi 
Gigának és Nyáraynak is zajos sikere van esténként.
A máskülönben is -ernes novemberi műsor több u| 
számma! bővült.

< ) Hangverseny-naptár. Col bér fson Sascha’ 
hegedűművész második és utolsó hangversenyét jövő 
szombaton, november 14-én rendezi a Royaibnn. A’ 
fiatal művész a következő remek műsorral búcsúzik 
közönségünktől: S a i n t-S a e n s 3-ik verseny, h- 
moll. Bruch Skót fantasi és Paganini d-duf 
verseny.

S v .1 r d s t r ö in Voltat g dalestélye iránt, mely 
november 11-án, pénteken lesz a Royal-teremhen, 
nagy érdeklődés miitatknz'k. A művésznő a követ­
kező érdekes műsort fogja előadni: Mozart- ária Fi­
garo házasságából, du Chloc, Warnung; Toeve: Erl­
könig. Der späte Gast, Mädchen sind wie der Wind, 
Niemand lints gesehen; Alven: Se allen a, Toa 
fjauliis, Lange Müller; Bierne: Norsk Fjelsäng, népdal; 
Erma: Mückentanz; Delibes: La fille de Cadix; Tar« 
nay: Ősz utója.

B o s s i Enrico orgonamüvész szombati hang­
versenyén Mosshammer Román tanár hárfa« 
müvész fog közreműködni, ki a következő darabokat
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adja elő: Posse, Improvisations 2. sz. Bach, Oavotte 
* 2. hegedű-szonátából. Pierné, Impromtu Caprice.

H a g e r m a n n Worthington E., aki folyó 
hó 15-én, vasárnap tartja hangversenyét a Royal- 
szálló dísztermében, eredetileg festőnek készült Pá- 
risban, ahol Jean de Reszké felezte fel szép, mély ts 
hajlékony baritonját, ö is kezdte el tanítani és csak­
hamar kiderült- hogy valódi hivatása Hagermannak 
az énekművészet. Rendkívüli zenei tehetsége foly­
tán rövid idő alatt kész dalénekcs lett s Párisban több 
hangversenyen aratott nagy sikert gyönyörű hangjá­
val és különösen szép előadásával. A művészt fele­
sége révén Magyarországhoz íokoni kötelékek fű­
zik. A hangversenyen, melyet a Harmónia rendez, 
Beethoven, Mendelssohn, Schubert, Schumann és 
Brahms dalokon kívül magyar és angol zeneszerzők­
től is fog énekelni.

A Griiníeld vonósnégyes első estélyét 
jövő hétfőn, november 16-án rendezi a Royal-fe- 
remben. Márkus Lili zongoraművésznő közremű­
ködésével. Tekintve a meglepő nagy bérletet, a 
brüsszeliek ez idén teljesen telt ház előtt fognak 
játszani.

Heinemann Sándor kamaraénckes egyetlen 
historikus balladaestélyét november 25-én tartja meg 
a Royal-teremben. A világhírű énekes jelenleg Hol­
landiában hangversenyez óriási sikerrel. Énekeit 
C o e n Lina ismert párisi zongoraművésznő kiséri 
zongorán.

J. Náday Ilonka hangverseny-énekesnő az idén 
Ismét egy önálló dalestét rendez a Royal-teremben.

re

FOVAROS.
)( Iparhatóság! megbízottak választása. A tör­

vény értelmében minden kerületi elöljáróság mellé 
évenként iparhatósági megbízottakat kell választani, 
akiknek feladata az, hogy a gyárakat és telepeket 
megvizsgálják és a vizsgálat eredményéről véle­
ményt adjanak az iparhatóságoknak. A tanács a jövő 
évre választandó iparhatósági megbízottak válasz­
tását folyó évi deczember 13-ára, vasárnapra tűzte 
ki. .Választó az illető kerületben minden önálló iparos.

)( Iskolaszék! képviselők. A VII. kér. 3. sz. is­
kolaszék hatáskörébe tartozó iskolák tanítótestületei, 
az iskolaszékbe küldendő képviselőkul egyhangúlag 
Drégely Dezső és id. Gábor Gyula tanítókat 
.választották meg.

)( A főváros virilistái. Á fővárosnak legtöbb adót 
fizető polgárainak névsorából a negyven legtöbb 
adót fizető a következő : Lánczy Leó bankigazgató 
3S.927 K évi adót fizet. Ehrenfeld Ignácz háztulaj­
donos 31.364 K. dr. Dégen Árpád háztulajdonos 
30.646 K. Bachruch Károly ékszerész 28.928 K, Sze­
nes Ede kereskedő 27.829 K. Breitncr L. Zsigmond 
háztulajdonos 27.748 K. dr. Szitányi Ödön háztulaj­
donos 27.247 K. dr. Gscliwindt György háztulajdonos 
26.790 K, Müller Vilmos háztulajdonos 24.9S6 K. Lin­
denbaum Mór vállalkozó 20.167 K, Gergclyi Kálmán 
ügyvéd 19.256 K, Radocza János ügyvéd 18.413 K, 
Klein Berthold háztulajdonos 17.882 1(, dr. Sámuel 
Lázár ügyvéd 17.552 K, Weisz Berthold háztulajdo­
nos 17.499 K, Weisz Manfred háztulajdonos 16.617 K, 
dr. Kunz Jenő ügyvéd 16.596 K, Tolnay Lajos igaz­
gató 16.482 K, Nemeshegyi Béla háztulajdonos 16.381
K. báró Beck Gyula dr. igazgató 16.155 K. id. dr. 
Glass Izor orvos 16.107 I(, dr. Emmer Kornél nyug. 
kúriai biró 15.836 K, Keller Antal háztulajdonos 
15.262 K, dr. Basch Gyula háztulajdonos 15.246 K, 
dr. Ságh Manó ügyvéd 15.242 K, Wellisch Gyula ház- 
tulajdonos 15.171 K, gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter 14.897 K, dr. Weinmann Fiilöp közjegyző 
14.743 K, Szabó József mérnök 14.680 K. Rock Ist­
ván gyáros 14.395 K. Politzer Gusztáv háztulajdonos 
14.375 K, Sigray Pál háztulajdonos 14.184 K, Wo- 
'dianer Arthur háztulajdonos 14.103 K, Leipziger Vil­
mos háztulajdonos 14.035 K, Wellisch Alfréd műépí­
tész 13.939 K, Altstock Gyula háztulajdonos 13.877 
K. gróf Vigyázó Sándor háztulajdonos 13.503 K, dr. 
Leitner Adolf ügyvéd 13.450 K, Freund Vilmos mű­
építész 13.139 K és Hűvös József igazgató 13.090 K. 
A legtöbb adót fizető 1200 polgár névjegyzékén utol­
sónak Förster Konrád vendéglős szerepel, aki évi 
1151 K adót fizet. A főváros igazoló-választniánya 
holnap fogja a virilista-névjegyzéket tárgyalni, va­
lamint határozni az e tárgyban benyújtott felebbc- 
zések felett is.

)( A hó költsége. A köztisztasági hivatal ma 
Számolt be az e heti nagy hó eltakarításának költ­
ségeiről. A mai napig 5263 rendkívüli munkást, 715 
kocsit és 166 bordélyt használtak a tisztogatáshoz 
és elfuvarozáshoz. A mai napon 1516 rendkívüli,

Reggelizés előtt fél pohár"
SchmMÉbaner-Iélg

Baittßftta valódi áldás nomorbaraiet-
f •* óv aaófcjaoriiléálNHi »«aatv»dó»nafc

közte 427 rendes munkást, 283 kocsit és 24 bor­
délyt, az elmúlt éjjel pedig 1549 külön munkást, 
közte 324 rendes alkalmazottat és 100 bordélyt hasz­
náltak. Az összes, eddig felmerült költség 30.000 ko­
rona. A munkálatokat szombat estére fejezik be.

)( Adomány a főváros szegényeinek. Schwartz 
Lajos fővárosi lakos, leánya egybekelése alkalmából, 
1000 koronát küldött a polgármesternek, azzal a 
meghagyással, hogy az 1000 koronát oszszák szét a 
főváros szegényei között valláskülönbségre való te­
kintet nélkül.

EGYESÜLETEK.
(—) Magyar érdekek az Adrián. A Magyar 

Földrajzi Társaság a régi képviselőház üléstermé­
ben ma este 6 órakor felolvasási estélyt tartott, 
amelyen dr. Havas Rezső kir. tanácsos, a társa­
ság aielnöke „Antivari és az uj montenegrói vasút“ 
czimmel nagyérdckil előadást tartott. Felolvasásában 
rámutatott arra, hogy két szomszéd ország, Mon­
tenegró és Albánia a czivilizált népek keretébe 
igyekszik beleilleszkedni s a magyar érdekek szem­
pontjából kívánatos, hogy az itt kínálkozó gazdasági 
előnyök elnyeréséért mi is versenyre keljünk. IIosz- 
szasan foglalkozott ezután az ui montenegrói vas­
úttal, megvilágítva annak fontosságát. A vasút már 
készen van és még ebben az évben átadják a for­
galomnak. A vasutat egy olasz tőkével alakult tár­
saság épittette, mely társaság konczessziót kapott 
az antivárii kikötő kiépítésére és gőzhajózási tár­
saság létesítésére is. Dr. Havas Rezső ebben Olasz­
ország belkánpolitikájának kifejtését látja, melynek 1 
második lépése az, hogy az olaszok Albániában j 
egész leplezetlenül készítik elő jövő terveiknek ta- j 
Iáját. Dr. Havas előadása folyamán vetített képek- | 
kel ismertette Montenegrónak és Észak-Albániának 
természeti szépségeit és néprajzi viszonyait. A nagy 
számmal jelen volt előkelő közönség dr. Havas 
Rezső előadását nagy figyelemmel és érdeklődéssel 
hallgatta végig s fáradságát szűnni nem akaró lelkes 
éljenzéssel és tapssal honorálta.

lehet, — alkalom fog kínálkozni erre. A MTK-t néni 
fogja készületlenül találni a vendégcsapat. A mul( 
vasárnapi játékon okulva, változtatásokat fog csa< 
patán eszközölni. Döme, kit betegsége akadályozott 
meg a vasárnapi játékban, újból a csapatba áll. Do< 
monkos helyébe, aki nagy beteg, a veretlen niáso, 
dik csapat kapusa: Knapp kerül. A MTK. csapatának 
teljes tudását kell latbavetnie, hogy a vendégcsapat^ 
tál szemben helyét megállja: oly csapatról lévén 
szó, amely tavaly ősz óta még csak egyszer szem 
vedett vereséget kontinentális ellenféltől. Múlt vrv ,. 
nap a Wiener Sportvereinigung—Rudolfshügel ellci) 
végzett 9:2-re, ezt megelőzőleg pedig 6:0-ra verte 
Bajorország bajnokcsapatát, a Fussball Club Nürm 
berget. A mérkőzés bírája Fehéry Ákos lesz.

() A Budapesti (Budai) Tornaegylet november 
hó 21-én, este 7 órakor tartja rendes közgyűlését aa 
egyleti tornacsarnokban (I. kér., Attila-utcza 2. sz.), 
melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az 
elnökség. A közgyűlés napirendje a következő: 1, 
A választmány jelentésének előterjesztése. 2. A mó­
dosított alapszabályok jóváhagyásának bejelentése. 
3. Az 1907—8. tornaévre vonatkozó pénztári kimuta­
tásnak, a vagyonmérlegnek és a felügyelő-bizottság 
jelentésének bemutatása. 4. A 1908—9. tornaévre vo­
natkozó költségvetés megállapítása. 5. Indítványok 
tárgyalása. (Az indítványok a közgyűlést megelőző­
leg S nappal az egyesület elnökségénél nyújtandók 
be.) 6. Az elnök, másodelnök, 3 alelnök, 30 választ­
mányi rendes, 5 póttag & 5 felügyelőbizottsági tag 
választása.

Nyílt-tér.
6 reveiben költöttekért nem vállal felelősséget a UerkeezlOség.)
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íDr. KALLAY Z0LTAN1
jogi szemináriuma

j Budapest, IV., Magyar-utcza 3. sz- j
1 Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. I
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel !■

SPORT.
() Vivők közgyűlése. A Magyar A t h 1 e - 

t i k a i Club vivóosztálya november hő 6-án 
tartotta meg szokásos évi közgyűlését a klub 
tagok nagy érdeklődése mellett. Dr. Nagy Béla 
igazgató megnyitó-beszédében rámutatott azokra a 
fényes eredményekre, melyeket a klub a mait év­
folyamán elért, úgy a hazai, mint a külföldi ver­
senyeken. Kiemelkedik az olympiai verseny, ame­
lyen a klub öt tagja vett részt hivatalos kikülde­
tésben. Dr. Nagy Béla elnöke lett a nemzetközi jury- 
nek, Zu laws ki Béla százados egyéni világbaj­
noki versenyben az első helyre holtversenybe jutott, 
ugyanott Szántay Jenő 4-ik, dr. Tótli Péter 
pedig az 5-ik helyre jutott. Ezenkívül tagjai voltak 
a győztes világbajnoki csapatnak. A hazai versenye­
ken Szántay Jenő Magyarország kardhajnoka, 
dr. Tóth Péter tőrbainok. Megnyerte a klub az 
általa rendezett első magyar csapatverseny I. és II. 
helyét. Ezenfelül 8 hazai versenyen 6 első és 5 má­
sodik helyet biztosított magának. A klub ez évben 
is tartalmas programmot dolgozott ki, melyből ki­
emelendő az ez évben is rendezendő II. csapatver­
seny, a klub házi bajnoksága és egy nyári szabadtéri 
vivóverseny. Az ui tisztikar a következőképp alakít­
tatott meg: Igazgató: dr. Nagy Béla, kapitány: 
Krcncsey Géza, előadó: dr. Tóth Péter, jegyzők: 
Kóczy Aladár, Pajzs Pál, tagok: dr. Bányász Jenő, 
Gáspár Károly, Halász Gyula, Hoffmann Géza, dr. 
Kazár István, Sajgó Jenő, Szántay Jenő, Zulawsky 
Béla.

() A D. F. C. Budapesten. Mióta az angol szö­
vetségi viszályok miatt az angol amateur-csapatok 
nem látogatnak el hozzánk vendégségbe és a bé­
csieket kivéve, kontinentális csapatok sem mérik 
össze erejüket a magyar fonthall-csapatainkkal, alig 
van helyes képlink a magyar csapatoknak a külföldi 
csapatokhoz való erőviszonyáról. A Deutscher 
Fussball Club csapatán átszámítva, — ameny- 
nyiben épp a footballnál a papirszámitásban bízni

TÖRVÉNYSZÉK-
ß Bírói kinevezések. \ király, magyar igazság­

ügyminisztere előterjesztésére a Kúriához dr. Nye- 
viczkey Antal budapesti Ítélőtáblái hirót, dr. Sziits 
Miklóst, a debreczeni törvényszék elnökét és Ri- 
bossy Kálmán kassai Ítélőtáblái bírót rendes. Polgár 
József budapesti, dr. Dévai Ignácz pécsi, valamint 
Mennyei- László budapesti ítélőtáblái bírákat szám­
feletti hirákká : Pécliy Pált, a kassai ítélőtábla el­
nöki titkárát pedig a kassai Ítélőtáblához bíróvá ne­
vezte ki.

§ Uj kúriai tanácselnökük és bírák. A hivatalos 
lap mai száma közli az ui kúriai tanácselnökök és 
kir. kúriai bírák kinevezését. Kúriai tanácselnökökké 
kineveztettek : dr Ncubcrgcr Ignácz, Yálkay Ber­
talan és dr. Beck Hugó. Dr. Ncubcrgcr ezentúl a 
Kúria negyedik biintctötaiiácsát. Váikai pedig a har­
madik bilntctötanácsot fogin vezetni. Dr. Beck, aki 
eddig is a negyedbe polgári (váltó-, kereskedelmi- és 
csödiigyck) tanácsát, mint helvctíes-tanácsclnök ve­
zette, továbbra is ezen tanács élén marad. Kúriai 
hirákká kinevezhettek : dr. Nycviczkey Antal, dr. 
Sziits Miklós, Rihnssy Kálmán, Polgár József, dr. 
Dévai Ignácz és Mennyei- László. Nycviczkey, Ri- 
bossy, Polgár és Mcnnycy eddigi táh'abirák már 
hosszabb idő óta, mint kisegitö-birák működtek a 
Kúrián. Dr. Sziits Miklós eddi - a dcbrc.:z.;ii törvény­
szék elnöke volt. Dr. Dévai Ignácz p.\si Ítélőtáblái 
bíró mindezideig be volt rendelve az igazságügyi 
minisztériumba szolgálattételre és továbbra is a mi­
nisztériumban fog működni. A kinevezett ui tárnics- 
elnökök és birák kedden, c hó 17-cn fogják a hiva­
talos esküt letenni a Kúria teljes ülésében.

§ A Paraszt Újság. A c h i m L. András paraszt- 
párti képviselő mandátumának megsemmisítése után, 
1906. évi május 6-án lapjában, a „Paraszt Ujság"-ban 
két czikket tétetett közzé, melyben az ellenpárti vá­
lasztók és különösen az uriosztály ellen erős kifaka- 
dások voltak. A közleményekben meg volt Írva, hogy

keseriiz ei elrontott gyomrot 
3-8 ere eleit tol. 
lesen rónába hozat

vei 40 Rlér. 
Íré* eo tol*r
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Fíibry Károly képviselő a megrabolt csabai nép­
nek véres verejtékéből szerzett pénzéből annyit vitt 
miir el, hogy most abból uraskodhatik. A község va­
gyona nem lesz többé az urak prédája és a kétes 
exisztencziák menhelye. A nép nem hagyja magát 
■többé az urak által kifosztogatni. Ezek és hasonló 
kitételek foglaltattak az emlitett czikkekben, miért 
is a nagyváradi kir. ügyészség izgatás miatt vádat 
emelt a közlemény szerzője, Majer Jenő békéscsabai 
szerkesztő ellen. A nagyváradi eskiidtbiróság bü- 
nősnek mondotta ki Májért a paraszt- és munkás- 
osztálynak az uriosztály elleni gyűlöletre való iz­
gatás miatt és ezért négy havi államfogházra Ítélte. 
A kir. Kúria ma a benyújtott semmiségi panaszok 
elutasításával hozzájárult az eskiidtbiróság Ítéletéhez.

§ Egy művésznő sajtópere. A múlt év nyarán 
V. Kram mer Teréznek, az Operaház művésznő­
jének az Operaházzal kötendő szerződése meghiú­
sult. Pár nap múlva az időközben megszűnt „A Hír“ 
czimii lap hasábjain hosszabb czikk jelent meg, 
amelynek keretében Krammer Teréz egy nyilatko­
zata is megjelent. A nyilatkozatra B á r d Mór szín­
házi ügynök levéllel felelt s e levélnek tartalmáért 
Krammer Teréz rágalmazás! és becsületsértési pert 
indított a biintetőjárásbirőság előtt Bárd Mór ellen. 
Ezen a tárgyaláson Bárd Mór jogi képviselője, Zbo- 
ray Miklós bejelentette, hogy ügyfele „A Mir“ czimü 
lapban megjelent közleménynek tartalma miatt rá­
galmazás! és becsiiletsértési sajtópert indított V. 
Krammer Teréz, Pásztor Árpád és Jób Dániel hír­
lapírók ellen, akik Krammer Teréz elbeszélése alap­
ján „A Hir“ czimü lapban a támadó közleményeket 
ellene megírták. A járásbíróság akkor e rágalmazás! 
és sajtóper cldőltéig Bárd Mór ellen a további el­
járást felfüggesztette. A rágalmazás! sajtóperben a 
vizsgálat befejeztetvén, a főmagánvádló színházi 
ügynök vádirata ellen mind a három terhelt kifogá­
sokkal élt. Ma tárgyalta a kifogásokat a törvény­
szék vádtanácsa dr Langer táblabiró elnöklete alatt. 
A iömagánvádlót dr. Zboray Miklós képviselte, a 
terhelteknek védőle dr. Kovács Jenő volt. A vád­
tanács úgy Krammer Terézt, mint Pásztor Árpád 
és Jób Dániel hírlapírókat rágalmazásl sajtóvétségért 
vád alá helyezte.

S A plébános. A pánszláv izgatások miatt tizen­
hat csendőr asszisztálása mellett tudta csak meg­
tartani Lucskin installáczióját a magyar érzelmű 
Szmizsár Bertalan római katolikus plébános. Hóna­
pokon keresztül veszélyben forgott az élete az uj 
plébánosnak, akit a magyargytilölettel elvakitott hí­
vek bojkottáltak. A lelketlen agitátorok nem érték 
he azzal, hogy a híveket visszatartották a templom­
tól, hanem a magyar érzelmi! lelkész ellen napról- 
napva meggyalazó rágalmakat tettek közzé a tót la­
pokban. A megrágalmazott plébános lelkész! és 
egyéni becsületén ejtett sérelemért a bíróság előtt 
kereset; elégtételt s rágalmazás! sajtópert indított a 
nevezett lap ellen. A Slovensky 7 yzdenik czimü lap 
ismét strómannt állított szerzőül. Ezt a strómannt 
Búzák András lticskii iöldmives személyében ma 
vonta felelősségre a biintetütörvényszék dr. Jam- 
niczky hir) elnöklete alatt Ítélkező tanácscsal. A 
tárgyaláson Búzák elvállalta a czikk szerzőségét. 
Kérte a valódiság bizonyítását. A bíróság helyt adott 
a kérelemnek és a bejelentett tanuk kihallgatása 
czéljából a mai főtárgyalást elnapolta.

■« ■ I*

Dr. Honig Izsó
Viüanygsögyitú és Röntren-intézBíB
Elektromágneses gyógyítás. Bevá .t 
gyógymód minden Idült bajnál.

Rendelés 6. e. 8-11-lg, d. 2 - 6-lg.

Az uj Prospektus most megjeleni.

Kívánatra mindenkinek Inqv«n 
megköídeilk.

Budapest, IV., Káraly-körat 24. ss.
L emelet, (Lift).
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KÖZGAZDASÁG.
Az uj bortörvény.

Budapest, november 12.

Rég érzett hiányt fog pótolni az a törvény, 
melynek megalkotására Darányi Ignácz földmi- 
velési miniszter ma tett javaslatot a képviselőház­
nak, benyújtván az ui bortörvény tervezetét. Az 
1893. évi XXIII. t.-cz.-ben lefektetett bortörvény 
valóban már rég revízióra szorult, különösen faj- 
boraink védelme szempontjából. Igen helyes, hogy 

■ Darányi javaslata is nagy figyelemmel van erre.
„A borhamisításnak és a hamisított bor forga- 

lombahozatalának tilalmazásáról“ szóló törvényja­
vaslat hat fejezetre oszlik és 67 szakaszból áll. Az 
I. fejezet az általános rendelkezéseket foglalja ma­
gában; a II. fejezet különleges rendelkezéseket tar­
talmaz a tokaji borokra; a III. fejezet a borsepröre, 
törkölyborra, gyümölcsborra, pezsgőre és habzó­
borra vonatkozólag intézkedik; a IV. fejezet a bün­
tető határozatokat, az V. fejezet az eljárásra, a ha- 

; lóságokra s a borvizsgáló és borellenőrző bizottsá­
gokra vonatkozó rendelkezéseket, a VI. fejezet pe­
dig a záróhatározatokat tartalmazza.

A törvényjavaslat 1. szakasza a „b o r1' fogal­
mát határozza meg. E szerint „bor" elnevezés alatt 
az a szeszes ital értendő, mely kizárólag a szőlő 
levéből (szőlőmustból) erjesztés utján állíttatott elő. 
E mellett azonban az okszerű pinczekezelés 
szempontjából szükséges eljárásokat a törvényja­
vaslat is megkívánja engedni. Ugyanis megengedi a 
must sűrítését befőzés által, a tokaji borvidéken ter­
mett must kivételével; a must és a bor kénezését 
tiszta kénnel; a must, valamint a bor savtalanitását 
tiszta szénsavas mészszel; a bor derítését a követ­
kező derítő szerekkel: vizahólyag, zselatin, csersav, 
tojásfehérje, tel, casein, spanyolföld és koalin; ége­
tett ezukor (karamel) vagy szaflór használatát a 
bor színének javítása végett, a tokaji borvidéken 
termett bor kivételével; a must vagy a bor szinte- 
lenitését tiszta csontszénnel vagy faszénnel, a bor 
felfrissítését tiszta szénsavval; borélesztő használa­
tát a must vagy a bor áterjesztése czéljából; ürmös- 
bor készítését ürömnek s az tirmösboroknál szoká­
sos más fiiszereknek felhasználásával; a mustnak 
vagy a bornak valamely más bor törkölyére vagy 
seprőjére való felöntését, feljavítás vagy áteriesz- 
tés czéljából, a tokaji borvidékre való korlátozások­
kal: a must, valamint a bor fejtését, szűrését, heví­
tését (pasztőrözését) s általában a must vagy a bor 
tartóssá tételére szolgáló olyan műveleteket, me­
lyekkel idegen anyagok nem jutnak a mustba, ille­
tőleg a borba: a borok házasitását vagy összevegyí­
tését, ugv azonban, hogy a bort és a szőlőmustot 
csak borral vagy szőlőmusttal szabad összeházasí­
tani. A tokaji borvidéken termett borok összeháza­
sítására nézve a törvényjavaslat kivételes rendelke­
zést tartalmaz. Bort, vagy szőlőmustot törkölybor­
ra! (csigerrel, lőrével), vagy gyümölcsborral, ille­
tőleg ezeknek mustjával házasítani tilos. A szesz 
használatát a törvényjavaslat csak okszerű pincze- 
kezelésnél elismert eljárások korlátái közt engedi 
meg. Czukrozásnak a törvényjavaslat szerint 
csak a must erjedésének befejezése előtt, a szürettől 
legfeljebb ugyanazon évi november hó 30-ig feriedő 

; záros határidő alatt, csak az erre feljogosított hivata­
los közegektől előzetesen kikért engedély mellett 
engedi meg. Az emlitett megengedett anyagokon kí­
vül bármiféle más anyagot tilos a must vagy a bor 
készítéséhez, vagy kezeléséhez használni Ilyen ti- 

i los anyagok különösen: a viz, mazsolaszőlő, 
i édesítő anyagok (sacharin, dulcin stb.), glyezerin,
: tamrinda. salicylsav, borkősav, másféle savak, vagy 

savtartalmu anyagok, kátrányfestékek s más nö­
vényi vagy ásványi festőanyagok, zamatositó anya­
gok. vagy kivonatok, eszencziák, mesterséges must­
anyagok stb. Az a must, vagy bor, amelynek készí­
téséhez, vagy kezeléséhez meg nem engedett anyag 
használtatott, vagy amely meg nem engedett mó­
don állíttatott elő, hamisított bornak t e k 1 n- 
t e n d ő, melynek készítése és fnrgalombahozatala 
tilos.

A tokaji borokra nézve még a következő 
kivételes rendelkezéseket tartalmazza a törvényjavas­
lat: A tokai! borvidéken termett must befőzése és 
cznkrnzása feltétlenül tilos. Ezeket a borokat a to­
kai! borvidék területén belül, tilos más borvidék­
ben borra! házasítani, azonban a tokai! borvidékről 
kivitt bor más borral is házasítható. A törvényjavas­
lat kimondja a tokaji borvidéknek zárt területté a'a- 
kitását olvan értelemben, hogs- oda idegen bort csak 
is az ottani helyi fogyasztás czéljaira és szigorú 
ellenőrzési feltételek mellett lesz szabad bevinni, ki­
vinni pedig a tokaji borvidék területéről tiltva lesz 
olyan bort, amely nem ott termett. Ezzel a törvény­
javaslat a tokaji bortermelők régi óhajtásának tesz

eleget s a tervezett intézkedésekről a tőrvényjavas^ 
lat indokolása szerint igen sokat lehet remélni, a to* 
kaji borok jó hírének helyreállítására.

A törkölybor forgalombahozatalát a törvény* 
javaslat teljesen eltiltja. Részletesen szabályozza a 
törvényjavaslat a gyümölcsbor, pezsgő és habzóbor 
készítését és forgalomba hozatalát Is. (34—36. sza.« 
kaszok).

A törvényjavaslat rendelkezéseibe ütköző cse­
lekmények kihágásokká minősíttetnek. A legenyhébb' 
természetű kihágásokra 10—600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetés, a legsúlyosabb kihágásokra pedig, me­
lyek közé többek között a hamisított bor készítése 
és forgalombahozatala is tartozik, nyolez naptól há­
rom hónapig terjedhető elzárás és 10 koronától 100(1 
koronáig terjedhető pénzbüntetés van megállapítva

A gyanús italok vizságlatára ezután is az e 
czélra szervezett borvizsgáló szakértő bizottságok 
lesznek hivatva. A kihágás! ügyekben való bírásko­
dás Jövőre is a közigazgatási hatóságok hatáskörébe 
utaltatik. A borellenőrző bizottságok fentartását az ui 
törvényjavaslat is czélba vette. A törvény sikeres 
végrehajtása szempontjából egyik legfontosabb ren­
delkezése a törvényjavaslatnak az, mely szerint a 
földmivelésügyi miniszter, Horvát-Szlavon-országok- 
ban a bán, feljogosittatik arra, hogy az ezen törvény 
rendelkezései alá eső italok ellenőrzésére, akár eset- 
ről-esetre, akár pedig állandó megbízással, felesketett 
állami vagy törvényhatósági közegeket küldjön ki.

A jelzálogbank sikere. Amióta Széli Kálmán 
újból átvette a Magyar Jelzálog Hitelbank kormány­
zását azóta ez a régi nagy vezérintézetünk ismét 
erősen feilődik az egész vonalon. A nemrég közzé­
tett első félévi mérlege igen jó hatást tett külföldön 
is s itthon is nyílt titok az, hogy a második üzleti 
félév még lobban fog sikerülni. A bankhoz közel­
álló körök arról is tudnak, hogy a Jelzáloghitelbank, 
nak igen kedvező feltételek mellett sikerült nagyobb 
tétel 4 és fél százalékos záloglevelet elhelyezni egy 
párisi bankintézetnél. A párisi bank állítólag opeziót 
is kötött egy másik nagy tétel záloglevélnek négy­
éves lekötéssel való átvételére. E kedvező hírek ha­
tása alatt nem is keltett nagy meglepetést az, hogy 
a Jelzálogbank részvényeinek gyors emelkedése 
még folyton tart. Ezek a részvények legutóbb 423 
koronáról 432 koronára (+ 9) javultak. A helyzetet 
ismerők bizton jósolnak e papíroknak még nagyobb 
javulást is.

Kitüntetett gazdasági alkalmazottak. Vodicska
Venczel szentantali uradalmi erdővédet 50 évi hü 
szolgálatáért a király szolgálati éremmel tüntette kL 
Ugyancsak szolgálati dicsérmet kapott Sándor 
György szuhányi gazdasági cseléd, aki egy gazdánál 
45 évig szolgált hűségesen és odaadással.

Az „Agrikultura“ válsága. Csak ez év elején
alakult 50.000 korona alaptőkével az Agrikultura 
Mezőgazdákat Ellátó Részvénytársa­
ság s máris válságba jutott. Löcherer Andor, a 
társaság elnökigazgatóia kilépett az igazgatóságból 
s kilépését azzal indokolta, hogy : „a társaság üzleti 
vezetésének módjával egyet nem ért, azért anyagi 
és erkölcsi felelősséget nem vállal.“ Ez az indokolás 
bizonyára mélyebb bajokból ered, mert nem tehető 
fel, hogy Löcherer alap nélkül ilyen súlyosan meg­
vádolja azt az intézetet, amelynek ő egyik alapítója 
volt. Az Agrikultura igazgatósága eredetileg Löche­
rer Andor elnöklete alatt Darvas József, Szerb Hen­
rik, Jaulusz J. János tagokból állott, melynek azon­
ban már csupán Darvas József és Szerb Henrik, 
mint a Darvas József és Társa ezég tulajdonosai a 
tagjai, akik egyúttal a Tabakó Részvénytár­
saságot is vezetik. A társaság felügyelő-bizottsá­
gában dr. Molnár István, Fischer Arthur, Szilágyi 
Gyula foglalnak helyet.

Helyiérdekű vasutak kiépítése. A budapesti he­
lyiérdekű vasutak igazgatósága bejelentette a keres­
kedelmi miniszternek, hogy a helyiérdekű vasutak- 
nak villamos tizemre való átalakításának munkáját 
már megkezdte. Ezek az átalakítási munkálatok vo­
natkoznak a Budapest—Soroksár—Haraszti, Buda­
pest—Czinkota—Kerepes és a Budapest—Szentendrei 
vonalakra. A társaság igazgatósága a munkálatok 
műszaki vezetőjéül Széli Árpád főmérnököt nevezte 
meg. A kereskedelmi minisztérium a bejelentést tu­
domásul vette és a maga részéről dr. Dubszky 
Alfréd műszaki tanácsost bízta meg a központi fel­
ügyelettel. Az átalakítási munkálatokat' három év 
alatt kell befelezni.

Egy ezukorgyár tőkeemelése. A Mezőgazdasági 
Czukorgyór Részvénytársaság e hó 24-én rendkivflti 
közgyűlést tart Budapesten a jelenlegi két millió 
korona alaptőkéjének három millió koronára való
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felemelése tárgyában. A részvénytársaság a múlt 
ávbeu alakult a Forgalmi Bank R.-T. és a Magyar 
Leszámítoló -cs Pénzváltóbank támogatásával.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: üalló 
Ede kereskedő, Poprád ; — Hartel János festékke­
reskedő, Budapest ; — Ney és Molnár kereskedö- 
czég, Budapest ; — Katz Zsigmond szabó, Ungvár.

Ul pályázat talpfákra. A kereskedelemügyi mi­
nisztériumban ma délelőtt Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter elnöklésével értekezletet 
tai toltak a m kir. államvasutak talpfaszállitása 
ügyében. Az értekezleten Szterényi József államtit­
káron és a minisztérium vasúti osztályának képvi­
selőin kívül a vasúti és hajózási főfelügyelőség fő­
nöke. valamint a m. kir. államvasutak igazgatói és 
szakelőadói is resztvettek. (

Az értekezlet megállapította, hogy a beérkezett 
ajánlatoknak olyan teljesen megbízható és igazsá­
gos összehasonlítása, amely a nyilvános ellenőrzést 
is lehetővé tenné, rendkívül nehéz volna, mert az 
ajánlatok egyrészt a legkülönbözőbb időre szólnak, 
másrészt azoknak legnagyobb részét nem egy-egy 
talpfaminőségre tették, hanem kombinative olyké- 
pen, hogy egyik minőség szállítása a más minősé- 
gtkre vonatkozó ajánlatok elfogadásától tétetett 
függővé. Jóllehet a m. kir. államvasutak igazgató­
sága a legmesszebbmenő gondossággal és részletes­
séggel végezte az összehasonlítás nehéz munkáját, 
az értekezlet az említett körülményre való tekintet­
te! is, de másrészt azért is, mert az ajánlatokat a 
mai faárakhoz képest általában indokolatlanul ma­
gsaknak találta, egyhangúlag a versenytárgyalás 
megsemmisítését és rövid lejáratú újabb versenytér- 
gValns kiírását javasolta.

Ennélfogva Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
mi-tis/fer arra való tekintettel, hogy az államvasutak­
nak ez idő szerint megfelelő mennyiségű talpfakész­
lete van, elrendelte újabb versenytárgyalás azonnali 
hirdetését olyan feltétellel, hogy az uj versenytár­
gyalás alapján beérkező ajánlatok felett a döntésnek 
az uj hirdetéstől számítandó legkésőbb 8 hét alatt 
feltétlenül meg kel! történnie. Biztosítani kívánja a 
Miniszter ezzel azt, hogy az illető ajánlattevő ter­
melők és fakereskedők érdekei ne szenvedjenek ér­
zékenyebb sérelmet. Fz a rövid határidő azért lesz 
betartható, mert a miniszter egyidejűleg olyan uj 
versenytárgyalási eljárást rendelt el, mely mellett 
az ajánlatok eddig gyakorlatban volt átszámítása,
*7 ami cz esetben az államvasutaknál három hónap­
nál hosszabb időt vett igénybe, — teljesen el fog 
esni és magán a versenytárgyaláson az ajánlatok 
felbontásakor nyilvános ellenőrzés mellett már ki 
fog bünni, hogy melyek a legelőnyösebb ajánlatok.
A miniszter az értekezleten meg is állapította az uj 
versenytárgyalási feltételeket, amelyekre vonatkozó 
hirdetményt az államvasutak igazgatósága e hó 17-én 
fogja három heti lejárati idővel közzétenni.

Nagyenyed kölcsöne. Nagyenyed város 70 000 
korona kölcsönt vesz fel a Nagyszebeni Általános 
Takarékpénztártól 43á%-os annuitás mellett.

Malmok iizemredukczlója. A budapesti main ok 
fizemredukeziója tekintetében ma végleg megállapo­
dás jött létre. Eszerint az összes fővárosi malmok de- 
czember 1-től kezdve hetenkint két és fél nap szü­
netet tartanak. Az őrlés ideje tehát hetenkint mind­
össze négy és fél napig fog tartani, ami azt jelenti, 
hogy a fővárosi malmok búzaszükséglete deczember 
elsejétől kezdve hetenkint 40.000 métermázsával csők- 
kenni fog. Hogy milyen hatással lesz ez a megálla­
podás a búzaárak legközelebi alakulására, az úttól 
függ, hogy a csekélyebb szükséglettel szemben mily 
■arányú lesz a buzakinálat.
; A budapest—bécsi országút renoválása. A bu- 
dapext—gvőr—pozsony—bécsi útvonal, amely nem­
zetközi forgalom szempontjából elsőrendű fontosságú 
és legforgalmasabb magyar orszdgutaink egyike 
mindeddig nem volt oly kifogástalan állapotban, 
rfiint állami utalok legnagyobb része. Azon körül­
mény. hogy a külföldről jövő autofuristák főként

ezen utat használták fel, ezután természetesen azt 
eredményezte, hogy az országijaink siralmas állapo­
táról, a valóságnak meg nem felelő rossz hírek ke­
rültek a külföldön forgalomba, amelyek igen sok 
turistát tartottak vissza Magyarország látogatásától. 
Tekintetre! arra, hogy a jövő évben a Henrik her- 
czeg turáni Magyarországon való keresztiilvezetése 
alkalmával nagyszámú külföldi automobil-turista fogja 
hazánkat meglátogatni és az Amerikai Automobil- 
Klub értesítése szerint amerikai autofuristák is élénk 
érdeklődést mutatnak hazánk iránt, Hartig Sándor 
miniszteri tanácsost arra indították, hogy ez.en főút­
vonalnak tervbe vett renoválását, illetve újjáépítését 
már a jövő évre megvalósítsa. Hogy az ut jelenlegi 
állapotáról meggyőződést szerezhessen és a szüksé­
ges intézkedéseket megtehesse, Hartig gróf Zichy 
Béla Rezsőnek, a Magyar Automobil-Klub alelnöké- 
nek és Bláthy Ottó Titusz udvari tanácsosnak kísé­
retében tegnapelőtt automobilon végigjárta az utat. 
A budapest—bécsi útvonal európai színvonalra ho­
zásával az automobil-turista forgalom remélhetőleg 
a jövőben nem fogja Magyarországot elkerülni s 
megszűnnek majd az utaink állapotáról szóló rossz­
akaratú híresztelések is.

Pénzintézetek tanácskozása. A Magyar Pénzin­
tézetek Országos Szövetsége ez évi közgyűlését e 
hó 29-én, vasárnap fogja megtartani Budapesten. A 
gyűlést a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
dísztermében tartják meg. A közgyűlés iránt, ame-

fcoks, bribe* 
antracit

Jyen M á n d y Lajos, a Szövetség elnöke fog elnö­
kölni. igen nagy az érdeklődés, mert az ülés a vi­
déki pénzintézetekre nézve aktuális összes fontosabb 
kérdéseket fel fogja ölelni.

Magyarország külkereskedelmi forgalma az 1907. 
évben. A m. kir. központi statisztikai hivatal ma 
tette közzé a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
rendeletéből szerkesztett évi közleményét a magyar 
szent korona országainak 1907. évi külkereskedel­
méről. Az 1907. évi külkereskedelmi forgalom érték­
összege úgy a behozatalnál, mint a kivitelnél tete­
mesen felülmúlja az előző évit. Volt ugyanis a beho­
zatal (1000 koronákban) 1906-ban 1.555.617 korona, 
a kivitel 1,508.813 korona, a behozatal Í1000 koro­
nákban) 1907-ben 1,652.266 korona, a kivitel 1,618.032 
korona. A behozatal értékösszege tehát cgv év alatt 
96.6 millió koronával. a kivitelé pedig 109.2 millió 
koronával emelkedett. Az értékemelkedés a behoza­
talnál elsősorban azon áremelkedésnek tudható be, 
amely a textil és egyéb fontos behozatali áruknál 
az 1907. év folyamán észlelhető volt, de jelentékeny 
része volt a szénbehozatal nagyméretű emelkedé­
sének is. Az 1907. évi külkereskedelmi forgalomban 
Ausztria részesedése a rendesnél is nagyobb: összes 
behozatalunk értékének 77 százaléka, tehát 1272.8 
millió korona. — összes kivitelünk értékének is 74.5 
százaléka tehát 1205.1 millió korona Ausztriára 
esik s így Ausztriával szemben 67.7 millió koronás 
behozatali többlettel zárul a külkereskedelmi mérle­
günk. Ez évben is Ausztriából credo behozatalunk­
nak majd 30 százaléka pamut- és gyapjuárukra jut, 
viszont ausztriai kivitelünknek közel 42 százaléka 
liszt és gabona, 13 százaléka szarvasmarha és sertés. 
Az Ausztrián kívüli országokkal a külkereskedelmi 
forgalom 1907-ben nagyjában változatlan volt. Kül­
kereskedelmünk ez évben is kedvezőtlen képet mutat, 
ha a behozatal és kivitel megoszlását nézzük az áruk 
gazdasági jellege és rendeltetése szerint. Ha a ma­
lom-, ezukor-, szesz- és söripar termékeit, •— mely 
iparágak termelése kétségtelenül nem tekinthető az 
ipari fejlettség fokmérőjeként — figyelmen kívül 
hagyjuk, azt látjuk, hogy v ipari gyártmányok bő- 
hozatalunknak 61.3 százalékát, kivitelünknek ellen­
ben csak 11.8 százalékát teszik. Iparczikkekbfil való 
behozatalunk értéke meghaladja az egy milliárdot, 
kivitelünk pedig 190 millió koronára szorítkozik. 
Ezzel szemben az élelmezési és élvezeti ezikkekre, 
valamint az élő állatokra behozatalunknak 12.4 szá­
zaléka, kivitelünknek ellenben közel 61 százaléka 
esik.

A budapesti kamara teljes ülése. Ma délután 
Lánczy Leó főrendiházi tag elnöklete alatt teljes 
ülést tartott a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara, amelynek napirendjét főleg a kamara rendes 
folyó ügyei képezték. Mindazonáltal a kamarai ta­
gok Ügybuzgóságára vall az, hogy igen nagy é-- 
deklödés mutatkozott e teljes ülés iránt is. Igen 
nagy figyelmet keltett Lánczy Leó elnöki elő­
terjesztése, amelyben felölelte a közgazdasági élet 
nagyobb aktualitásait, amelyek a kamarát is foglal­
koztatták. így megemlékezett Bosznia és Herczego-

vina annektálása nyomán kialakult balkáni helyzet 
gazdasági oldaláról, a konstantinápolyi magyar- 
osztrák árubojkottról, a vasúti beruházásokról, ez­
zel kapcsolatban az állami üzemek versenyéről a 
magániparral, az ipari tanfolyamokról, a kamara te­
vékenységéről a különféle szaktanácskozásokban s 
a kamara által véleményezett 40 államsegélyt kérő 
folyamodás elintézéséről. A tetszéssel és vita nélkül 
fogadott elnöki előterjesztések után nagyobb vita 
a munkásbiztositási törvény kérdésénél támadt, hol 
Her ez Lajos, Melkó Bertalan, Krieszhaber 
Leó, Tóth Imre, P o ó r Jakab stb. kamarai tagok 
éles bírálat tárgyává tették a törvényt s a kamarai 
tagok egyhangúlag konstatálták, hogy a munkás- 
biztosítás ebben az alakban igen nagy terheket ró 
az iparosok vállaira, úgy, hogy egyre általánosabb 
lesz az a követelés, hogy a munkásbiztositás terheit 
az államnak kell elvállalnia.

Előterjesztés tétetett még az ipari és kereske­
delmi munka vasár- és ünnepnapi szüneteléséről 
szóló törvényjavaslat előadói tervezetének módosí­
tott szövege ügyében, amelyekről lapunkban már 
beszámoltunk. Ezután előterjesztetett a kamara 1909. 
évre szóló költségvetése, amelyben a bevételek" 
221.980 koronával, a kiadások 220.633 koronával irá- 
nyoztattnk elő. A törvényhatóságok mellé kikfildendő 
Ipartanács-tagok ujláválasztása került ezután tárgya­
lásra; a teljes ülés az eddigi tanácstagokat újból 
megválasztotta.

A néhai Schwarz T.ajos kamara! tag elhunyté­
val a Wodianer-féie alapítványi bizottságban me", 
üresedett helyre a teljes ülés az elnök javaslatára 
Krieshaber Leó kamarai tagot választotta meg. A 
Fiiszer-. Vegyes- és Kiskereskedők Országos Egye­
sülete fölkéri a kamarát, hogy a fogyasztási sző-"' 
vétkezőteknek újabban tervezett nagyobbmérvü ál­
lami támogatása ellen a kormányhoz eréives fölter­
jesztést intézzen és annak megakadályozása czéljá- 
bő! országos akeziót indítson. A kereskedelmi osz­
tály a fölterjesztésre vonatkozó javaslatokhoz hozzá­
járul, de az országos akczió megindítását near 
ajánlja. Ehhez a teljes ülés is hozzájárult. Ugyan­
azon egyesület felkéri a kamarái, hogy egy fiumei 
kávchehnzatali czé.g álla! kért nagyösszegü állam­
segély adományozását a detailkereskedők érdekében 
megakadályozni törekedjék. A kereskedelmi osztály 
fölkérni javasolja az elnökséget, hogy a szóban levő 
ügy állásáról illetékes helyen a szükséges inform:!- 
eziokat beszerezze, amelyekhez képest fog a ka­
n-ara ez ügyben eljárni. Végül néhány, a kereske- 
devni minisztertől véleményezés végett leküldött 
irari, kihágás!, i'ietve közigazgatási ügyet tárgyal- 
tnk s ezzé! az ülés vénet ért.

Gyiimölcsértékesltö szövetkezet. Érdekes kezrie-' 
ményezést végzett a Nagybányai Gazdasági Egye- 
siilet akkor, mikor „A Nagybányai Gazdasági Egye­
sület Gyümölcsé rtékesitő Rész vény társa»#«“ czim- 
me! Nagybányán a gyümölcstermés kedvezőbb' 
értékesítése végett részvénytársaságot alapított. A 
vállalat tárgya: Gyümölcstermelők gazdasági érde­
kének előmozdítása, gyümölcsterményeknek nyersen 
és feldolgozott minőségben való vétele, továbbá fel­
dolgozással való értékesítése és ily áruknak nagyban 
és kis részletekben való eladása és ilynemű eladások 
közvetítése. A részvénytársaság alaptőkéje 61.000 ko- 
tona, mely 610 darab, egyenkint 100 korona névér­
tékű, névre szóló részvényre van felosztva. A rész­
vénytársaság elnöke a nagybányai gazdasági egye­
sület mindenkori elnöke, egy igazgatósági tag pedig 
a nagybányai részvénytakarékpénztár által nevez­
tetik ki. A jelenlegi igazgatóság tagjai: Szabó Adolf 
c-lnök, Bernhárdt József igazgató, Mórágy! István al­
igazgató, Dergáts Sándor, Farkas Jenő, Filcp OtU 
bor, Fiilep Imre, Hanzulovics Kristóf, Molcsány Gá­
bor, Molnár Antal, Stol! Béla és dr. Stoll László.__,

) Hírek a postáról. Krassó-Szürény vármegye 
Pcrvova községben november 11-éti postai ügy­
nökség lépett életbe. — A siklósi m. kir. nosta- 
cs távirdn-hivatal jelenlegi meghosszabbított korlátolt 
nappali szolgálata 1909 január 1-től életbelépőig a 
távírdánál es a távbeszélőnél teljes nappali szolgás 
latra terjesztetik ki. — Arad vármegye Szentleány- 
fnlva községében Szentleány falva elnevezés­
sel november 16-án az ideiglenesen megszüntetett 
postaügynükség ismét életbe lép. — Budapest és

összes pzdaságí, 
Ipari és házi célokra 27701

ncluIIay ivar
BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
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Gumpoldskirchen között a helyközi távbeszélö-for- 

|onI életbe lépett. A szóban levő viszonylatban 
váltod egyszerű beszélgetések dija 3 perczenként 
, korona 60 fillér, a sürgőseké pedig ennek három­
szorosa.

Villamos üzem a budapest—fiumei vonalon. Már 
irtunk arról, hogy a kereskedelemügyi minisztérium­
ban a budapest—fiumei vonal egy részének villamos 
erőre való átalakításával foglalkoznak. A villamos 
(izemet a Fiume—Cameral-Moravlcza között rend­
szeresítenék s ezzel a forgalmi viszonyok javulását 
remélik. A terv tanulmányozására egy bizottság 
megy a helyszínére, amely a villamos tizem terveit 
ki fogja dolgozni. A hírre vonatkozólag az alábbi 
részleteket jelentik a „Közlekedés és Közgazdaság“- 
nak:

Már hetek óta hire jár annak, hogy Ottocsácz- 
ban egy angol, franczia, magyar, horvát és fiumei 
tőkepénzesekből álló nagy konzorczium a Dacska 
Poljana vizének felhasználásával egy óriási villamos 
erőmüvet szándékozik építeni. Ugyanazon a napon, 
síidőn Fiume városánál lejárt a grohovói villamos 
központ építésére hirdetett pályázat, a még alakuló­
ban levő konzorczium ajánlatot adott be a podesz- 
tának, melyben a villamos áramnak igen olcsó egy­
ségárak mellett való szállításra tett ajánlatot. A 
készülő vállalatról a következőket sikerült megtud­
nunk: Az Ottocsácz közelében levő Szvicza-tóból 
a Dacska Poljana folyóvizének felhasználásával 20 
kilométer hosszú vizialagutat szándékozik a vállalat 
Zengg irányában építeni. Az alagút végén egy egy­
előre 36.000 lóerőre berendezett, de 100.000 
lőerőre megnagyobbítható villamos központi erőmü­
vet állítanak fel, melyben a viz által hajtott turbinák 
segélyével állítanák elő a villamos áramot. A telep, 
mely körülbelül 80 kilométernyire lesz képes a lég­
vonalban Fiúmétól az összes quarnerómenti közsé­
geket, valamint a dalmát városok egy részét vilá­
gítási és ipari czélokra szolgáló villamos árammal 
ellátni, sőt a vállalat ajánlatot tett a magyar keres­
kedelemügyi minisztériumnak is a fiúmé—cameral- 
moraviczai vonalnak villamos vontatására való át­
alakítására. Az uj vállalat ügyében, melynek rész­
vénytőkéje nem kevesebb, mint huszonöt millió ko­
ronát fog kitenni, már napok óta folynak az alakuló 
tárgyalások dr. Sachs fiumei ügyvéd irodájában. Az 
alapításban résztvevő tőkepénzesek nevét a napok­
ban fogjuk közzétenni. Jelentékeny része lesz a vál­
lalatban a budapesti Ganz és Társa ezégnek.

A bajor sörtermelés. Bajorország tudvalevőleg a 
sörgyártás hazája. Hogy milyen hatalmas iparág ez 
ott, arról érdekes képet festenek az alább követ­
kező számok:

Bajoroszágnak a Rajna jobbpartján lévő részé­
ben 53 sörfőzde áll fenn. Ez az 53 részvénytársaság 
nagyobb forgalmat csinált, mint a megelőző évben, 
de nem volt képes azt a tiszta nyerséget elérni, ame­
lyet tavaly elért. A befektetett részvénytőke 
89,508.000 márkáról 91,768.000 márkára emelkedett. 
A forgalom 4,371.803 hektoliterről 4,755.735 hekto­
literre emelkedett s a régi társaságoknál 324.932 hek­
toliter emelkedést mutatott, miután az uj részvény- 
társaságok csak 59.000 hektolitert állítottak elő. A 
nyers bevétel 16,172.557 márkáról 16,572.265 már­
kára emelkedett. A tiszta jövedelem 11,073.554 már­
káról viszont 10,746.706 márkára csökkent. Hat sör­
gyár 7,097.000 márka alaptőkével nem tudott osz­
talékot fizetni, ellenben a többi gyár 7.92% helyett 
7.96% osztalékot fizetett. A sörnek Bajorországból 
való kivitele 2,725.248 hektoliterről 2,767.771 hekto­
literre emelkedett, vagyis 42.523 hektoliterre! volt 
nagyobb, mint a megelőző évben. Az összkivitelből 
1,838.175 hektoliter a többi német tartományokba 
ment, 471.653 hektoliter pedig a külföldre szállít­
tatott. Bajorország sörbehozatala a megelőző évvel 
szemben 4.675 hektoliterrel csökkent s 10.820 hekto­
literről 6.741 hektoliterre hanyatlott. A gyártelepek 
és azok berendezésének értéke 164,052.333 márkáról 
180,269.891 márkára s az egész tőkebefektetés 
262,963.171 márkáról 279,958.999 márkára emelkedett.

Gazdasági krízis Szerbiában. Belgrádból jelentik: 
Az általunk már jelzett gazdasági krízis eddig szá­
mos áldozatot követelt. Ma itten három ezég fizetés- 
képtelen lett, köztük az ismeretes export-ezég Cohen 
Sámuel 200.000 frank passzívával. A vidékről is öt 
fizetésképtelenséget jelentenek. Attól tartanak, hogy 
az eddigi fizetésképtelenségek a legközelebbi ultimóig 
még további bukásokat fognak maguk után vonni.

A gázmotorok kezelőinek ll-ik tanfolyama a m. 
kir. technológiai iparmuzeumban november hó 23-án 
nyílik meg és deczember hó 19-lg tart A tanulókul

Annol, franczia és amerikai rendszeri

KÉSZPÉNZÉRT félárban:
u húzkodhatni minden ember finoman és elegánsan
IS' Zálinger Samu

felveszik az ilyenféle motorok tulajdonosait és keze­
lőit, a motorgyárak szerelőit és géplakatosait, végül 
a jelentkezés sorrendjében más géplakatosokat js. 
A jelentkezők kötelesek igazolni mesterségüket és 
jelenlegi foglalkozásukat. Tandíj 10 korona.

A postatakarékpénztár októberi forgalma. A ta­
karéküzletben 96.240 tételben elhelyeztetett 5,456.217 
korona 19 fillér, 50.403 tételben visszafizettetett 
5,402.247 korona 98 fillér s igy a betétek összege 
53.969 korona 21 fillérrel haladta túl a visszafizeté­
sek összegét. A cheque- és clearing-üzletben 902.052 
tételben elhelyeztetett 289,599.917 korona 49 fillér és 
185.312 tételben visszafizettetett 290,268.658 korona 
36 fillér, ennélfogva a betétek összegét 668.740 ko­
rona 87 fillérre! múlta felül a visszafizetések összege. 
A m. kir. postatakarékpénztár havi összforgalma a 
két üzletágban 1,234.007 tétel s 590,727.041 korona 
02 fillér; teljes betétálladéka pedig a hó végén 
152,979.510 korona 97 fillér.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emuiétól
használni, a mely a vért gazdagítja és a test 
busát szilárddá és egészségessé teszi

A Scott«féle Emulsio
mm

Mm Entnläi tie Ar* 
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egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás 
meglep és kielégít

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mini ahogy ezren és ezren 
győződtek meg róla az utolsó 
32 év lefolyása alatt

Egy eredeti üveg Ira 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Kivonat a hivatalos lapból*
•- November 12. «->

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Sándor 
Béla veszprémi törvényszéki joggyakornokot a 
szentgotthárdi jérásbirósághoz jegyzővé, Bernáth 
Sándor kolozsvári törvényszéki Írnokot a nagyilondai 
járásbírósághoz telekkönyvvezetővé : a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Nagy Margit okleveles ta­
nítónőt az 1909. évi január 1 -tői számítandó hatály- 
Iyal az ökörmezői állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Kmety Gábor okleveles tanítót a mo- 
rovnói állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Patzner Ida okleveles kisdedóvónöt a temesszent- 
andrási állami kisdedóvódához kisdedóvónövé, Fe­
kete Ilona okleveles kisdedóvónöt a nagyvázsonyi 
állami kisdedóvódához kisdedóvónövé : a földmive- 
lésügvi miniszter Vitályos György gazdasági szak­
tanárt földmivesiskolai igazgatóvá : a kereskedelem­
ügyi miniszter Mohos János zálogházi szolgát a zá­
logházak személyzeti létszámába altisztté : a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterel­
nök dr. Friedmann Jakab trencséni lakost pénzügyi 
fogalmazógyakornokká a nyitrai pénzügyigazgató­
sághoz ideiglenes minőségben : a marosvásárhelyi 
pénzügyigazgatóság Kakassy Jenő érettségi vizsgát 
tett pénzügyőri fővigyázót a marosvásárhelyi adó­
hivatalhoz díjas. Farkas Jenő marosvásárhelyi la­
kost ugyancsak a marosvásárhelyi adóhivatalhoz 
díjtalan és Eperjesi Mór szászrégeni lakost a nyá- 
rádszeredai adóhivatalhoz díjas gyakornokká, mind­
hármat ideiglenes minőségben, kinevezte.

Áthelyezések. Az igazságiigvminiszter Szeszlér 
Samu bácsalmási és Csákovics Ferencz kapuvári lá- 
rásbirósági Írnokokat kölcsönösen ; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Alexy Pál kishegyes! állami 
gazdasági ismétlő-iskolai szaktanítót a felvinczi ál­
lami gazdasági ismétlő-iskolához ugyanebben a mi­
nőségben, Labády István zimbrói állami elemi iskolai 
tanítót a zarándi állami elemi iskolához. Lukács Dé­
nes szilágykövesdi állami elemi iskolai tanítót az 
alsógyerjxánosi állami elemi iskolához ugyanebben 
a minőségében áthelyezte.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Réezvónytái 

gazgafó: ERDOS ARMAND
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
'udapest, november 12.

A készárupiaczon ma csendes volt u 
irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok meg. 
lehetősen jó vételkedvet mutattak ugyan, de arr« 
már nem voltak rávehetők, hogy jobb árakat is 
fizessenek. Mivel az eladók nem voltak rátartósak, 
meglehetős forgalom fejlődött ki, melynek folyamán 
mintegy 28.000 q. búza kelt el, változatlan tegnapi 
árakon. A legdrágább eladási ár 26.10 korona voll 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24 
korona 76 kilós felsőtiszavidéki, nyirkos búzáért 
Egyéb gabonanemüek közül zab szilárd, rizs és árpa 
változatlan. Forgalomba került 800 q. rozs 20.20 ko­
ronás áron, 900 q. zab 16.25—17 koronás árakon és 
100 q. ó-tengeri 18 koronás áron. — A határidő­
pia c z o n a mai üzlet csendesen és körülbelül a 
tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg, valameTyi~ 
forgalom csak közvetlenül a megnyitás után fejlő­
dött ki, mig később oly részvétlenség mutatkozott 
hogy időközönkint még a kulissz sem volt együtt 
és csak elvétve fordult elő egy-egy üzletkötés. Az 
árfolyamok előbb javultak pár fillérrel, azután ugyan­
annyival gyöngültek, a forgalom további folyamán 
pedig ugyanígy ingadoztak, hol felfelé, hol meg le­
felé, a tőzsde zárlata felé azonban kifejezetten lanyha 
volt az irányzat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza tizenhat 
fillérrel, az októberi búza nyolez fillérrel, az áprilisi 
rozs két fillérrel, az áprilisi zab és a májusi tengeri 
árfolyama pedig teljesen változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ- 
kező volt:
Basa
Tiszavidéki uj 

Fejérmegyei u

Pestvidéki uj 

Bánsági uj 

Bácskai uj

kilós Arc 100 kg.
75 —.--------.—
76 24 70 - 25.10
77 24.90-25.30
78 25.-----25.45
75 -----------
76 24.50—2480
77 24.70—25 05
78 24 80-25 10
74 —.--------.—
75   .-
76 24.60—24 90
77 24.80-25.10
74 —.------- .-
76 24 65 24^95
77 24.85—25 20
74 -------
75 -----------.—
76 24 70—25 10
77 24.90-25.30

kilós Ara 100 kg.
79 26.25—26 70
80 25 80—25.80
81 25.55—25 85
82 _______
79 95.05-2645
80 26.20—25.55

78 24.90—25.20
79 25 15—25.53
80 25.80—25.65
81 -----------.-
78 24.95 - 25.80
79 25.20—25.60
80 26 35 -26.70
81 25.50-25.80
78 25 ----- 2545
79 26.25-25.70
80 25.40—25.80

— 20.15—2030
— 20.05-20.10
— 1605-16.20
— 15.70—16,95
— 13 75 14.—
— 16.65-17.-
— 16 10—16 45
— 13 80-14.40

Rozs I.-rendű u|
. kőzépminőségü uj — — —

Árpa takarmány l.-rendü — —
, „ ll.-rendü ——

Köles------------------------------
Z a b l.-rendü--------------------—

„ [l.-rendü------------------- —
1 e n j> e ri belföldi uj — — — — 
R e p c z e: Kdposzlarepcze — —

A határidőpiaczon köttetett

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1909. áprilisra 12.65,12.67,12.62, 12.66,12.63* 
Búza 1909 októberre 10.78,10 7 l, 10.77, 1C.75.
Rozs 1909. áprilisra 10.51,10.47, 10.56, 10.53, 10.51. 
Zab 1909. áprilisra 8.50.
Tengeri 1909 májusra 7.44, 7.43 7.46,7.45.

A készáru maczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 80 kg. 26.10 ko­

rona felső, 1000 mm. 80 kg. 26.— korona, 200 mm. 
80 kg. 26.— korona, 400 mm. 80 kg. 26.— korona, 
200 mm. 80 kg. 25.95 korona, 600 mm. 80 kg. 25.80 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 25.95 korona, 100 mm. 
79 kg. 25.95 korona. 500 mm. 79.5 kg. 25.80 korona, 
300 mm. 79.3 kg. 25.70 korona, 350 mm. 79 kg. 25.60

A íei dszerem nbból áll, hogv angol 6> franczia tyái i 
rakláralioan va-árolt 8-6 méteres l’gujajb divatu 
minta gynpjuszOvelekböl mérték szerint készítek:
finom öltönyt .................  .................  21 írtért
nagyon finom príma öltönyt ... 26 „

:: ::: ::: ::: 21—26 frtToiikab&t .......................... . . 11 »
Budapesti IV., (Belváros)

Eagyar-utcza 3« sz. I« emelet.
Kossuth Leios-utcxa melleit-
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korona felső, 500 mm. 70 kg. 25.00 korona, 200 mm.
78 kg. 25.00 korona, 300 mm. 79 kg. 25.85 korona, 
•"00 mm. 77 kg. 24.90 korona felső, üszkös, 200 mm.
76 kg. 24.— korona felső, nyirkos.

Bihari: 200 mm. 79 kg. 25.60 korona. 
Felsőmagyarországi: 700 mm. 79 kg. 25.70 ko­

rona, 150 mm. 79 kg. 25.60 korona, 500 mm. 7.8 kg. 
25.40 korona, 300 mm. 78 kg. 25.— korona üszkös, 
100 mm. 78 kg. 25.— korona keverékes, 500 mm.
77 kg. 25.10 korona, 300 mm. 77 kg. 24.50 korona 
üszkös, 250 mm. 76.5 kg. 24.80 korona sárga, 600 mm. 
74.5 kg. 24.90 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 79 kg. 25.90 korona, 125 mm,.
79 kg. 25.70 korona, 300 mm. 79 kg. 25.60 korona, 
200 mm. 78.5 kg. 25.50 korona sárga, 2740 mm. 76.5 
kg. 25.20 korona, 400 mm. 73 kg. 24.40 korona.

Raktár: 2000 mm. 76 kg. 25.20 korona.
Bácskai: 300 mm. 79 kg. 25.90 korona, 500 mm. 

73.8 kg. 25.80 korona. 100 mm. 78 kg. 25.70 korona, 
1000 mm. 77 kg. 25.40 korona, üszkös, 300 mm 75.5 
kg, 25.30 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 79 kg. 25.80 korona, 
400 mm. 77.5 kg. 25.40 korona, 400 mm. 76.5 kg. 
25.20 korona.

Bánsági: 1000 mm. 79.8 kg. 25.80 korona, 260 
mm. 79 kg. 25.80 korona.

100 mm. 79.5 kg. 25.55 korona, 500 mm. 77.5 
kg. 25 55 korona, 200 mm. 77.5 kg. 25.55 korona, 
200 mm. 78 kg. 25.55 korona. 200 mm. 78 kg. 25.55 
korona, 300 mm. 77 kg. 25.55 korona.

Rozs: 500 mm. 20.20 korona, 300 mm. 20.20 
korona, kp. p.

Zab: 500 mm. 16 25 korona, kp. p., 150 mm. 
j7.20 korona, kpf., 100 mm. 16.40 korona, kpf.

Tengeri: 100 mm. 18.— korona, kpf. ■ ■ 1
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők. 1

Előtőzsde.
Előtőzsde gyengült.
Köttetlek: Osztrák hifelrészvény 638.25-630.25. 

Magyar hitelrészvény 742.50—739.25. Osztrák-magyar
államvasut-----------.—. Rimamuránvi vasmű 533.50
—533—. Magyar leszámiloló-hank 481.---- 483.50. Jel­
zálogbank 431.---- 433.—. Közüli vaspálya 500.-----
586 —, Városi villamos vasút 271 50- 270.25. Magyar 
koronaiáradék 9217'A-92 20. 5°/o-os orosz köl­
csön 9755.

Défi tőzsde.
Üéli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 635.75-636.76.

Magvar hitelrészvény 739-----730.50. Osztrák magyar
államvasut 686.50 - 687 75. Déli vasút___.-------- .—.
Rimamuránvi vasmű 532.----532.75. Magyar leszámítoló
bank 481.75—431.60. Jelzálogbank 431.—432.50. Köz­
üli vaspálya 585.50—586.75 Városi villamos vasút 
269 25 —272.—. Magyar korona járadék 92 15. Hazai
bank 283.---- 283.50. Konvertált jelzálog-sorsjegy 119.—.
5°'»-os orosz kölcsön 97.50-9755. Egyesült fővárosi 
takarékpénztár 2150.—, Salgótarjáni kőszénbánya r.-t, 
682.—633.—.

Prämtim-tlzlet: A dijbiztositúsokért fizetlek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra &— 
10.— K, 1908, november hó végére 18-20 K.

Utófözsde.
Az utófözsde nyugodt volt, zárlat felé köttetett:

Osztrák hitelrészvény 639.-----634.75 Magvar hitelrész-
vény 739.---- 736.50. Rimamurányi 533.-53260. Városi
villamos 272.—271.75. Végül: Osztrák hitelrészvény 
53250 hitelrészvény 747.50. Rimamurányi

/ óra 3C petákot zárulnak:
1909. áprilisi búza 12.58-12 59
1909. októberi búza 10.74-10.75
1909. áprilisi rozs 10.51 — 10.52
1909. áprilisi zab 8.50— 8.51
1909. májusi tengeri 7.45— 7.46

Budapesti gabonaforgalom.
1903. november 10-fől november ll-ig.

Érkezett: Elszáltittatott
Búza 7667 3952
Rozs 1958 909
Árpa 1653 107
Zab 308 1888
Tengeri 1000 8
Liszt 718 24056
Korna —- 4661

Értéktőzsde.
értéktőzsde tartózkodó irányzattal

meg s az előtőzsdén bécsi eladásokra némi gyön­
gülés mutatkozott a vezető értékek árfolyamában. 
Az üzletmenet elég forgalmas volt, különösen a Köz­
úti vasúti részvényekben, melyek a délelőtt folya­
mán 500 koronáig emelkedtek. A déli tőzsdén már 
.kevesebb érdeklődés mutatkozott még a különösen 
favorizált Közúti vasúti részvények iránt is, melyek 
realizálásokra nehány koronával visszaestek. Az Al- 
lamvasuti részvények ma némi vásárlásokra körül­
belül másfél koronával emelkedtek, ellenben az Osz­
trák hitel és a Rimamurányi ugyanannyival vissza­
estek. A helyi piaczon a Városi vasút részvényeiben 
v°It forgalom s különösen a zárlat felé mutatkozott 
keresletre ma másfél koronával magasabban zárul­
tak. A Kereskedelmi bank részvények ma szintén 
keresetre'-,- voltak s árfolyamuk kötés nélkül húsz 
koronával emelkedett. Névleges árfolyamváltozás 
má jutottak részben magasabb jegyzéssel az Első 
.magyar általános biztositó, a Kőbányai göztégia, a 
Danubius, a Czukoripar és a Vasúti forgalmi társa­
ság részvényei. A iáradékpiacz változatlan irányzat 
mellett a koronajáradék 92,20 koronával volt for­
galomban.

tfECS! GA5DNATÖZSBF,

Bécs, november 12. (Saját tudósítónktól.) A kül­
földről érkező jelentések ma is túlnyomóan szilárdak 
voltak, a hangulat azonban nem tudott erősebbé 
válni, minthogy^ az északamerikni áremelkedéseket 
spekulácziókra vezetik vissza. E mellett még az 
időjárás jobbra fordulta is nyomasztólag hatott az 
árakra, A fogyasztás ma is igen tartózkodó volt és 
kenyérmgvakban a kínálat azon hírek folytán, ame­
lyek idegen eredetű nagyobb áruárkezésekró! be­
széltek, megerősödött. A tőzsde egész folyamán meg­
lehetős üzlettelenség uralkodott, búza árakban vál­
tozatlan maradt, mig rozsért 5 fillérrel magasabb 
árakat kértek. Tengeriben és zabban változás nem 
volt észlelhető. Árpában volt valamely vételkedv, 
forgalom azonban ennek daczára csekély maradt, 
mivel a vevők nem voltak hajlandók magasabb ára­
kat engedélyezni.

jegyeztetett búza: uj fiszavidéki 12.95-13.50 ko­
rona. marosi és bánáti 12.75-13.15 kor., mosoni 
12.35-12.75, korona, tótfel vidéki 12.30—12.85 
korona, déli vasúti 12.35—12.75 korona.

Rozs: 10.35- 10.65 korona, nestvidéki 10.45 
— 10.60 korona, déli vasúti 10.25—10.45 korona 
különféle magyar 10.25 -10.45 kor., osztrák 10.30 
—10.50 korona.

Arra : 9.20-10.50 kor., bécsi 9.-----9.60 kor.,
fótfelvidéki 7.90-9.80, középdunai 8.30-9. — , 
déli vasúti 8 40 9.50 kor., felső magyar országi
7.60- 9.30 kor., fiszavidéki —.--------sörárpa
7.60— 8.50, takarmányárpa 7.40—7.75 korona.

Maavar tengeri: régi 9.30-9.55, uj 7.40-
8.2o korona, cinquantin 10.25-10.40, uj 9.----- 9 30
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.50-9.10 kor.,
közepes —.----- - kor., elsőrendű 9.05 - 9,45 kor.,
válogatott —-------. korona, cseh-morvaországi
és alsóauszlriai — ——. — korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

Bécs, november 12. A konlicziós kormány meg­
alakítása körül felmerült nehézségek, kapcsolatban 
a balkáni helyzetről érkezett kedvezőtlenebb hírek­
kel lehangolták az elötözsdét, melynek forgalmában 
az eladások hitel- és alpesi bánya rész vényekben na- 
evobb mérveket öltöttek, minek következtében az 
egész forgalom lanyha jelleget öltött. A vezető ér- 
tékek az előtőzsde zárlatáig kedvetlen magatartást

tartottak. A déli tőzsde kedvezőtlenül indult. Későb( 
a bányaértékeknek Berlinből jelentett lanyhasági 
folytán alpesi bányarészvények újból lényegesei 
gyengültek, dllamvasuti részvények iránt azonban 
helyi érdeklődés mutatkozott. A többi értékek nyu, 
godtak voltak.

11 órakor: zárulnak
Osztrák hlfelr. 635.50. Magyar hffelr. 740 _

Ldnderbank —, Államvasut 686.—___ ." ■
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 120.50___
Alpesi bányatársulat 643.—. Rimamurányi 53325 
Májusi járadék 95.90, Magyar koronajár. 92
márka n7l<27~'~Török sors,’e!iy 179—• Német

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 635.25, Magyar hitel 740 - 

Ldnderbank 434 - Uniobank 539.-, Államvasut
686.25, Anglo-bank —.—, Bankverein______
üéli vasút 120.—, Gőzhajó —__, Alpesi bánvarészvény 643.50. Májusi járadék 95.90P MaS 
korona járadék 92.-, Török sorsjegy 179.25, Német 
márka 117.2p, Elbavölgyi vasút 448.50, Rima­
murányi 532.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas- 
ulak —. Skoda —. Magyar jelz___.— Kár­
páti petroleum —^

Bécs, november 12. (Osztrák értékek zárlata) 
4-2 százaiékos papír-járadék 95.90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.05, 1860-as sorsjegy 
153.—, Osztrák hitelsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.25, Bécsi Bankverein 51350 
Osztrák-magyar bank 1747.— Déli vasút 119.25 
Uunagőzhajozásl társ. 958.— Dohány rész. 361 — 
ts. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.16 Oszfr 
Lloyd 412.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.90—89.50, Oszfr* 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 263.—, Osz>
Itt hi‘,e!in_!íLZ,eíi, részvénV 634.25, Union-Bank 
539.— Osztrák L,-Inderbank 433.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 685.75. Eibevölgyi vasút 446.50, 
Alpesi részvény 641.25, 20 frankos 19.14, Lon- 
don! váltóár 239.60. Llpótkohó 432.-, Töröksors- 
|egy 178.70. Nyomott.

Bécs, november 12. (Magvar értékek zárlata)
4 százalékos arany-iáradék 109.95. Tiszai és sze-r. 
icölcs. sorsjegy 140.65, Magyar hitelbank részvény 
739.—, Magyar_leszámítoló és váltó részvény 481.50. 
Rimamurányi 533.75, Magyar czukoripar 18 75 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar kt> 
ronajáradék 92.—, 4 százalékos magyar földteherm 
*öfv- —. Magyar nyerek, sorsjegy 187.-! 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 432,—, Magyar keresk. bank 33.85.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, november 12. (Értéktőzsde.) A mai üz­
leti forgalom elején gyöngébb irányzat volt észre, 
vehető, miután a spektiláczió a tegnapi new-yorki 
tőzsde kedvezőtlen lefolyása, az Iron Agenek az 
amerikai vaspiacz helyzetéről közölt kedvezőtlen 
jelentése cs a rajna-vesztfáliai nyersvaspiacz mind­
inkább növekvő árhanyatlása következtében elked­
vetlenedve, realizáczióhoz folyamodott. Az ekések 
azonban általában szűk határok között maradtak. 
Csak bányaértékek szenvedtek erősebben és részben 
2%-ot le kellett adniok. A legnagyobb clientálló ké. 
pesseget járadékok fejtettek ki, amelyek közül s 
3%-os birodalmi kölcsön némileg emelkedett. A to­
vábbi lefolyásban a forgalom mind korlátozottabb 
volt, mégis gőzhajós és villamossági részvények, kü­
lönösen előbbiek eléggé javultak. Zárlat nyugodt. 
A pénzpiac/, ipari értékei gyöngülés felé hajlottak. 
Az utótőzsde a magán leszámítolási kamatláb vissza- 
menésére megszilárdult. Napi pénz ]'<■%, magán- 
leszámítolási kamatláb

Zár latkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirláta- 
dék — —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvénv 200.60, Déli vasút 22.30, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.90 Disconto Commandit 180.60, Dinami!-

Harpen! <94.50, Unlfikált (örök
(aradéit 9Z—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —

-——................. M í ä *
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4 százalékos magyar aranyjáradék 92.80, 
Mncvar kornnaiáradék 92.50, Osztrák-magyar 
állam vasul 147.40, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.80, 
Gelsenkirchen! 188.90, Laurakohó 195.50. Gyenge.

í ianktart, (Znrlat.) november 12. 4-2 százalékos 
papír járadék 99.10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
02.75,Osztrák hitelintézeti részvény 200.50, Osztrák­
magyar allamvasut 147.—, Északnyugati vasút 
— , Bustichradl vasút —, Londoni váltóár
204.37, Bécsi Bankverein 139,80. Villamos részvény 
5-, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.50, 4.2
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.10, Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar bank 125.90, Déli vasul részvény 22.30. 
Elbévölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 85.30, Párisi 
váltóár 81.50," Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Iiambnrg, (Zárlat) november 12. 4*2 százalékos 
ezüst járadék 98.90, 1860. sorsjegy 154.—, Dél! vasút 
2230, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrészvény 200.25, Osztrák-magyar államvasut 
146 70, Olasz járadék 103 50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.80. Nyugodt.

London, november 12. Angol consol —
Pirin, nov. 12. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.55, Üsztr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 94.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 498.-, 3 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasul elsőbbségi kötv. 287.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.40, 4 százalékos 
Kon?, amorf, román járadék 89.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —. —, 5 százalékos 
Oiősz járadék 1906. 99.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.524.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.10, 4 száza­
lékos’ nnifikált török jár. 91.47, Török sorsjegy 
176. — , Török dohányrészvény 381. -, Osztrák föld­
hitelintézet - .— , Osztr. Länderbank 471.—, Ma­
gyar jelzálogbank 460.—, Banquc de Paris 1520, 
Banque Ottomane 711.—, Osztr. magyar állam- 
vasút -, Déli vasút 127.—, Meridional vasút 675, 
Keleti vasutak , Waggon Lits Hartmann 
nép-vér 574.—, Rio Tinto 18.70, Sucrerie d’Egypte 
35.— Tula 289.—, Thomson Houston —.Urikányi 
kőszén 162, Chartered 21.75, De Beers 341.50, East 
l m 111.50, (agersfonlein 112.50 Transvaal Consols

, 1 ransva.nl Land Company 63.25, Váltó Ams­

terdamra (rövid) 308.18. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7/is. Olasz aranyváltó (rövid) 
3/m. Váltó Svájczra (röv.) Vaj. Csek Londonra 251.—, 
Magánkamatláb 2lá. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhavásár.

Budapest, november 12-én. (Braun József és fia 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) felhajtatoft: 
2435 darab vágómarha és pedig 1416 darab ma­
gyar és tarka ökör, 535 darab magyar és tarka 
tehén, 7 darab bosnyák ökör, 10 darab bosnyák 
tehén, 162 darab magyar és tarka bika, 5 dara!) 
bosnyák bika, 122 darab magyar bivaly és 23 
növendékmarha, darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

AÍagyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.— 
74. - koronáig, kivételesen 82.—-—koronáig,
középminőségtl 58.------68.— koronáig, silány
minőségű 48.-----56.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 76-85 koronáig, kivételesen 
—.— K, középrmnőségü 64—74 koronáig, silány 
50.-----62. — koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 58.-----6.4 kor.-ig, középminőségtl
-------------— kor.-ig, silány 48.----- 50.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 54.-----64.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű—.——koronáig, silányabb minőségit 
— ’-------- .— koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 44. — 62. — koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű —.-------- .— koronáig,
silányabb minőségű —.--------koronáig. Bika
legjobb minőségű 54.-----68.— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű —.----- —
koronáig, silányabb minőség 40. — 52.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.----- 42. ~ koro­
náig, kivételesen —.---------.— koronáig, közép
minőségű —------ — koronáig, silányabb minő­
ségű —.—  .— koronáig. Kicsontozni való
marha 26.--------44.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 52.-----60.— koronáig, közép
minőségű —.-------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű 48. 50.— koronáig. Növendékmarha
40.-----52.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, november 12. Felhajfatotf • 225 drb 

élő borjú (közte 22 rúgott), 12 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 94—104 
fillér, kivételesen 102 - 106 fillér; középminőségü élő
borjukért 84 92 fillér; leölt borjukért-----104fi!L;
silány és rúgott borjukért 40 68 fillér, növendék­
marháért —----- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irány­
zat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Bécsi szurőmarhavásár.
St.-Marx, november 12-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4290 
darab bot jut, 2269 darab fiatal sertést, 200 levá­
gott sertést, 448 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 284 darab bárányt.

Eladási árak kilogiammonkint: Levágott borjú 
90-112 fillér; elsőrendű 114-128 fillér; legeleje
130-140 fillér; élő borjú-------- fillér; legelső-
rendű -------- fillér; élő hússertés 86 116 fillér;
élő hízott sertés 99—102 fillér; levágott nehéz 
sertés 112-132 fillér; levágott hízott sertés 110—120 
fillér; könnyű sertés 128-132 fillér; elsőrendű 
süldő 112 -132 fillér; levágott juh 52—90 fillér; 
bárány 20 -36 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, november 12-én. (Hiv. tud.) ATatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 156 
darab 1., 343 darab 11. oszt. lovat. Összesen 499 
darabot. Elkelt 350 darab ló. A székesfőváros 
45 darab vágólovat vásárolt 40 - 92 korona kö­
zött váltakozó árban.

'* é'ertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, november 12-én. (Hivatalos ..tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telül)-------—
tillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 114—
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Bankok részvényei-
Anpoi-osztiák bank------ --
Budapesti bankegyesületr.-t 
!• lsö magyar iparbank 5°/o
l iumoi Hitei, d1 k ........ 6°/o
Rpesti giró é? pénztár-egylet 

115,25 Ha- n bank no. k -. 5°/o 
Henne« magy. ált. váltótlzlot 

156 Marry, ogr. es jár b. r.-L 5°/o 
6L alt hitel bank nov. k 6°/o 
M jelz&loghitelb. nov. k. 6°/o 
Magy. koruAedclmi r.-t. 6°,o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.- és r> -b nov. k. 5% 
M pónzint. k. p. hu b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzö.-ja 5®/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
U z I ik-hi elint no v. k. o°o 
Osztrák-magyar bank _ 6°'o 
I'e.sti m. kcresk. bank... 6 
UuioiDan x_—-------- 6®/o

Takarékpénshrak.
l e városi ta arckpen tár 5®/o
Budapest-Erzsób . városi tait. 
titular-os -Lipótvárosi oannr.t 
Upus i ak. sorsz. záiogk. r.-t.
Kgyesült DpOBli fővár) i tkí'. 
M.tgv ',lt. takarókpénz.. 6°/o 

, ),) . Magyar orsz. központi tnkpU ‘ 
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Első magyar ált. biztosító ... 
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Oózmalmak.
(jonc.ordia ..
Első uudapeeti — — — .
Ivzsébet - -----------------
PuMfi hengermalom .
Pesti i.omniok és ailtők . 
Pesti Viktória------ .

Különféle vállalatok.
Bpost-szt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 5°/o 
b^ziikrn. egy. kOsz.-üanyaó°/o 
1* elsőin, bánya és KohóiuÜó ,o 
Kőbányai gőz tég agyar ... - 
Köszénbivnya és t \ lagyár. 
Magyar aszlult r.-t. ... _ . 
.Ma, yar Hit. koszónb. r.-l. 6®/o 
,\1 var K lamia gyár ... 6°/o 
Sm Igéi árui m k s/énhnnya5°/o

a-'irsffwrKcsaDnnKi '

200. 
1400. 
390. 
288. 
040. 
365. 
C5C.

(Tjlald tégla és mészégető_
Első in. gazdasági gépgyár 5®/o 
Dánul)ius-hajógyai _. 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6®/o
Ganz us társa vasöntő _ _
Magyar belga fémipargyár r.«t. 
Nicholson gépgyár részt-társ. 
Bimamur. vasmű nov.K. ö°/o 
Schlick-félc vasomőde w .
VVcitzer j. gépgyár r.-t._
Frank!in-társulat____ __ ...
Brassói cellulose gvár r.-'. 4®fo 
Hpesti alt. viiiamossagl r*. ö°fo
Első magyar netüöi tödé_
EJs<* magyar gyapiumosó _ 
Elsőin, rósz v-sei főzöde _
Első m. sertéshizlaló____
Első magyar ,-zálloda r.-L ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-félr» szeszgyár
_Hungária" mtitrá£\ugvár_
Kőbányái po'gári serfőzö_
Magyar ezukoripar_... 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamossági rvl. 5°/o 
Ncmzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kendorfonogyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5®/o 
Bpcsli közúti vasút n<T b 

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6% 

. . . élvez icgy.
Bpegt-al pcst-rákosp, vilLvas. 
Déli vasút - ov. x- „ 
Duiiagóznajózasi társ. 5°/o
Kassá derbergi vasút_ 5®/o
Mag ár h. é. vasutak _ 
Magyar nyugati vasút _ — 
Osztr -ma. y. allamv. . ov. v. 
Pécd-tarcsi vasul _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...___

. osztríx felülő. ^.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsicgy — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jószív* sorsjegy ... ___

. osztr. felüib. ... _. 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr. tolülh. ____
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitelint. sori jegy _
Pálfly-sorsjegy ... _...

Z Pénznemek és váltók.

ö
2

285.— 288
883.— 395
lűG . — 258

2900.— 2950.
284.— 294.
•214.— 220.

532.
426.— 430.
395.— 398.
•508.— 515.
■MZ.- 383
298.— 802.
330.— 360.
T30— 800.

4900.— 5100.
425.—
475.— 485.

2S')0.— 2900.
1300.— 1350.
3S0.-
850.—

1^80.— 1890
365.— 367
■296.— 897
614.— 624

1000.— 1100.
:v>4.- 895

586
848.— 849
271.50 271
'76 — 79
187. — 188
120.00 121
970-— 980
350.- 360

300
401.— 403
686.75 687
415.— 420

20. o .->
21.— 23

480.— 496
190.— 200

29__

10.111*1.1 1

lt.43
.33

19.17
19.17
23.54

Arany, magyar v. osztr. vert 
„ „ „ kor—
» W-

IX) frankos ______
20 rnárkáa —

Tőrök arany lira ...
Német b- bankjegy (tOCrak.) 117.126^1117.421/»
Franczia hj. (h'O frank) _05.4ii— j 95.70—
Olasz bankj. (100 lira)------95.1rt—i 05.40—
Papirnibol dnrabonkint... — 2.52— 2.53 —
Roman bankjegy (100 lei) M.25—; 05.— 
Szerb baukj. (luoezüst dinár)
Váltók London (100 font st) I

német bankp. lvO m. |l 17.121/« 117.42»/* 
olasz bankp. 100 lúa j 9 ».l >— 95»46 
Páris 100 frankért | vr,. \ .! 05.70
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III' 18 Egyetértés
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo- 
grammip (erjedő súlyban) 116*-117 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgi-lg) 117-118 fillér. Magyar 
medeft: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ---------- «. fillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm súlyban)-118 120 fillérig, Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 118-120 fillérig. ‘

bertésiétszdm• 1908. évi november 9. napián 
fvölt készlet 28770 drb., 1908. november hó 12-én 
elhajtatott 50 darab, 1908. november 11-éo el- 
szálliftatofl 913 darab, 1908 november 12. napjára 
maradt készletben 27907 drb, A hízott sertésüket 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 12. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

rs«1 1488 darab sertés, 19 darab süldő, — darab 
niaiaez. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
27 malacz. Mai napi felhajtás 1852 darab ser- 
“8> 102 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 3340 darab sertés, 215 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1907 darab sertés, 22 darab 

dsrab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
1433 drb sertés, darab 189 süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 ke.-on 
felül élefsulyban 95 —93 fillér, életsulv-
levnnással------fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-io, 88 — 94 fillér, élefsulylevonással
T*——— fillér, fiatal nehéz. 300 kg.-on felül-----
7— fillérig, élefsulylevonással 113-122 fillérig;
fiatal közén 220 kg.-tói 300 kg.-tg________
fillér, élefsulylevonással 108-122 fillérig, köny­
vi 220 kg.-ig -----—— fillér, életsulylevonással
108—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — —----- fil.-ig, könnyű 140—SCO klgr.-ig.

fillérig, életsulylevonással ------------ fillér.
Belfödi süldő - — fillérig, horvát süldő —
------- — fillérig. Malacz ~— ----- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kllogrammonkinl, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes, az arak 
változatlanok.

Pőnfek, november 13

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 12-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának ál nézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 

déli nagyobb felén fordult elő kisebb-nagyobb 
csapadék. A hőmérséklet többé-kevésbbé emelke­
dett és maximuma Fiúméban 9 C°, minimuma 
Árva váralján, meg Sopronban - 12 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Éjjeli fagy és délen elvétve csapadék várhaló.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Hazafelé.

Liliputi utak, piczi czikornyák . . .
Rémlik a falu s kirajzolódik.
Látom a tornyát.

Rohan a gőzös, szikrás füstöt ereszt,
S kővé meredten szökik előle ‘
Sok Krisztus-kereszt

Keresztülröppenve sok törpe tanyán 
Megáll a vonat és sírva fakad 
Az édes anyára.

Lovászy Károly.

(Bosnyák asszonyok.) Egy angol írónő, aki so­
káig időzött Szerajevóban és Mosztarban, a követ­
kezőképen tárja fel a bosnyák hölgyvilág életét: A 
bosnyák asszonyok a ruházkodásukban többet adnak 
a szinpompára, mint a kényelemre. Nyáron is söté- 
tcs, nehéz köpenyt öltenek a tarka ruhára. A köpeny 
csuklyával végződik, amely az aiczot beárnyékolja. 
Otromba az egész kabát és éppenséggel nem teszi 
szemrevalóvá a megjelenésüket. Az arezukat „yas- 
mak“-kal, siirü fátyollal is eltakarják, amin keresz­
tül csak kevés levegőt lehet belélegzeni. A mohame­
dán nők javarészt műveltebbek és haladottabbak a 
boszniai keresztény hölgyeknél. A hárem nem sok­
ban tér el az európai asszonyok otthonától, mert 
itt a többneiiiség már majdnem teljesen megszűnt. 
A mosztari hárem nem egyéb, mint a háznak az a 
része, amelyben a feleség lakik a nőrokonokkal és 
a szolgálókkal. Csak azt a törvényt tartják be még 
mindig szigorúan, amely megparancsolja nekik, 
hogy az idegen férfiak elől elfedjék az arezukat. A 
mosztari asszonyok leginkább török öltözékeket vi­
selnek. A homlokuk felett apró korona díszeleg, 
amely méltóságukat jelképezi. Anyanyelvükön kí­
vül más nyelven nem igen beszélnek, mivel hogy 
nem is értenek. Alig néhányan tudnak köztük né­
metül. Szerajevóban jóval erősebb az európai be­
hatás. A hölgyek divatos, világos szinti ruhákat hor­
danak. Néhány török nö már fátyol nélkül jár. A 
mohamedán negyedben szabadon viselkednek a 
leányok. A legtöbbje vad keleti szépség. Az utczá-
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Ámbár az egész szekrény nem volt na­
gyobb húsz czentiméter átmérőben, olyan sú­
lyos volt. hogy minden erőnket megfeszítet­
tük, amíg át tudtuk vinni a világos múzeumba.

A szekrény nagyon szép aczélmunka volt, 
minden oldalán arabeszkekkel.

Az öreg Frick különös formájú kulcsot sze­
dett elő. Monk megfogta a karját és visszatar­
totta.

— Várjon egy kissé, Frick ur. Mikor nyi­
tottuk ki utoljára ezt a szekrényt?

— Hat év előtt — szólt Frick habozva — 
akkor megváltoztattam a végrendeletemet. Hála 
a ió Istennek, hogy módomban áll még egy­
szer megtenni. ,

— Ismerte Hovell a végrendeletet?
— Hogyne. Hiszen általános örökösömmé 

tettem, kivéve, amit alapítványokra és jótékony 
czvlra hagyományoztam. Fz körülbelül egy fél­
milliót tesz ki. Először három egyforma részre 
osztottam: Sigrid, Einar és az ő számára. De 
aztán közbejött az ... az ... de hiszen nem 
kell bővebben magyaráznom, akkor közbejött 
az n szerencsétlen história és én törültem Sig­
rid és Finar nevét.

— Es Hovell tudta, hol őrzi a végrende­
letet ?

— Igen, pár nappal elutazása előtt itt a 
múzeumban felolvastam neki és előtte tettem 
he a szekrénykébe.

Monk alaposan megvizsgálta a szekrényt 
minden oldalról. Egy kis idő múlva megszólalt:

— Úgy van, ahogy képzeltem! Nézzenek
ide!

Mindnyájan lehajoltunk, hogy jobban lás-

EGYETÉRTÉS_________
kon nagy számmal lehet találkozni nemzeti vise­
letű parasztasszonyokkal. De mégis legtekintélye­
sebb mennyiségű a keresztény elem. A leánynevelés 
meglehetősen fellett. Az iskolákban a házlteendőket 
is gondosan tanítják.

(A gyémánt átalakítása kokszszá.) Pearson Ctí. 
ís Swinton A. C. a londoni Royal Society ülésén 
érdekes kisérletekről számol be, a melyek során a 
gyémántot katódsugarak kokszszá változtatták át.

A kísérletek véghezvitelére egy mintegy 30 
czm.-es üvegkészülék szolgált. Ennek alsó csövébe 
levegőhíjason záró, beköszörült üvegdugó illik, mely 
a gömbös felső részbe nyúló nyelecskében folytató­
dik. A nyél kis platinacsészét hordoz, az irídium- 
lapocskára helyezett kísérleti gyémántdarab befo­
gadására. A készülékben levő két homorú elektród 
görbülete úgy van megválasztva, hogy a róluk ki­
induló katódsugarak mind egy pontban, a gyémán­
ton egyesüljenek. Miután a kísérletezők a gyémán­
tot a készülékbe tolták s ebből a levegőt kiszivaty- 
tyuzták, megindították az elektromos áramot, mely 
az utczai vezetékből egy Ruhmkorff-féle induktoron 
át 5000—12.000 volt feszültséggel, pontosan szabá­
lyozva, jutott az elektródokhoz. Az áramfeszültség 
növekedtével a sugarak gyújtópontjában levő gyé­
mánt lassankmt fölmelegedett, előbb vörös, majd fehé­
ren izzó lett, 8000 volt feszültségnél és 44 milliampére 
áramerősségnél végül szikrázni kezdett. Amint az áram 
9600 voltra és 45.5 milliampérere emelkedett, a szi- 
porkázás is élénkült s a gyémánt feketedni kezdett. 
11.200 volt és 48 milliampére mellett végre az 1800 
C"-ra hevült gyémánt szembeszökően felduzzadt s 
kokszszerü anyaggá alakult át. Ezalatt a vákuumcső 
légritkitottsága is észrevehetően csökkent, ami arra 
vallott, hogy a folyamat alatt gáznemii testek is 
keletkeztek. Bár a légszivattyú és a készülék közé 
gázspektroszkópok voltak beiktatva, a gáztermékek 
vizsgálata még sem tudta eldönteni, hogy vájjon a 
gyémántból eredtek-e azok vagy pedig, miként azt 
már más esetekben is tapasztalták, az izzó fém­
részek voltak-e hatással a katódsugarakra? így a 
kitűzött három kérdés közül, hogy 1. katódsugarak- 
kal egyáltalán sikerül-e a gyémánt kokszositása, 2. 
ha igen, mily hőfokon s 3. fejleszt, vagy elnyel-e a 
gyémánt ezalatt valamelyes gázt, csakis a két el­
sőt sikerült megfejteni. A harmadikra csak egy újabb 
kisérletsor fogja talán a választ megadni.

(Óramiiremek. A dán királyok óragyüiteményé- 
nek egyik legérdekesebb ritkasága, a strassburgi 
Münster világhírű órájának építőiétől, Habrecht Izsák­
tól származó és 1594-ben készült óraremekmü, most

sunk. Monk megfordította a szekrényt olyanfor­
mán, hogy az az oldal, amely bent a fal mel­
lett állott, most látható lett. Egész sereg művé­
szien egybefonódott kört láttunk belevésve az 
aczélba. Zsebkésével Monk levakarta a rozs­
dát és a piszkot az egyik ilyen körről, amely 
körülbelül öt czentitnéternyi kerületű lehetett. 
Alig, hogy a piszkot eltávolította, nehány kis 
gömbölyű folt vált láthatóvá. Monk egy gom­
bostűt vett elő, a hegyét rányomta az egyik 
ilyen foltra és legnagyobb meglepetésünkre a 
tű behatolt az aczélba.

— Nincs valami kalapács a kéznél? — ki­
áltotta Monk.

Körülnézett és egy öreg baltát pillantott 
meg, amely még a bronzkorszakból származ­
hatott.

— Ez is megteszi a szolgálatot — vélte elé­
gedetten.

Ezzel hatalmas ütést mért a kör közepére — 
és óriási meglepetésünkre a gömbölyű aczélda- 
rab belesiilyedt a szekrénybe.

— A pokolba is! — kiáltotta az öreg Frick. 
De hogyan lehetett ezt Így-----------

— Fz nagyon egyszerű, de mindannak da­
czára elég nehéz és szép munka! — felelte Monk 
szárazon. — Hovell ur nem tudott a lakattal bol­
dogulni; tehát húsz apró gömbölyű lukat fúrt s 
aztán egy finom ráspolylyal átfiirészelte a közö­
ket. Szorgalmas napszámos volt, azt nem lehet 
tőle elvitatni. Mikor aztán elérte czélját, a da­
rabot ismét a helyére tette, beragasztotta a lyu­
kat és rozsdát meg piszkot kent szét rajta. Igazi 
csirkefogó-munka!

— Akkor talán ellopta a kötelezvényeket! 
— kiáltotta Frick — aki hirtelen előrelépett és 
nagy kezét beledugta a lyukon.

— Nem, legalább a két boríték még egyelőre 
itt van!

Némi fáradtsággal sikerült kivenni a két bo­
rítékot. Az egyik jó vastag volt, a másik vala­
mivel vékonyabb.

— Itt van, hála Istennek a végrendelet és 
megkönnyebbülten sóhajtott fel, rámutatván a 
Vékonyabb csomagra: \

már megint látható a kopenhágaj Rosenborg-kastély- 
han, hová alapos helyreállítása — évek hosszú mun­
kája — után ismét visszakerült. Ezt az említett 
strassburgi mtióra mintájára készült órát IV. Keresz- 
tély dán király valószínűen 1618-ban szerezte meg 
gyűjteménye számára. Az óra képes jelezni az év­
számot, a keletet, husvét napját, az „aranyszám“-ot, 
az epakta, a hold fényváltozási ideiét stb. Számtalan 
rajta elhelyezett kis figura meghatározott időben 
bizonyos mozgásokat végez; például ha az óra ne­
gyedet, felet, háromnegyedet, egészet üt, az alakok 
kis csoportozata az emberélet négy szakát mutatja 
be. Midőn háromnegyedet üt az óra, megszólal az 
angyal harsonája; ha egészet ver, a bibliai „három 
királyok“ alakjai mozdulnak meg és hajlonganak a 
néző előtt. Közvetlen erre pedig megcsendül a ze- 
nélőmü, majd végül a torony csúcsán álló kakas 
szárnycsapkodás közben elkukorintja magát. A re­
mekmű helyrehozásával megbízott Larsen Bertram 
dán órás nemcsak arra ügyelt, hogy a bonyolult szer­
kezetet rendes működésre bírja, de nagy szaktudás­
sal és az ügyhöz méltó buzgalommal igyekezett a 
kiváló müvet őseredeti alakjába visszavarázsolni.

(Egy golyó : hány ember?) Furcsán hangzik az 
a kérdés, mennyi golyót kell elsütni a csatatéren, 
hogy egyetlen ellenfél holtan terüljön el. Nem is 
szószerint kell ezt érteni, hanem úgy, hogy a kilőtt 
golyók közül átlag mennyi ejt halálos sebet. Annak 
a mondásnak, hogy minden elejtett katona az ellen­
félnek százhuszonöt font ólomjába és harminezhárom 
font puskaporába kerül, szász Móricz gróf, a jeles 
hadvezér (meghalt 1750-ben) a gazdája. Eleinte a 
fejüket csóválták az emberek erre a nyilatkozatra, 
de a franczia Cassendi igazat ád Móricz grófnak. 
1859 lunius 24-ikén, Szolferinónál, mikor a franczia 
és szárd csapatok együttes hadserege küzdött meg 
a magyar és osztrák hadsereggel, a mi seregünk min­
den hétszázadik golyója ejtett sebet és minden négy- 
ezerkétszázadik golyója ölt. Ebből kiszámította a. 
tudós franczia, hogy a mieink nem százhuszonöt, de 
kétszázötvenkét font golyót is ellőttek, mig egy 
ellenfelüket agyonlőtték. Pedig a szolferinói csata a 
világtörténelem egyik legvéresebbik ütközete volt. 
A magyar és osztrák sereg vesztesége 13,100 halott 
és sebesült, a francziák és piemontiaké pedig 17,191 
halott és sebesült volt. A német-franczia háborúban 
körülbelül minden ezerháromszáz lövésre esett egy 
halott. Ez az eredmény persze a fegyverek tökélete­
sedésének Írandó a „javára".

— És ezek itt a kötelezvények. A pecsét 
mindkettőn sértetlen.

— A pecsétet könnyen fel lehet törni és 
ismét rendbehozni — felelte Monk — de felel­
jen nekem egy kérdésre, mielőtt a csomagot ala­
posan megvizsgáljuk:

— Hovellen kívül még volt valaki, aki látta 
a végrendeletet és olvasta vagyonának jegy­
zékét?

— Nem! — jelentette ki határozottan az 
öreg. — A jegyzővel megcsináltattam a formu­
lát, a végrendeletet pedig megírtam magam. 
És ezt tudta Hovell is, vigye el az ördög! — 
Hogy egy olyan apának ilyen fia lehetett! — 
folytatta aztán megváltozott hangon.

— Most tehát felbontjuk a csamagot —, 
szólt Monk. — Azt hiszem, még rátalálunk Ho­
vell ur néhány ujjnyomatára.

A kis csomagot tehát felbontottuk. Mindnyá­
jan a végrendelet fölé hajoltunk. Ez a törvényes 
formák szerint volt fogalmazva és a következő­
képpen szólt:

Ritkasággyiijteményemet az államnak, a 
készpénzt, bankrészvényeket és egyéb ingósá­
gokat Hovell Reginaidnak, az ingatlanaimat, zá­
logleveleket, kötelezvényt és kötvényeket az 
egyetemnek s a népgazdasági társulatnak, ala­
pítványoknak stb. hagyományozom.

Minden a legkisebb részletig ki volt dol­
gozva és feltüntetve. Az összegek mind ki voltak 
jelölve, vagy annak megfelelőleg az értékek.

— Itt úgy látszik minden rendben van — vé­
lekedett Frick. — A végrendelet óppen úgy szól, 
ahogy azt én magam megírtam. A kocsis és a 
kertész voltak a tanuk. Mindegyiknek ötezer 
koronát adtam készpénzben, hogy ne kelljen já­
radékot hagyományoznom nekik.

— Egészen bizonyos ebben, Frick ur?
Monk a papiros fölé hajolt.
— Itt egy számot úgy látszik, kivakartak!

(Folyt kőv.)
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off Laon. Fordította Góth Sándor

HZ. Kfr. Operahdz
Zárva

Vigil 
Alf éd 
Brétisel 
Aglaure 
Bon pin Fanny 
Heel oi- 
Orn agy 
Honoró 
Haumonó 
Julié 
Pierre

Tapolczai 
Hegedűs 
Szer óml 
Kiss I. 
Varsányi I.

Fenyvesi 
Tihanyi 
Csäky I. 
Hallos J. 
Győző

Kezdete fél 8 órakor.

Kirdlyszlnhdz
Hollandi lány.

Kagy operait 2 felvonásban. 828. 
f'egél irta Paul Rubens éa Aus- 
en Hűmen. Zenójót szerzetté 
Paul Rubens. Fordította Bródv 

Miksa*
^aPP Adrién, Ssirmai
De Coop, hadnagy Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Hoross 
s*lly. leánya Petráss S.
breaa unokahuea 
Snapsz, gyárvezető 
Mina, szakácsnő 
a Uns Simon

Kosáry K, 
Papír 
Pánnay l, 
Rémet

Kezdete fél 8 órakor.

liZagyor Színház
A túlsó partról.
Három felvonás. írta kation Fé­
lix. Fordította Fényes Samu.

I. Festonberp* gróf.
Laurontln Lajos gróf Réthey 
Aristides, a fia Z. Molnár 
Festenberiz Max gró! Somlai 
Belén, a felesége Mészáros Q. 
Neumoior, Fenyvesi

II. Az erkölcsi erő.
Neustift Hugó báró Törzs 
Dr. Hopfner Xonrád Vágó 
Emília Hopfner neje T. Hnlmy M 
Egy ezolga Molnár

HL Feltámadás után. 
Trübnoi Konslautin László
Mari. a iclesóge Forray R,
LottL a leányuk Tóth L
Kohorwein Eduard Pa op 
Schenk Linót Ráikay
Leblanc Daisy Lóránt I.

Kezdete fél 8 órakor

Vdrszinhdz
_______ Zárva

íirúniű-szlnhdz
Bűn és btinhödés

Kezdete l/s8 órakor*

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Szőlőtermelés Szefárdon.
(Saját felvétel). 

Jeruzsálem látképe. — 
Kerek egy tiz filléres bé­
lyeget, — Vasöntó-ipar. — 
Néma hős. — Tükörképek. 
— Gondolatolvnsó. — 
Régiségbuvár. — Elet a 
„ tengeren. 
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum!
WALDBAUS HŰBB Igazgató. VI, üagymezfi-e. 17.

Ma 6a minden este;
IFJABB

YLVESTER.
_ CHAUFFER

Az árlistát Sirályának fellépte.
Sevilla rózsájaREGEL H. .1.,.

N OVEMBEKIMŰS OH.
A Vélik or lton leggoJl 6 értig VÖSÖS ELE > origin non*, 

kara hangversenyez.

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLá3UT4S szám. — Telefon órám s l!5—84.

í<*£é« ,^ldt®obV ne”85 Jönsef. Katrao.ler Nédor Mihály 
t’,™68? rioak '. Kondor Ern», ivográdv Olgl, Csabai z«ófi 
Lugosl Jeió, Ellen **Mlford. Tllla DAinnirv »BOlint Béta, Tartan Vilmos. aAtuLéhy Lafos coíforonT«:

„RABLÓK A BANKBAN“
Aktuális tréfa, elődaja az egész czomélyzet.

ÚT 3T. TE6EF ÖN 110-22

The SAGGF.SEN3
rr void orkán jclonoióbm.

Elise Wulff és Waldo!!
excentrikus akrvbatnk.

LES THEf E AS
dance afuobata

THE 4 JAfJSLY s
ik áriái látókok.

Ma és minden en!e 8 órakor.
II

ü
s
o
R

CHESTER OIECK
a csoda biciklista.

HASSON és JENNY
gömbfutók.

Ellenetta de Mary
excentrikus franczia,

JOHN BELL
amerikai kölóltánczos.

Csuda - szanatórium.Elotenvt Heidelberg 
A bort operettje .

A 011 repyc'i 5 OrélgFnn nyitva, Joryck s nappali pónzlárnil

Egy selyemgyárnak
szebbnél szebb mintákból álló teljes selyomkészletét sikerült potom áron megvennünk, 

amelyeknek összes minőségeit kivétel nélkül

85 kraiczárért árusítjuk el.
Ezen selymek kiárusítása, »melyeknek egy része árral ellátva, egyik kirakatunkban látható

már folyamatban van, 1

A nagy karácsonyi occassio
ugyancsak csudás árak mellett megkezdődött.

Tisztelettel

Szénásy, Hoffmann és Társa
csakis IV, Bécsi - ntcza 4. szám,

DUDAPESTI CABARETk
U OIBONIÉRE Eri m 63 @5 63 Sä H 
VI, Teréí-kőrnt 28. A r" »» ■Telefon 52—88.

Minden esto 01/« órakor

HANS STRICK és MIKA MIZUN
a müncheni .Elf Scharfrichter* rabáré tagjai. (Német és 
í?.?CilA,cb4n*onok‘ — Zenei STor«. aír all.,.) Azonkívül ft 
tettu fénye. u| novemberi műsor. TnrohAnyl O líra 
Nyéray Antal, Dr, Saaley, Vlrégh stí. - 6 bohóiaú 

20 cabaret8iám.
Jogyok az öcszes jegyelároeitóhelyeken. Bővebbet a plakátok

Steinhardt Mulató
I gqtefon S4-ga RákÓC2Í-ut BS. Telefon 64-93
Kezdete V*9 órakor. Ma ée mindennap: eredeti újdonságok

fl BMYILOSKOPIfl bohózat, irta : Lnoién

meztelen tények élítt<ptk(lrl4k!
Tisztességes lakók cm»*« *. Taa.ai,.
Toréhhé: StHnhardt, mint ulpestl te tűrd, ir'.: Srffke szakáll.

Gyárfás Solti Hennin é. Pépey teljesen uj mrrán- 
Fzámoikkal, valamint; Bovlo ék Benedetto, lory Belfor. 
Tuniszon et Desmoines fellépte. 1

«t Jlrí'“-' Hikócel-ut 03. é* özv. Konti Jótscfné
A. .vnnVMvn0h,&^LkQl?n eso,mígi ^d^Jában Andiássy-ut 29.
A ST&nyöiü Mikerihen láucz megehr, kitűnő attrakexiók. 

Hegedűs Gyula rentkara játizilr. 
délután fői 4 órai kérdettél mérsékelt hofydrti előadás^asárnap

FOLIES CAPRICE
gazgatok: LEITNER és KELETI Főrendező : RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-ntcza 18. sz-
A* előadás kezdete fél 9 órakor

®'l, órakor : MA UJdoneég I

A detektivkirály
Bohíra', irta: X’ Y, Z. Rendezi: Hott Séndor 

Végül 11 órakor. Végül 11 órakor

FREIE LIEBE
Krkólce.ép, irta : Satyr. Rendőr«: Werner Ödön.
K«M|bíraT.^rl1 Ntt,,on. «»ró Jd.eel és
Zöldi Márton uj ssóló siémai-kal. Xrobltsoh Sán- 

dór mini háremőr.
Nappal1 pén.tér d. e. H-l.ij és d, u. 8-6-lg. Az ols« eme- 
,0,i Ca,lD<> "® Parisban elsőrangú lánc; allractléK

— Kezdete fél 12 órakor. —

A mi jóizlésii vevőkörünk
óvakodjon Ízléstelen, mázolt (tehát gyertyáknál kel­
lemetlen, fojtó szagul és a helyes szerkezeti szabá­
lyokat nélkülöző bazérárntől. Az Ily áru nem az él­
vezhető ellenértékűi, hanem megtévesztő konknrrä- 

lásnl szolgál.
A karácsonyfa ragyogó ékessége ! Olcsóbb

és jobb, mint a külföldi utánzatok.

»Glória angyalharangocskák“
(1895. t.»ez, e. tör­
vényesen vödvo. Ki­
zárólag Flölil ób 

Haasn&l)

Fónvár közepott ra­
gyogva a karácsony 
közeledtét hirdeti* 
Tflnd^rien fényével 
bor'tgy'opja az egész 
karácsonyfái. A 8 
trycrtyn melegétől a 
felső keró< fori ásha 
jön s a róla lecsflntrő 
pafenl ka'npflcsok 
az aczólhaiangokhoz 
verődve, etrypzorre 
többlóle igen kelle­
rn os, tiszta össz­
hangot halainak. 
— Így a fónyAr 
közepeit ragyogva, 
a szent jászolhoz 
vonuló nyá' con- 
gőiro emlókeztctve a 
betlehemi ói varazeló 
erejével áhítitba ejt 
bcnnllnko* é-< gyor- 
v ekeinket. — A 
kályhára Alii * va is 
kitünően inöködik.

Ezen előre vásárlási kedvezmény csak november 20-ig 
adható, különben 75 krajozár.

Törvényesen védett „Gloria nngyalharangocskáink* 
minden része tiszta tükörfényesre van nikkelezve 
ezüstlánczu verögyöngygycl. Az angyalok mind nik­

kelezve, tehát nem durva bronzmázzal testve. 
Kérjük a mi t. vevöközönségtinket, hogy olcsó és 
o y Ízléstelen árut, mely nem Plöki és llaas-félo 
.Gloria harangocska", még ingyen se fogadja cl, mert 
óhány fillcrnyi vélt megtakarítás miatt csak bosz- 

szankodnl fog.
Hatos „Glória-harang", mint az előbbi, do három 
különál ó ezüst fo.ió lőmbr.'ziával és az égé z ké­
szülék tiszta tükörnikkelből űrhja 1 frt,nov. 20-lg 92 kr.
JPLŐKL és

B por tűs le tőnek k^ráoBouyfudlszldóryoüztálya
Budapest, VI,, Andrássy»iit 13. szám.

EÖTVÖS-ÜTCA 17. (Andni^.
EMR

BT,VI., Cotv
"JOOVXBR 1N9YBN.

OU» VALASZTChvß 
heSZPÉNl^B^’TOlNT

RisariTÍZETESRE j
NOHIVÚII OLÜSO/WM [ —iiaeoOVTó——I

U TE3TVEBEHhel;
S-UTCA ír (AMDrtA^fiVT1•«<l^R0MJ í
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Miután az L osztály húzása mát
nemsokára megkezdődik és a 
Török-sorsjegyek nagyon kereset­
tek, szíveskedjék sorsjegyét az L 
osztályhoz, Török A. és Tsa bank­
ház részvénytársaságnál azonnal 
megrendelni, a legnagyobb osztály- 
sorsjátéktlzletben Budapesten. Köz­
pont ; Szervita-tér 3/g. Fiókok: Váczi- 
körut 4., Teréz-körut 46. szám. 
1/1 sorsjegy 13 kor, */a — 6 kor., 
»/« W 8 kor, V» - \ kor, 50 fill.

50 korona
heti bért
vagy 50-60 u/° jutaléKot
kap mindenki, aki alumí­
nium • czimtábláimnak és 
áruimnak árusítását elvál­
lalja. A képviselet mellék­
foglalkozásként is átruház- 
tatík Aluminium-áruk játszi 
könnyűséggel árusíthatók.
Nagyszerű karácsonyi aján­
dékok. Értesítés és minta 
ingyen. Ne mulassza cl 

tehát kérdezősködni.
Anton Hruby Müglifz.

Morvaország,

•; '• •: ' ’ '• ' . ■ V -j:- MÍ- v ■ ► x

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sösborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

THE ROYAL Í BFŐSitÖ! ÖÜltO! StíZOE

j Villamos
világítás

! saját dynamóval, lakd- ] 
i hának, gazdaságok ré­

szére. Telefon es villa­
mos csikkek árjegyzéke 

l Ingyen. Árajánlat és | 
felvilágosítás Ingyenes, j 
Btrigl és Oűrtnor, elek-1 

I tromémökök, Budapest: 
VL, üyár-ctcza 1. ez. .

27856

beszélőgépeket
alegnjibbmo- 
dellokat EStoo- 
rtun at eredeti 
|7 ád árakon
30% érle- I 
számlással
seállltunk bari 
R—10 K. rész­
let fizet ősre Is,
Vidékre is 
báiborá,
UngMttfeflaSÄ
Budapest, Józaef-korut 41»
Fióküzleteink: V1U,, Baross-tór 4. 
6s Budán, II, Merglt-Kőiut 6»ea, 
Árjegyzék legye» 68 lérmontvt.

Follohettt Sserarin, magánzó, Náp;lyban 
a 35B38. számú

»Jay’tások fehérnemű mosására és fertőlelenlté- 
<ére szolgáld, folytonos szűréssel dolgozó ön­

működő berendezéseken.«
ezimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
-:yakor!atbavétele czéljából belföldi gyárosokkal össre- 
kö'tetést keres, szabadalmát esetleg el is adja vagy 
gyártási engedélyt ad. Bővebb felvilágosítással szívesen 

szolgálnak:

Harstfngi 3enő és dr. messínger Ká­
roly, hites szabadalmi ügyvivők.

Budapesti V.t Váczi-körut 78.

Titkos betegségek
bittó* <e Mitlamerete* megiT687Uá«árs óriási tapasztalta 

tegjobijifl I'íelytáa ajánljuk

Dr. CZINCZAR
egyetemi ervosbiiter «peez iálistát.

tgea rtvtd M6 
heveny very k__ bejt. íekOlYoket,

Bodapest, IÜ-, líapaly-lsSpnt 19.!. emeli!.
Rendel d. e. 10-4 4o este G -8 óráig.

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Eaáial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

hatású 1!

Vidékieket levél utján la blrfoa 
ás lYÓ2i6z«rr61 is gondoskodik. b,őenck kQion

kill fin kijárat.

erodménvnyel prójryker.o!
................. ... váróíró torom,

HÁZASUL LMEBE!
Gyártja:

JE
Íí

r.-társaság
arreii

$5«f®
1 * H ,1* jftta t;

m

TEOELÖHYÖSEBBEöf
"‘Y — -w V» V? I»

Ékszerésze Muórás*9 
üzletében szerezhetők

BtiD/iPE5T,ErzsébéHí5yű$' 29,
, WEöRENDEuEsEKUftKÖLÖHOS OOMOOT FOKDITOK. I

I Ip iEftYZÉK ftOÓO RAJZZAL INGYENésBÉRMBMXVB,1

Mindenütt kapható!
Tessék mindenűtt 
csakis eredeti

Alföldi Cognacgyáp Kecskemét
gyártmány t k éra i.

-.*4 «etm x..w "jnx raueru*



W* El ne felejtse, hogy BEMKŐ sorsjegye BABSKÓ!

BENKO B^NK-nál Budapest Andrássy
Péntek, november 13,E-CfYETfcftTfeS

Vegyen tehát osztály- 
sorsjegyeket csakis

Szabadalom-értékesítés. BÚTOROKl«w Sárnnel kereskedő és Koller Heinrich fényképész
«lErS-iiesi

: ü 35288, számis
Készülék fényképek folytonos másolására
I„?a ”ab,ad,al0IU tulajdonosai, magyar szabadat-

,e CZei“M1 maSy« gyárosokkal Sss o.otte.est keresnek. A szabadalom tulajdonosai haj-
í mU al. esotie- eladni, gyártási enge- 

ndjeiet adni vagy más a szabadalom kivitelére vonat- 
kozo megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvl- 
4 Jágositássu! szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásgior czég Budapest, V1L. Erzsébet-ktirut 17. az.

j *bddl*> nalento
íiBdezéeek, tevábbi or» 

I Ireäi bsrenászásel
* tág- ói Boiutteai botarok, 
I tttopeg* és ttggBnyae 
I ttMdl asgei Bórgarsiteráí 

•iadésa ós vételo.

l£lsl2gJi& ltodén tianéró-fafsfdonosaak fontos? MfoTíKT
Védelem vfztnlfogsaszMs ellen

—.11 —_ tJ* . ff —e — —

WecNIer Híreidé
SB« Öráhr~u(cz3 2d. szán 

C toidel 2tigtoidel 
8artaczy»atea ggnejfa.

a vízfogyasztás hetenklnti ellenőrzése folytán. 
Prospektust és fuvilá-oaitigt tmindenkor ia^ysa km« »

Budapesti Vízmérő Betéti -Társaság KUNZ F.
'i viesmérőlc saakgyára, es Saját «yávtelop.

Osztály: vízfogyasztás eftenórzée Budapest, I, Bors-utcza 14

BIZTOS "pd
SSÓasBldsf keresőknek

■ Kik bármily »

nemi Betegségien szenvednek,
I ininl hniHMaá ia KAL.. - .

30 forint.
Farrdgépek

•fY ui valódi cat- 
Iá4l Singer varró-t gép eáreeolrrény-
nyel 0 lótáíJáa- 

•fii csakis
SINSEB

irtat buna» re bélyMbajo*, ha^cní^dtiu,;«. ....
í ok, ók éti magflmlíec*. ectoe ói hal. a«—

m*l. hl!GIr”5Íj-lu—“<r SU- noluol leWrfolyái i
.-•- AÜaL.4l?po"' K7»rm A* gyökere* ípif yilmlra »atz». | ,Bea wáówányo» *» •olkiiRisaretaa KyáffTR’ádtáaA' 

lor» laritótam «Janiink

mügépAsznál Bndapest, fáüs- 
let Akűefa-ntca 55. lündso- 
remü varrógépek jav: tanát 
legjutányosabb árban eivál. 
laton. ,1rl»oV*#k in»yn:i.

ÜL Éli iiisj
I

T. 00, át kW Mitiiy tSorroa ors?i-ei hírű 4. » locrMbb. B-t í 
é.e ímnalló rtodüií mlrratól * 1 *1

Budapest, Vf. kér., findrássy-ut 24. az. j

fiíay** ““peat* «<>-<-* *• 7 -8-1« erte. IdtUt hnyrcS ti ti- f 
lm bajok ruagiiitta rdiamoi bugraSttiWi eerilréTel,

IROAkU. .1___... ___ . _ * '• v •---- •— u«o{ju«vtusui Bogi* yvTCi.
r^tiüsk let elekre timert í vi.zait « .Mkrecrn tenicsot nyer. 

aec, gfogyMeoM fondostodv. .en. Titokt,.rt4e ííttoeltre. I

Köknek UöISei váróterem.

részletre is
■Oyso t«szftJ!itot$árbí,fl 

topható a

Bútor-Udvarban j
Bit öapest, A, Efltrön 17,1

, uiku.1
f Árjegyzék Ingyen

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VI!, Rákóczi-ut 26. szára.

Árjegyzék ingyen/

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

R & C
OH N FOWLER & C°. CÉGNEK

ajonnoB szerkesztett eszközei
nyitással. Külön eszközök répaernelésra^és 'hanttörésíe'T‘Wgólekék°sző'őaS,ésCSkomÍóUIStQ!t'*7? egyideiü alta!aJPorha-

számára, rtJS*Ä é^kom.íü.totvé^ek, faiskolák és erdilÄpl.fa

JOHN FOWLER & Co. CÉGNEK

eredet! gőzekekészletel
7 A lé íVQ VOVOÍA mm»!»*;__'I _ n/-. ,|^^t{"i!éigép^en^e^e"Ud^^otSt^eUE!f^teqSeneredmí,lynyC! Vamiak hí»“«álatban. John Few-

■ •'"kae"egyarii"' ,e,í~e" "»»*'«» - •»„*, rA'te’Ät'Ä
J O H F O W LE R & Co. CÉGNE K

eredeti gőzekekészletef
A-h. rl^T^TZ Zh’Z^IT ”*** k6VC,kö,6bm “ 're, tartósak ós „osók.

lelkorostetoi, hogy az érdetiődökkel azok kívánságait megteszéMék 'Kmfnt ?ílofíf'v“""1’ f“kérlök a cég költségére 
a-tjanak tanácsot, miáltal a megrcnóSek a ÍSSJU«. %Lv'SÜtE^1“ “ a’ze,U"

SOIIM FOWLER S Go. Badapesí-KeleníőM.
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StoMtiW'tSjm* 1

IQQOjm szerencséje
<000.00

kArov
ÍJttRSft.

Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hossza Idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy 
vagyonra szert tenni csakis szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. klr. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közül 
62.600 okvetlen nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors­
játék-tervezet, mely Ily szolid és kedvező volna.

ügy a kibocsátásnál, mint a húzásoknál a m« klr. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy 
a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan l Véletlentől függ sok ember boldogsága / Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná I Talán az Itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegy szám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIII. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közöl 6 
hónap alattkl lesz sorsolva

(EGY MILLIÓ KORONA)
Korom

1 jutalomdíj . . . 600000
1 nyeremény
1

400000 
200000 

100000 200000

»

475
961

1635
165

39675
5325
5325
8765

90000 1SOOOO 
80000 160000 
70000 140000 
60000 120000 
50000 50000
40000 120000 
30000 90000
25000 150000 
20000 180000 
15000 195000 
10000 440000 
5000 305000 
3000 66000 
2000 950000 
1000 961000 
500 817500 
300 49500
200 7935000 
170 905250 
130 692250 

1)0,80,40 550500
62.500 ÄSdu 116,457.000

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
KISS KAROLYITársa
bank részvény-társaság, a m. klr. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye.

Központ I
Kossuth Lajos-utca 13. ex.

Fióküzletek i
Erzsébet-körot 22. és Bákóel-ut 65. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
AH'!
Adotf^

foto,

Aladár
Alajos
Albert
Alfonz
Amá'ia
Ambrui
Andor
András
Anna
Anta'ka
An’ínia
Aifrt-d
Adón
Aranka
Ármin
Arnold

Árpád
Arthur
At'ila
August!»
Alfái
Auréllá
Baiazs
Bálint
Beatrix
Béln

Barnabás
Benedek
Veniamin
Period
Bemát
Berta
Verla'an
B anka
Bódog
Boldizsár
Borbála
Oriatltn
Cornőlia

91943 
100026 
06828 
68006 

100959 
79S37 
90698 
16623 

110168 
13613 
18602 
22250 
48172 
92484 

8173 
107664 
60145 
92178 

107694 
38881 
42495 
96833 

107641 
90738 
13621 
22252 
90703 
54716 

4958 
24790 

168002 
79304 
95021 

102RO0 
73354 

119174 
8168 

108068 
13647 
91 .*85 
17036 

119145 
92495 

100962 
90690
84290
22262
75016

Constantin
Clementina
Clarissa
Cézár
Cociiia
Carolina
Camil'a
Höske
Borisba
Dániel
Dávid
Demeter
Demjén

Domokos
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Fdiih
Kde

Kiok
b'.lemór
riconóra
l'.líáa
FII a
Klvira
E!za
F.manuot

Kinilla

F.rna 
Frnesztin 
Kmó 
k r7in
Frzsóbot
Kiöl
Kufónla

Fábián
KV ni
Felicia
Felix

Á salves

822.5 
90431 
79366 
9 737 
39031 
13651 

102290 
8975 
78318 
20176 
03386 

1C8111 
19758 
9-2816 
94165 

10C958 
67642 

102.544 
90764 
78301 
67304 

119175 
92491 
91320 

108096 
26553 

102168 
91944 
89743 
91924 

1022.58 
46904 
73358 
89063 
4494 4

no 102
93663 
75014 

107497 
90694 

106136 
18893 
90543 
79318 

1 5991 
96058 
29353 

105598
pos

Ferdinand
Ferenc
H lóra
Flórián
Hlóris
Fodor
Franciska
Frida
Fr i/yes
FUlöp
G«bor
Gabrie-
Gáspár
Gedeon

Géza
Gida
Gizella
íottfrid

Gyárfás
Győrvy
GyézÓ
Ovula
Gyuri
Hod viz
Helena
Henrik
Hermann
H >rmina
Hubert
Hugó
Ibólyka
ida
Ignác
Ilka
Vlós
Ilma

Irén 
Irma 
István 
Iván 
Ivor 
zabéi la

afordulhval

94967
50570 

106067 
93658 

1072.50 
91549 
20192 
37474 
91527 
94902 
5216 

20552 
105996 
60114 

106025 
91342 
89555 

100955 
53327 

103902 
56804 
92&50i 
68013 

102755 
48139 
19122 
91533 
39459 

119193 
8222 

20186 
107651 

10481 
94936 
46903 

119193 
91340 
54410 

8249 
102535 
78290 

102187 
106185 
67691 

106067 
01325 
8532 

78263

Izidor
•zsó
Jakab
Janka
>ánoe
Jenő

József
Judith

Juliska
Kálmán

Karolin
Károly
Kazmór

Kelemen 
K1 Ara 
Klotild 
Konrád 
Kornélia

Kristóf
Krisztina
Latos
László
Lázár
i.óoárd

Leó
i vaura
Iveontin
Leonora
Lidia
Lina

Lóránt
Lipót
Lóilnc
ívUC.itt

Ludmilla
Lukács
Ludvig

Magda

90785
92591

108028
82423
1S605

108009
21387
94211
51285

102242
41633
91509

108003
96592 
43-2*0 
90670 
85673 

119115 
54743 

106182 
90)61 
222y6 

108108 
4413 

01946 
108006 
24786 
913-23 
b0568 
80 54 
415)9 
90638 
13268 
22416 

108386 
20051 
17002 
26716 
13669 
90405 

8360 
92318 
75005 
90411 
45580 

108399 
93988 
29382

Marcell

Mária
Mariska
Márk
Márbtis
Márton
Máté
Malvin
Matild
Mátyás
Melinda
Menyhért
Mioi
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Váci
Nándor
Natália
Náthán
Nelli .

Nettl
Nina
O'ga
Olivér
Orbán
Uszkár
Ottila
Ottó
Odón
Pál
Paula
Pó er
Piroska
Pista
Pongrác
Réehol
Rafael

René
Rozsó
Richard
Róbert

62925
32463
90542
39410
67699
90550
793.31
57750
89742
B4790

119117
50638
91933 
78281 
65959 
90746 
73312
8371

51211
103-64
91834

1C8076
39770
90Y96

108398
94230

8549
100958

78467
93653
60150
24785
91324
60105
58123
90448
92492
39764

119178
67696
91934 

102260
37760
93347
23107
90763
13650
90802

Róland
Rozália
Rózsfka
Rudolf
Salamon
Sámson
Sámml
vándor

Sebestyén

Melánia 
^zaniszló 
Szeréne 
Szidónia 
Szilárd 
Tamás 
Vaaziló 
leofil 
Teener 
Teréz 

erka 
I ibamér 
Tibor

Tivadar
Tóbiás
Tódor
TJIrik
Urbán
Valentin
Valéria
Vencel
Vendel

Vidor
Viktor
Viktória
Vilma

Vince
Walter
W ladimlr
Zoitán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zanzsána

41592 
45187
91545

110539
90747
51350
469C6
78469
27199
96079

107849
27111
90803
13610
54409
9500-5
90752
22207
57221
60119
41593 
94975 
54743

107640
48176
96073
5224

108083
22164
92480

108060
45186
13603
92802
67651
21.501
91386
22193
92314
23124

10619O
9070i
7158o

10764s
90696
58112

119190
71310

Az S. oszt. sorsiegyek
I árai: |

lead
Negyed
Fél . .
Egész .

1.50 ko ona 
3.- »
6 - »

12 —

I J S«

november I9.es 21-én

kérjük, hogy a kívánt síirnot időközben el ne adjak

Tessék kivágni és elmünkre beküldeni
MEGRENDELÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.

-.zívcskedjék nekem ■ XXIII. sorsjáték I. osztályára a____sorsjegye.,
hivatalos tervet és majd nyereménvlegvtéket küldeni.

1 sorslenv árát /mellékelve bélyegekben küldöm. “•m
'neisrlrlaltilen nAtflltilolnonrAti

-K..
-egyidejűleg pOStkUtalvanyOD küldöm ,'« »"kert.'

I. (.kérem után vételezni. (lék áthúzni

Pontos 1
cím:

Név:

Lakhely utcza, házszám:-

UtO'«6 posta. lmogv<*' -

X



A
•* 7'.

lee

Pénzszekrények "
használtak és újak, rend kívüli olcsó áron kaphat? 
■ budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V- 
Bálvány-utcza 6/U 84

Gépészei
(Ltj?/',álÍMd,ó.rcvata Tan * he. 
-lenkint megjelenő .Molnárok 
Sap,'a* «akiapnnk (Hodaneel, 
V., (^tiry-a. lg,) de ma'alróny. 
számok mgyon katdotnek hioi. 
>ít, I-Ik levelezőlapon kírllt. 
Mm,hegy ebben a rovatban a 
tegnabb technikai uiltaeokon 
kívül mindaz olőfordnl, amire 
gépészeknek, mavesétek, 
neb, eiektroteohnikusok- 
nalt, raotorkezelönek, 1 ütő­
nek, gépgyári munkásoknak 

tizemkor és áron kívül szük- 
ségtlk van. ennélfogva valóságog 
Bliat-'adtatásaai nyilatkoznak erről 

aEot* megismer* 
L6t* lap éra egész évre 8
For. íálóvro 4 kor. 28967a

Pénzszekrények
és amerikai írod ab utó« 
rok használtok és újak 
rendkívül olcsó áron 
száliit Hirsch és Társa 
Budapest, VU., Szegény­

ház-tór 5.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát, Ára gyógyszer- 
tárakban GO fillér.

Bizibe
Salátagomba 5 kilós posta­
hordó 6 koronáért Beleshv áladár Kassa. 7

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkén (es­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerre! elkészülhet. Fel- 
niágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Azonnali pénz-
elöleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa. Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs> 
gákra lelkiismeretesen elő. 
készít »lattán-annlok Elő­
készítését Rctfenbiüer- 
utcza 1. 9139

grikteméav, részben örök­
ségből ssirerzó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt- 
tűk Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
iakalszerkezetti, modern 

Hammerles 35 forint. 
Qrener-záru, fjücksflinte 

40 formt. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros(fölténykivetö) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövckkel 65 
Irt. \Vincliester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauning VVelodogghamer- 
es; ugyanitt Oörz Zeiss, 

Voigtlandcr és más finom 
feiiyíiepézogep. perzsa szé- 
nyegek es egy moterke- 
tezpar nagyon olcsón azon­
nal eladó, IV E. Egyetem- 
lér 5. szám Radónál. fNctn 
Lgyetem-ulcza. 49082

Gépészeket 
Gépies idényre úgyszintén 
gazdatiszteket de a* összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá« 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakener 
“fiain Budapest, lagyme- 
eé-n. g5. Talajon CÁ—87,
Magán epilöiparos-
iskola előkészít építő, kó- 
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Váll 
lözsef műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
fér 17. 29110

fin ~
csemege fejszóló fagymen­
tes csomagolással póstako- 
sszánként 2.40, *5 kilónként 
10 kor. téli nemes íajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 89 koréit, 
kosaranként 3,40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 6 korért, póstakosa- 
tanként 9 K. Falborokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
vételnél 18 korért. Szabó 
Csongrádiéi,

I politikai

úgyszintén 61-1 
lamsiámvltellanl állam- [ 

IVizsgára teljes sikerrel! 
I gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr Kéllay Zol-. 
Ián leal szemináriuma I 
Bpest IV. lagyar-ntoza 
3. ai. em. 6. (ezelőtt 
Vl„ Rózsa-u. 44) Ne 

[téveezsze össze más | 
hirdetéssel

Mézédes
téli fajssólét fagymenteseket 
mázsánként 82 K. téli kü­
lönleges fajaimét csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24, 28, 32 
és 86 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pósta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli körtét 3,20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-éit, 
Gyúmólcskiv. Csongrádról,

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
cánvizsgálatra, gimnázium 
Különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Jgnácz, Budapest, 
VII., Qaray-utcza 5. II. 12/a. 
Valaszbélyeget kérek 7808

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-Iskola. 
Díjtalan gépirás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oldatott szak­
tantárgyak. ái Országos 
lagm Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovits Iván 1863- 
tan- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-161 
M us I«ig. Tájékoztatói 
...8 J-sbelsbercter szak­
iskola. (Csak LIsztFerencz- 
tér lö. sz. előbb Oydr- 
utcza 4.) Czlmre vtgyáz- 

! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
IrógépczégektCl a más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökségi ée egyéb kényei 
Ügyekben teendő tartaté- 
■eket, eaemólyek. leké- 
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit • el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróin »k ki- 
nyomozását bet és kül­
földön. Barna Libor Já- 
nos, Budapest, Rákócil- 
ut 6. I IX Telefon 
103—82. 28687

«Fidelitas»
magánnyomozó Intését VI., 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Legszebb és legértékesebb

I KARÁCSONYI 
AJÁNDÉK

HE6H2DIT2ÍtlÍiA VI LÄGST!

i1

Modern
urasági bútorok

alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón- 
ariszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri* 
tők, csillárok, vas- és fém­

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-téi 
6. zz. ezelőtt Byár-ntezsi

Tel of or 14-08-

Szaktanárok
veretese alatt előkészített- 
lie-: felelőséggel, legrövi- 
debb idő alalí, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és felnőttek (hö!oVCk 
fs), kik C elemit végeztek 
polgári iskolai magánvizs- 
gáftra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo- 
sifással szolgál „tanár“ 
Budapest, I hököly.ut 8. L 3 ajtószám. *

Házilag
főzött cziikoiédes kajszi ba- 
toczklckvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnuk kilóját 
2 korért, mézédes szil»alek- 
várnek 1 kor., papirhóju 
diót posta zsákonként 3.50 
korért szállítja Szabó Csong- 
rádróh

Ananász
baraczk lekvárnak és kiváló 
f nőm biisatma-snjtnnk ki­
lóját 2 korért. Házilag fi- 
ztitt mázédes azilvaiznek ki- 
tojót 1 korért, Faplrhéju- 
diót postazsáiiónként 8.60 
korért szállítja. OyUmöles- 
Jtivjlel^Ceonyrádról.

ELEKTBO ^
ÄLl”d»n »^íryeágtyBn, 4JU 

Undó u*fcj r&kíjLr

Laub Lipót,
SDDATEBT,

Uast rerene* tér ly. wm.

Zalogcádulábt
veszek, ft! zálogost tolt, 
briliánsokat. gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál- 
tok ée teljes értéket ki- 

fizetem.

Singer Mul
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-utoa 8L snám, 

lsabel lauten sarkán

Zalogcédufikat
veszek. Elzálogoeitott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál. 
tok és teljes értéket ki- 

fizetem,

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,

[ Sip ntcza 8. sz.
Saját gyflrtmányii

vas-ás rézbutorok
------------- ~4&-."hi

Vaságymatraczczal 8.50 s
Gyermekágy------- 11.60 ,
codronyágy.betét 3.60 » 
Va». ée rízbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király.ntoza 08. eaám 

TELEFON 67—01.

faragó J.
mübutorraktár, káipiloséi

díszítő
Bpest Váczl- ntcza 1,
R'!°fad teljes lakbéréül!».
ntmneL,.am,nl minden-
nemű kárpitos- es díszítő.

munkákat. 27881 
Minfaraklár művészi kivi- 
telú bútorokból, Iranczia 
ea angol szövetekből. 

Költségvetés dlimenlA».

Jogtndomínyl
és «Ulamtndomáoyl eilgoa 
latokra, alapvitsgákra, állam, 
tissgikra elókássti biztos 

elkend

Dr. Ms Vilmos
Jogi szemináriumi
Budapest

gesseiÉji-ntezt 18 szám.
SZENZACZIOS KÖNYVI 
IRODALMI CSEMEBEt

A nemi kérdés
ée a társadalom. 

Tartalom : f. A bevezetés TT. A 
nß éa a proofitnezló az ó-korban, 
ül. A kcTerrtényeég ideie. IV. A 
mai kor Állapota. V. A prosHtu« 
csfó niAfi. \I. A jövó iiAnya 

I —- Fónyoto Lástfó, a jeles ma­
gyar pnblicztsta, ezt a kérdési 

I pyónyörü realiemussal raizoljn 
meg, az igasaágmk toljeeen map- 
kelelö ósantaeógpel ée bátorság- 
tál. Ho^y milyen etkero volt a 
íöoyvnek, Igazi btronyüA^a az. 
mikép hihetetlen gyotzan kell 
el at dsö Ot kiedAe 40,(XX) pél- 
dinyo. Kz már a hatodik hiadán,
A 111 eOrfln nyomott oldalai 
kflnjv Ara bénneniee ktildéeeel 
csak 90 fillér. Bólvpptxm l>a. 
ktlldhetfl. Kapható n .Molnárok 
Lapja* könyvn vom díj óban 

V,, Caőky-ulcza 4Í'

SlenogrT
Cákécri-ut 60, Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az1 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenogrilla« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író 6a gépíró Iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres- 
kodelml és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrast tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírd 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézel 
sokszorosító én másolő Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké- 
ezitését és sokszorosítását.
« ,‘KBilit)rafia« sséplrásl 
osztályában fényesen be- 
vslt gyakorlati módszef 
kövelkezlében minden eset* 
ben sikeres azéplraaiikta- 
láa. Mérsékeli tandíj. Be- 
íratások naponta kizárólag 
Bákoczy-nt 60 L eo. Rém 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal Kör­
ien tájékoztatót

Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 

: akaija meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emlélrére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 

(főpapoknak, főembe- 
jreknek, Íróknak és mtl- 
iszeknek eredeti kéz- 
I iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőtilt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
meüóklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombomyo- 

i másu angol vászon 
-diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album

Xto”"0“ * •gJ°bU^

is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombomyomással.tübb 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
.ménytlegjelesebbirőink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékes diszmtinek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Und a két dtsraüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
;Albnm kiadóhivatalában
Budapest, Erisébet-künit 60 
legrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
esskUzőltetnek. Könyvtlgy- 
nUkök helyben éa vidéken 

felvétetnek.
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fóakarí-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
H E B Z fényképésznél,
Budapest. Eákáczl-nt 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Soványsán, 9JL T
Az egyedüli eredménytől 
kisért szer n dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostidomokat nyernek, —
Hölgyek remek keblet. 
Hat bét alatt 20 kite 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban. 
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 Irt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár : Balázs Mór E. 
Budapest, Vll. István.ut
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